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Furcsa hír.
Budapest, január 4.

(v.) Bolondgombának tulmerész, ballon 
d’essaynek tulbolond az a hir, amelyet az 
agrár sajtó bocsát világgá egy pártközi szö­
vetségnek állítólag küszöbön álló alakulásáról. 
E szövetség célját látható zavarodottsággal, 
szinte hebegve Írja körül az agrár árnyalat 
hírlapja. Rendeltetése az lenne a szövetség­
nek, hogy a vámpolitikai tárgyalásoknál a 
mezőgazdasági érdeket nagyobb nyomatékkai 
képviselje, mint ezt a kormány tehetné. De 
a szövetség nem pusztán a kiegyezés előké­
szítésének idejére fungálna, hanem állandó 
intézményül honosulna meg, hogy a gazda­
ságpolitikai kérdéseken kívül közjogi és kül­
politikai ügyekben is szilárdabb állásfogla­
lásra serkentse a kormányt. A szövetségnek 
tervezői a koalíció alkotóelemeiül a néppár­
tot, az Ugron-töredéket, a tündöklő eJszigc- 
teltségü Beöthy Ákost veszik számításba, 
mint feltétlenül biztos tényezőket. De a zömét 
a szövetségnek a szabadelvüpártból akarják meg­
nyerni, természetesen kizárólag az agráriusokra 
gondolván. A Kossuth-pártról sem feledkeznek 
meg a tervkovácsok, de úgy látszik, sok biz­
tatást erről a részről eddig nem kaptak, mert 
különben nem iktatták volna a koalíció fel­
adatai közé azt, hogy a kormányhatalomtól 
való teljes függetlenségben olyan erőre kell 
szert tenni, mely esetleg pótolhassa a függet­
lenségi párt erejét, he. emez a kormánynyal 
szemben tulengedékenynek bizonyulna.

így szól a terv. Az első szempillantásra 
felismerhetni, hogy itt a pártközi agrárpárt 
eszméjével van dolgunk, melyet tavaly a 
gazdalársadalom vezetői lakoma után való 
hangulatban hevenyészve fölvetettek, de ame­
lyet a miniszterelnök elutasító állásfoglalása
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A második nász.
— A Budapesti Napid eredeti tárcája.— 

Irta: Gergely István.
Éppen le akarta vetni a frakkját, amikor 

pillantása az ágyra esett. A párnájára egy árkus 
papiros volt tűvel odaerősítve, rajta idogos, kusza, 
nagy betűk, — alig tudott ráismerni a felesége 
írására.

— Akármily későn, akármily korán is ér­
kezel haza, jore át rögtön hozzám. Fontos beszélni 
valónk van, nagyon fontos.

Mindon egyos szó külön kétszer is vastagon 
aláhúzva I

— Mi ez? — kérdezto meghökkenve és 
valami haragos érzés fogta el a feleségo ollen, uz 
önző léhák idogcs elkeseredése azok iránt, akik 
őket komoly helyzetbe sodorják, amely esetleg 
elhatározást vagy cselekvést követel. Mert hogy 
valami nagyon komoly dologról lőhet szó, azt 
megérezte.

— Mi történt? Tizenegy óra, elég korán van 
különben, do most már bizonyára alszik, én pedig 
mindonesotre álmos vagyok, holnap kilenckor 
mog tárgyalásom lesz a hetediknél, — oh! Majd 
holnap ...

És nagy elhatározással levetette a frakkját, 
— ő lefekszik, ö álmos.

Csakhogy most már ideges volt, nyugtalan, 
gondolata ide-oda ugrándozott, hogy tulajdon­
képpen miről is lehet szó.

— Kiment szememből az álom, — konsta­
tálta részvéttel maga iránt. Benézek. — Ismét 
felöltötte a frakkját és úgy érezte, hogy áldozata 
a feleségének. 

következtében, nehéz szívvel bár, de tüstént 
elejtettek. Most előszedik az akkor félretett 
gondolatot s felmelegitve másodszor is meg­
próbálják a feltálalását. Talán azért, mert az 
eszméket összetévesztik a káposztával, mely 
fölmelegitve jobb, mint frissen főtt állapo­
tában. Avagy talán azért, mert hiszen most már 
túl vagyunk a választásokon és Széli Kálmán 
neheztelése a mandátumok sorsát immár nem 
veszélyeztetheti. Akár igy áll a dolog, akár 
amúgy, az idea mindenképp a politikai kép­
telenségek birodalmába tartozik. Nemcsak azért, 
mert az állandó pártkereteknek szétrepesztését 
jelenti s a politikai elvek szerint való sorako- 
zásnak egészséges hagyományát az anyagi 
érdekeltségek szerint való sorakozással akarja 
helyettesíteni, noha ez egymaga is elegendő 
lenne a felmerült eszmének feltétlen és gyö­
keres elvetésére. Mert hiszen ha szabad a 
gazdáknak a különböző pártkötelékek mellő­
zésével külön tömörülniük a parlamentben, 
akkor ugyanez a jog az egyéb érdekkörök­
től sem vitathatóéi; sakkor létrejöhetne a poli­
tikai pártok mellett, vagy inkább ellenük 
egy pártközi ügyvédpárt is, egy pártközi gyá­
rospárt, egy pártközi ujságirópárt is s ezen 
módon a régi pártkeretek csupán névleg ma­
radnának meg, a parlament pedig de facto 
elaprózódna érdekeltségi csoportokra, amelyek 
nem a politikai elvek, hanem az anyagi érde­
kek azonosságán épülnének fel. De abszurd az 
eszme más szempontból is.

A koalíció serkenteni akarja a kormányt. 
Tehát abból indul ki, hogy erre a serkentésre 
szükség is van, ok is van. A kiinduló pont 
tehát bizalmatlanság a kormány iránt. Még 
pedig akkora fokú, hogy feltételezi még azt 
a furcsa eshetőséget is, hogy a függetlenségi 
párt, amely végre is a kisebség legnagyobb 
pártja, a kormánynyal szemben nem fog ele-

A felesége hálószobájának ajtaja alatt nem 
látott világosságot. Alszik, gondolta öntudatlan 
kárörömmel, de most már azért is felköltöm. 
Mintha bosszút kellene állania a feleségén, a 
miért az komoly dolgot akar vele közölni!

Kopogott és benyitott.
A sötét Bzobában egyszerre vörös világosság 

támadt. Felesége toljeseu felöltözve a kis divánon 
ült, megigazította a lámpácska vörös ernyőjét, 
mialatt valami zokogó sóhaj tört ki szivéből.

— Jó estét, édes, — mi kell, kérlek? Pa­
rancsolj, — holnap reggel már kilenckor tárgya­
lásom ván a hetediknél... Te is lefeküdhetnél, 
édes, holnap sápadt leszel. Éjfélre jár.

És az óráját vette elő.
Az asszony bánatos szemmel nézett föl erre 

a negyvenkét éves rossz fiúra, aki künn a világ­
ban más omberekkel szemben olyan jó fiú tudott 
lenni, bájos, elragadó, elnéző, előzékeny, idegen 
bajok iránt lázasan érdeklődő. Azok közé a férjek 
közé tartozott, akik csak otthon veszik elő zseb­
órájukat.

— Ha holnap sápadt leszek, — felelt az 
asszony — azt te úgy is alig veszed majd észre. 
Különben alig lesz tárgyalásod kilenckor, bizo­
nyára tizenegykor lesz, vagy ogyáltalán nem lesz, 
de feltétlenül bizonyos, hogy nem te mégy el, 
hanem valamelyik az irodából, — aztán ...

— De kérlek, — szólt a férj közbe, lábával 
idegesen toporzékolva, de az asszony harckész 
nyugalommal tovább folytatta:

— Arról is meg vagyok győződve, hogy 
még távol vagyunk az éjféltől, legfeljebb negyed- 
tizenkettőre jár az idő ... Megint tóditottál.

Az asszonynak szórul-szóra igaza volt, — 
minők következtében a sértődöttség kétségbeesése 
fogta ol a férjét.

— Hát kérlek, most áthozom az irodából a 
naplót, majd meglátod, hogy áll a dolog. Itt az 

gendő energiát kifejteni. Ami világosan vagy 
azt jelenti, hogy jöhet olyan kiegyezés is, 
amelynek elvetésére az ellenzék leghatalma­
sabb pártja sem lesz elegendő, vagy pedig 
azt, hogy a kormány egy rossz kiegyezés 
keresztülszoritása érdekében esetleg hajlandó 
lesz az ellenzék nagyobb részével titkos cim- 
boraságra lépni. Ilyesmit a kormányról fel­
tehet a néppárt is, az Ugron-töredék is, Beöthy 
Ákos is. Sőt azt, hogy jó kiegyezést a kor­
mány nem tud csinálni, hiheti és hirdetheti 
a függetlenségi és 48-as párt is. Elvégre az 
ellenzéknek a bizalmatlanság a kenyere. S 
hogy a kisebbség hü marad hivatásához és 
teljesíteni akarja ellenőrző feladatát, azon 
senkinek sincs joga sem csodálkozni, sem 
megütközni. De a pártközi szövetségbe ime 
belekombinálják a szabadelvüpárton levő ag­
ráriusokat is. Ezen a ponton — ki kell mon­
danunk — erős tévedésben vannak a koalíció 
tervezői. A szabadelvüpárt tagjai, amennyiben 
továbbra is eme párt kötelékéhez akarnak 
tartozni, bajosan fognak az esetlenül kimódolt 
frigybe bevonulhatni. Akik a többséghez tartoz­
nak, azoknak nem lehet osztozkodniok a kisebb­
ség amaz ellenőrző munkájában, amelynek tar­
talmat is, rendeltetést is, formát is a kormány 
iránt való bizalmatlanság ad. Serkenteni, ha 
épp úgy akarják, igenis serkenthetik a kor­
mányt, hogy álljon meg erősen az ország 
érdekei mellett, de erre elégséges teret nyújt 
a párt belső élete, a parlamentnek és a klub­
nak nyilvánossága. Aki azért serkenti a kor­
mányt, mert bízik benne s mert a serkenté­
sével csupán fokozni kívánja a nyomatékét a 
kabinet kétségbe nem vont hozzáértésének és 
kötelességtudásának, az nem szűrheti össze a 
levet az ellenzékkel, mely saját magát ta­
gadná meg, ha a kormányzat szellemi ké­
pességében, szándékainak helyességében és

órám, épp négyedtizenkettőt mutat, azt pedig tudod, 
hogy az órám háromnegyed órát késik, mindig 
késik...

— Ne mondd ? I — szólt az asszony ki­
pirulva.

— Engedelmet, — tehát éjfél van. Különb, n 
is csak azt mondtam, hogy éjfélre jár az idő .. .

Évek óta már itt tartottak. Bevonult ebbe a 
családba is az az ellenséges türelmetlenség és 
harcrakész gyűlölet, amely minden házasélet­
ben lappang, ahol egyik hitestárs, esetleg mind 
a kettő hűtlen és hazug. Ez a gyűlölet azon a 
napon születik, amikor az első hazugságra rájön­
nek. Gyűlöl, amelyik rajtakap, még inkább gyű­
löl az, amelyiket rajtakaptak.

— Ismerem a szót: tagadom I Ne légy most 
rabulista, hadd el, — folytatta az asszony, pedig 
jól tudta, hogy ezzel a legféktelenebb idegességbe 
kergeti az urát, — beszélj az esküdteknek, — ha 
nem ismernek, majd hisznok neked. — Hirtelen 
ríva fakadt: — Nagy szerencsétlenség történt, 
irlóztató szerencsétlenség, boldogtalanok vagyunk 
mind a kettenl

Ez igazi sirás volt, megindító zijkogás, mély­
séges kétségbeesés.

Az ura már valami nagy, szemenszedett, 
furfangos ügyvédi gorombaságra készült, amikor 
ez a fájdalom lefegyverezte. Nem ijedt meg, az 
ilyen ember sohaso fél szerencsétlenségtől, csak 
az a kényelmetlen érzés fogta el, amely elhatá­
rozó pillanatok előtt szinte elviselhetetlenül szorí­
totta össze a torkát.

— Miről van szó? — szólt erélyre töre­
kedve.

— A fiúról... A fiú ..— zokogott esze­
veszetten az asszony.

De most aztán felugrott az ember, hogy csak 
úgy reszketett a ház az éjjeli csöndben. És mintha 
ő is a rengő falakra ügyelne, csak figyoit egy-

Lapunk mai száma huszonnégy oldal
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energiájának elegendő voltában nem kétel­
kednék. Aki pedig azért akarja a kor­
mányt serkenteni, mert felteszi róla, hogy a 
pártköteléken belül visszaél híveinek lekö­
töttségével, vagyis a saját pártjából nem 
fogad el jó tanácsokat, hanem a helyes útra 
csakis kívülről jövő nyomás által terelhető, 
— aki ilyen furcsa célzattal serkenti a kabi­
netet, annak csonka és feltételes a bizalma, 
a félbizalom pedig egyúttal félbizalmatlanság 
is, ami azt vonja szükségszerűen maga után, 
hogy az ilyen serkentő törekvésnek a szabad- 
elvüpárt kötelékén kívül kell elhelyezkednie.

Gróf Andrássy Gyula a többség tetszése 
közben hangsúlyozta újévi beszédében, hogy 
Széli Kálmán a független meggyőződést 
respektálja párthiveiben, s a szabadelvüpárt 
bizalma tehát a párttagok független meggyő­
ződésének önként nyújtott ajándéka. Ez a 
definíció valóban találó. De épp ezért merő­
ben kizárja még a lehetőségét is annak, 
hogy a párt tagjainak egy része állandó 
szerres együttműködést fejtsen ki a par­
lament ama tényezőivel, amelyek köteles­
ségüket szegnék meg, ha a kormány minden 
cselekvését és minden mulasztását nem az a 
priori feltételezett bizalmatlanság mértékével 
mérnék. Hisz az őrületes egy állapot volna, 
ha a pártközi szövetségben a kormány hívei­
nek egy része arról tanácskozna az ellenzék­
kel, mi módon kellene a kabinetet kötelessé­
geinek erélyesebb teljesítésére, az ország ér­
dekeinek hathatósabb megvédésére szorítani. 
Hiszen megeshetnék, hogy egyazon estén 
bizonyos urak a szabadelvüpártkörben bizal­
mat szavaznának a kormánynak, a pártközi 
agrárszövetség tanácskozásain pedig arról ér­
tekeznének az ellenzékkel, hogy miféle uton- 
módon lenne a kormány helyesebb állásfog­
lalásra kényszeríthető. Világos tehát, hogy 
a szabadelvüpárt tagjaira nézve az abszo­
lút politikai összeférhetetlenség áll fenn 
a pártközi zagyvalékkal szemben. Hideget is, 
meleget is egy szájból egyszerre nem lehet 
fújni. S aki az ellenzékkel is operál a kor­
mány ellen, a többséggel is az ellenzék ellen, 
az két dolog közül egyben nem bízik: vagy 
a kormánypolitika helyességében, vagy a saját 
kormánypártiságában. Mindkét állapotból pedig 
le kell vonni a levonandó konzekvenciákat.

Ezek után azt hiszszük, hogy a pártközi 
szövetség káposztásbögréje megint csak vissza­
kerül a külön agráreszmék éléskamrájába. A 
másodszor való fölmelegités révén sem vált

ez az eledel izletesebbé és emészthetőbbé. 
Különben is korai még az uj kiegyezés ellen 
való sorakozáe. Hát ha olyan jó talál lenni, 
hogy akár Beöthy Ákos sent lel benne kivetni 
valót? Ha az ellenzék tagadja ennek még az 
elméleti lehetőségét is és türelmetlenségében 
már most fújja a riadót, ám hagyján. De 
akiket, alig néiiány hét előtt szabadelvüpárti 
programmal választottak be a képviselőházba, 
azoknak illik a kormánykiegyezési javaslatait 
bevárniok.

Politikai mozaik.
Htidapcst, január 4.

A mezőgazdaságot érdeklő kérdések minden­
képpen aktuálisak most, nemcsak abból az alka­
lomból, hogy a Darányi költségvotését tárgyalja 
a Ház pénzügyi bizottsága. Talán éppen megfor­
dítva, azért érdokes ez a bizottsági budgetvita, 
mert az agrárkérdésok manapság egyáltalán 
érdekesek. Jellemző vonása a pénzügyi bizott­
ság eddigi vitájának, hogy a kisemberek dol­
gát állítja előtérbe. A legsűrűbben emlogetett 
thémája a tanácskozásnak a telopités, a par­
cellázás, a termény-záloghitel,- egyszóval mindaz, 
ami a magyar paraszt földéhségőnok csillapításá­
val kapcsolatos. Érzik az emberek, hogy ez a 
kérdés az, amely a legfontosabb szociális problé­
mák között is a legelsők, a legégetőbbek közt 
foglal helyet.

Abban körülbelül egyetért mindenki, hogy 
az eddig mogpróbált módszerek közül egyik sem 
vált be, az a telepítés, ami eddig volt Magyar­
országon, nemhogy megszüntette volna a bajokat, 
hanem uj bajoknak lett szülője. A mentőoszmék 
között logsürübbon a latifundiumok parcellázását, 
az örökbérletet, a járadékbirtokok alakítását hall­
juk emlegetni.

A parcellázásról, az örökbérletről ma egy 
politikusokból álló társaságban érdekosen nyilat­
kozott egy .szabadelvüpárti nagy birtokos.

— A parcellázások eddigi balsikerének
— úgymond — nem utolsó oka az, hogy 
nálunk minden parcellázásnak az ügyvéd, 
meg a mérnök veszik le tejfelét. A felosztás 
költségei igy körülbelül egy ötödrészére emel­
kednek az egész ingatlan értékénok. Ezt a 
méregdrága műveletet azután a tulajdonos a 
vevőkre igyekszik áthárítani, aminek az a 
következménye, hogy a kisgazdák rendszerint 
nemcsak nem csinálhatnak jó vásárt, hanem 
belepusztulnak az ilyen drága telepítésbe.

Ennek az orvosszero csakis az lőhetne, ha a 
paroellázást az állam végeztetné el s igy az 
eladó is, a vevők is megszabadulnának egy 
aránytalan megterheléstől.

Ami az örökbérlotet illeti, amelynek, ma a 
pénzügyi bizottságban is voltak szószólói, oz 
közelebbről megnézve, semmi egyéb, mint a 
jobbágyságnak modernizált feltámasztása. Az 
örökös bérlő örökös függésre van kárhoz­
tatva; valóságos jobbágya a földesurának, 
azzal a különbséggel, hogy a robotot és a 
dézsmát a haszonbér pótolja. Hogy ez az 
állapot a földesur szempontjából is kívánatos 
volna-e, az legalább is kérdéses. Az örökös 
bérfizetés idők folytán éppen olyan terhes 
szolgasággá válnék, mint az örökös jobbágy­
ság; és valamint a régi úri hatalom alól 
szabadulni igyekeztek a jobbágyok, épp úgy 
nem lehototlen, hogy husz-huszonöt esztendő 
múlva a bérlők is szabadulni igyekeznének 
a bérfizetés alól. A logtermészetosebben elgon­
dolható egy ilyen általános rfiozgalom, amely 
az örökhaszonbér megragadására irányulna. 
Aminthogy Írországban tudvalevőleg meg is 
esett. Ebből következik, hogy gyökeres és 
áldásos mogoldás csak az lehet, amely a 
tulajdonjog megszerzését, ha nem is azonnal, 
de idők múltán nemcsak lehetővé teszi, ha­
nem egyenesen biztosítja.
Konstatáljuk, hogy ennek a felfogásnak na­

gyon mély talaja van a telepítés kérdésével fog­
lalkozó politikusok körében. Valamint élénk 
visszhangja támadt annak a felszólalásnak 
is, amely Románia példájára utalva, olyan 
mezőgazdasági bank létesítését ajánlotta, amely­
nek privilégiuma volna arra, hogy az el­
adásra kerülő birtokokat parasztok közt leendő 
oladás végott megszerezze. Mindenesetre nagyon 
örvendetes jelensége a mai napnak, hogy a poli­
tikai körök, még pedig a birtokososztályból való 
politikusok is, mint cl nem maradható reformmal 
vetnek számot a földmegosziás kérdésének rend­
szeres organizálásávaL

*

Általános megnyugvást okozott, hogy a 
földmivolésügyi miniszternek a pénzügyi bizott­
ság mai ülésén tett az a kijelentése, hogy 
a telepítésről szóló törvényjavaslat már munkában 
van. A mi értesülésünk szerint a törvényjavaslat 
előadói tervozeto már kész ős legközelebb egy 
e célra egybehívandó szaktanácskozmány elé ke­
rül. A miniszter a törvényjavaslat tartalmáról 
nem adott közelebbi felvilágosítást, csupán 
annyit mondott, hogy a megoldásnak minden

ideig, utóljáru már csak a vörösernyős lámpácska 
rész -etett az asztalon, az asszony meg vissza- 
hanyatlott a díván vánkosára, foga közé szorította 
zsebkendőjét, szemét a plafondra meresztve sirt 
néma, hangtalan, palakzó könnyeket

A fiú! .... Mi van vele?! .... Hitestár- 
sához odaült a férj, megfogta kezét és végtelenül 
szelíd, remegő hangon kérdezte:

— Akármi van, mondd el, de egy szóval, 
hamar!

Az összeharapott, átázott csipkecombolyagot 
kivotto a csillogó, fehér fogak közül és óvok óta 
először csókolta szájon a teleségét. Úgy érezte, 
mintha ez a csók most végig keringene minden 
erén át egész testében!

Az meg odaborult ura vállára és most még 
keservesebben zokogott.

— Beteg? — kérdezte az asszonyt és föl­
állt, hogy szaladjon fia szobájába.

— Maradhatsz, — nincs is itthon, hallot­
tam volna . . .

— Hova ment?
Az asszony vállat vont.
— A Nemzeti Színházba. Azt mondta leg­

alább. Már régen itthon lehetne. — Most már 
abbahagyta a sírást, tompán, érzéketlenül, fásult 
kétségbeeséssel magába rogyott.

Az apa pedig föllélekzott és ismét uj — 
most már a harmadik — hangnemben kérd^zto:

— Szomtelcnkedett a kölyök? Engedély 
nélkül mont el?

— Mit csináljak?! Tartóztassam, mikor 
hiába?! Azt mondta, hogy megbukik a magyar

irodalomból, ha nem jár gyakran színházba, hogy 
a tanár az ogész nyolcadik osztályt oda küldi...

— Ez ugyan sült hazugság, amiért nyakon 
ütöm, de nem baj.

— Más a baj I — Es most megragadta ura 
kezét: — Elvesztettük a fiunkat, a fiuuk clzül- 
Jött, erkölcstelen, romlott lőlek, a mi szegény 
fiunk, — ilyen korán, tizenhétévcs 1 és ...

— Hogyan?
— A mi szegény fiunknak viszonya van!
— Ugyan, ne beszélj!
— Bizonyos, nos bizonyos.
— Kivol?
— Valami szinésznövendék-lánynyal!
Az apa nyitva ielejtetto a száját, nagyon 

ostoba arcot vágott, maga elő moredt, elpirult, 
aztán megint a feleségére bámult, aki szánakozva 
nézett rá, — majd hitotlenül dadogni kezdett:

— Mit nem mondasz ? 1 A gazember ?! 
Nagyszerű.

Végül nevotnio kollett. (Léha ember, annyi 
bizonyos, erről nem is kell beszélni.)

Még mindig nevetett, hébe-hóba elkomolyo­
dott cs rázta a fejét, mialatt feleségo némán hü- 
ledezott és kezét tördelto.

— Hallgass, suttogott az asszony, — haza­
jött, hallom. — Igaza volt, pedig nem hallhatta, 
csak megérezte, hogy itthon van a fin ős nem 
lehot má hol. Ányai szívó rögtön nyugodtabb lőtt.

Az apa nagyokat ütött a falra.
— dere át rögtön, — ordította.
— Jövök, — hallszott át valami gyönge hang.
Az asszony mélységes pirulással ki akart 

rohanni, do az ura visszatartotta.

— Ne beszélj erről előttem a fiúval! — 
esengott csudásan leányos szemérmotességgcl sz 
asszony és lesütötte a szómét. Valami angyali 
szépség sugározta körül deli termetét és az ura 
akadozó lélegzettel és szinte ájtatos meghatott­
sággal nézett rá, mint valami sohase látott, meg­
ragadó jelenségre: a fájdalmas anyára, a szűzies 
asszonyra 1

A lurkó pediglen bejött Eléggé szemtelenül 
és leselkedő sunyisággal.

— Kezét csókolom, mama, — jó estét papa! 
Még ébren vagytok? — igyokozott a társalgást 
folyamatba hozni.

Az 'anyja elfordult. Az apja nézte.
Nézte. Egyáltalán nem haragosan, inkább 

valami pajtásos kíváncsisággal. Keresett a fiú 
arcán valami uj kifejezést.

— Mit néz, papa?
— Azt a fiatal urat, akit föl fogok pofozni, 

ha még egyszer éjjel kimarad ős a bizonyítvány­
ban három elégségest hoz haza.

— Három olígséges, az is baj ? I A papának 
a nyolcadik osztályban, kivéve a hittant, csupa 
elégségoso volt, a viseletből pedig kettese. Meg­
van még az értesítő, kérem.

— Logközolebb Aszódra adlak. Most tessék 
lefoküdni, holnap ebéd olő't jóra bo az irodába.

— Tehát viszontlátásra, papa — feleselt a 
lurkó, — anyjának podig dacos szerotottol csókolt 
kezet: — kezét csókolom, mama.

Az ajtó már rég bezárult a fiú mögött és 
az apa móg mindig utána nézett:

— Igazad van, asszony, mert a kölyök na­
gyon szemtelen.
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dagsága, képeinek a szépsége révén a let nagyobb külföldi képes lapokkal kiállja a versenyt. Januárban 
pompás, nagyméretű, keretbe való két színes képet ad teljesen díjtalanul előfizetőinek. A magyar háznak 
magyar művészi di=ze lesz ez a gyönyörű reprodukció. Az Uj Idők előfizetési ára negyedévre 4 korona. 
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módját felöleli. Beavatottak nézete szerint ez nem 
ngy értondő, hogy az Örökhaszonbérlet rendszere 
is helyet kapott a tervezetbon; ezt az illeté­
kes körök határozottan perhorreszkálják. Aligha 
jár távol a valószínűségtől az a föltevés, 
jiogy a tervezet készítői a járadékbirtokok esz­
méjéből indultak ki, ami tagadhatatlanul a leg­
helyesebb kiinduló pont ennek a mélyreható gaz­
dasági és szociális reformnak a helyes megvaló­
sításához. Egyébként a találgatásokra som szük­
ség nincs, sem idő, mórt ha értosülésoink nem 
csalnak, a tervezetet már a közeli időben publi­
kálják, nagyon helyesen módot nyújtván arra, 
hogy a közvélemény minden hivatott faktora hoz­
zászólhasson, mielőtt a törvényhozás bírálata 
elé kerül.

BELFÖLD.

A kBltaigrvetta. Január 16-íkán ér véget a ka- 
rácsonyi vakáció, mely idő alatt a pénzügyi bizottság 
az egyes tárcák költségvetéseit tárgyalja. 16-ikán a 
Ház a vármegyei pénztárak reíormjára vonatkozó 
törvényjavaslat tárgyalását lolytatja: mire még néhány 
kisebb törvényjavaslat letárgyalása után megkezdődik 
a költségvetés tárgyalása.

A szerb kongresszus. Egyes szerb lapok időn­
ként indulatosan támadják Széli Kálmán miniszter­
elnököt, azzal vádolván őt hogy a szerb egyházi kon­
gresszus egybohivását halogatja. Nemrég volt alkal­
munk hirt adni arról, hogy a miniszterelnök kijelentette 
a nála tisztelgő szerb nemzetiségi képviselőnek, 
Pavloviét Liubomirnak, hogy a kongresszus egybe- 
hivásának a kormány részéről semmi sem állja útját. 
Ma mégis arról beszél egy budapesti lap tudó­
sítása, hogy a kormány huzza-halaszt a a kon­
gresszust. Egyebek közt azt is állítja ez a tudósítás, 
hogy a Brankovics pátriárka és Zmejanovics verseczi 
püspök közölt lelmeriilt és országszerte ismert ügy 
miatt nem volt összehívható a kongresszus, melyet az 
őszre ígértek. Ezzel szemben félhivatalosan jelentik, 
hogy a Brankovics pátriárka a Zmejánovios püspök 
között felmerült ügy véglegesen és királyi jóváha­
gyással van befejezve. Ami pedig a kormány állás­
pontját illeti, a szerb egyházi kongresszus egy be­
hívása tekintetében, erre nézve szintén ismétli a lél- 
hivatalos forrás, hogy a szerb egyházi kongresszus 
összehívásának a magyar kormánynál elvi akadálya 
nincs. Alaptalan tehát az a meg-megujulő ráfogás, 
hogy Széli Kálmán akadályozza meg a kongresszus 
egy behívását.

A magyar-!géni választás. A magyar-igeni 
kerületben ma voit a képviselőválasztás, amely tndva-

Felesége pedig fájdalmas undorral az arcán 
odatartotta kezét urának az orra alá: valami olcsó 
parfümnek illatrongya ragadt rá a fiú kezéről, — 
orröl a tisztaságtól ragyogó anyai kézre, unnak a 
gonosz loánynak az illata, aki fiát elrabolta.

— Érzed?
— Igen. Mosd meg a kezed. — És a mosdó 

felé indult ő is, hogy segítsen. — Hát hol 
a mosdó ?

— Már egy éve, hogy ott áll.
Szégyenkező bubánat fogta el a férfi szívét: 

istenem, milyen köveset is törődik ő ezzel a szép, 
ezzel a legszebb asszony nyal a világon. És a 
mikor mostan vigyázva, óvatosan vizet önt a bájos 
női kézre, táj a szivének, hogy mennyi időt pa­
zarolt el léhán, csúnyán, hiába.

— Ui szervized vau?
— Oh már régen ...
És milyen különös lőtt egyszerre az asszony. 

Szinto félénken, gyáván lesüti a szemét, nagyon 
halkan beszél, szinte suttogva, egész lényo tar­
tózkodó és mégis várakozó; megérzi, hogy mi 
megy végbo itt mellette ebben a férfiszivben, 
tudja, hogy valakit feléje üz a honvágy.

Es amint az asszony kissé elörchajolva, a 
bolyhos törülközőbe kezét törli, a férfi megcsó­
kolja a haját és szívja, szívja a rég nőm érzett 
illatot, mialatt ajka körül valami édes visszaemlé­
kezés mosolya libeg.

— Te, a hajad még mindig ibolyaszagu.
Most már az asszony is mosolyog, enyhe 

fájdalomban, és túláradó szeretettel suttogja:
— Nagyon rossz ember vagy. Hozzám is, 

fiadhoz is. Szegény fiú, — és a szeme könnybe 
lábbad. — Ládd, nekem nincs egyebem, csak a 

levőleg Wemer Gyula lemondása folytán vált szük­
ségessé. Wemer Gyulával szomben Munteán Aurél 
román nemzetiségi párti vállalt jelöltséget, de szava­
zás közbed visszalépett s igy Wemer Gyula képvise­
lővé választatott.

Tisza Kálmán mandátuma. Több választó alá­
írással ma a következő levelet kaptuk Abrudbányáról:

A Budapest 1901. évi 3GÖ-ik számában fenti cím 
alatt, vezércikkében lámadja nemcsak Tisza Kálmánt, 
Ebergényi Sándort, hanem Széli Kálmánt és a választó­
kerületet is. Mi, a választók azt hiszszük, hogy az 
efféle jerémiádokra som Széli Kálmán, sem Tisza .ál­
mán. sem Ebergényi Sándor lel nem ja;du!nak s hogy 
mi, a választók megjegyzés nélkül a nagyot mondani 
akaró vezércikket nem hagyjuk, teszszük az igaz­
ságért. Az igazság pedig ez : Velünk Ebergényi Sán­
dor lemondását előre nem közölte, nekünk utódjáról 
javaslatot nem tett. Velünk a kormány nem rendelke­
zett. Minket arra, hogy Tisza Kálmánt jelöljük, senki 
sem utasított. S legyünk bármily igénytelen, vagy 
ha úgy tetszik, törpe választókerület, annyit mégis 
tudunk hogy Tisza Kálmán érdemei nem ma­
radnak hátra semmiiéle vezércikkíró érdemei mögött. 
Tisztán tehát a népakarat megnyilatkozása, az elismert 
érdem parányi jutalmazása és nem kívülről jövő 
presszió a Tisza Kálmán egyhangú lelléptetése. Azt 
hiszszük különben, hogy az általunk választott kép­
viselők egyenrangúak. Parányi kerületünk egyszerű 
magyar választói hazafiságban sem állanak hátrább 
a nagyobb kerületek választóinál, sőt merem állítani, 
hogy ez a kicsiny sereg a magyar nemzeti ideálért, 
annak testbe öntéséért havas vidékünkön a magyar 
faj fenntartásáért századokon át többet küzdött szen­
vedve, mint akármelyik úgynevezett „tulnépes11 kerü­
let választói, tí ha a parlamentbe nagy embereket tud 
kerületünk beküldeni, ezáltal is helyes érzékét mutat a 
a szabad választásnak és a hazaliságnak. Tanácsot 
egyébként nem kértünk, a kioktatást is visszautasít­
juk, sőt kijelentjük azt. hogy örömmel és nagy lelke­
sedéssel, éppen érdemeiért választjuk meg Tisza Kái- 
máut képviselőnkké.

Több választő.

A földmivelésiigyi költségvetés.
Budapest, január 4.

A képviselőház pénzügyi bizottsága ma délelőtt, 
Fáik Miksa elnöklete alatt tartott ülésében iolytatta a 
földmivelésügyi tárca megvitatását. A vitában Darányi 
miniszteren kívül Bedő Albert, 1/íWős Ödön, Ilieronymi 
Károly Szczitovszky János, Szederkényi Nándor és A’e- 
ményi Ambrus vetlek részt. A bizottság a tárca költ­
ségvetését általánosságban elfogadta, a részletek egy 
részének megvitatása azonban a hétfői ülésre maradt. 
Az ülésről a következő tudósítást adjuk.

A kormány részéről Széli Káimán miniszterelnök, 
Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter és Kiss Pál 
államtitkár voltak jelen.

Bedő Albert a miniszter székelyföldi akcióját 
nem tart?a elégségesnek és legalább a székely vár­
megyékre nézve kívánja az állami hiteikonvertáió in­
lé etnek létesítését. Eddigi telepítési politikánkat el- 
hibázottnak tartja ; a román Aibina a mienkénél jobb 
módszerrel működik. A cél volna a löldmivelő mun­
kások helyhez telepítése. A borra nézve köteleztesse- 

fiaru. Az uramat már régen elveszítettem, nagyon 
fájt, do végro beletörődtem. A fiam volt minde­
nem, — és most meg kell élnem a gyötrelmet, 
hogy jön az élet, az a piszkos élőt és elrabolja 
tőlem.

A férj szépen megfogta a vergődő kis ke­
zecskét :

— Do látod, ennek előbb-utóbb be kell 
következni.

— Ilyen hamar? Hát te mikor voltál elő­
ször szerelmes? A nyolcadik gimnáziumban ?

— En, asszonykám? Én? Az óvodában, 
édes, do ne haragudjál!

Az asszony bágyadt szeretettel mosolygott:
— To léha, édos ember! — Az asszony azt 

a férfit szereti a logjobban, aki a legtöbb keserű­
séget okozta neki, mintha csak fájdalmát szeretné 
benne.

Istenem, milyen az asszony 1 Azért, hogy fiát 
kicsinyég elveszítette, megvigasztalja mostan, hogy 
urát kicsiny ég visszanyerte. Mert gyakran esik 
meg, hogy clhidogült szülők ismét találkoznak, 
mikor őket az élet gyermeküktől fosztja meg. Ez 
a második nász. Nem olyan édos álom, mint az 
első, de komoly, vigasztaló valóság.

— Almos vagy’?
— Igen, suttogja az asszony.
Es a frak kos férfi odament az ágyhoz és 

lebontotta, rendezgette a párnát az asszony bá­
natos fejő alá. Nagyon megható a férfi, amikor 
szeretetből nem neki való munkát végez. És 
ügyetlen is.

Es ilyenkor néz rá legszebb tekintetével az 
asszony. 

nek a kocsmárosok annak feltüntetésére, hogy honnan 
vélték boraikat. Az Olt és Maros mellékvizeinek sza­
bályozását kén.

Rohonyi Gyula dicséri a íöldmivelésügyi minisz­
ter által kiadott Néplapot, pártolja a bulgáriai magya­
rok visszatol építését és az újvidéki téli kikötő kiépí­
tését sürgeti.

Miklós Ödön részletesen foglalkozik a francia 
és amerikai földhitellel és takarékpénztáraink tulten- 
géséről panaszkodik melynek megszüntetésére kisebb 
címletű járadék kötvények kibocsátását ajánlja. Védi 
az lb*J4-iki  telepítési törvényt s a kötött birtokoknak 
örökbérletet akar. A szövetkezetek- okszerű fejleszté­
sét szerelné német mintára. míg a mezei bankok te­
kintetében Románia mutat példát. A német vámtarifá­
val szemben vaió állásfoglalásról és az állítólagos 
vasúti tarifaemelésről kér nyilatkozatot.

Szederkényi Nándor helyreigazítja a legelők ki­
használása ügyében tett nyilatkozatát.

Sczitovszky János a gazdasági érdekképviselet 
szervezetének megvalósítását a hitelintézmények ki­
egészítését s az értékesítés irányítását óhajtia, az 
utóbbit különösen a vasúti közraktárak szaporításával.

Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter első 
sorban a speciális kérdésekre válaszol. Hangsúlyozza, 
hogy téli kikötőket nagy költséggel máris létesítenek 
s a székely vizek szabályozására is ki lóg terjedni 
figyelme. Ami a Szederkényi állal íölvetett legelő­
kérdést illeti, utal az állattenyésztés újabb fejlődésére, 
a tejszövelkezetekre s hajlandó a havasi legeltetés 
előmozdítására esetleg törvényhozási utón is. A íöld- 
mivelési ismereteknek a nép között való terjesztését 
200 téli tanio yain szolgálta, melyet 30.000 résztvevő 
látogatott. A kormány továbbá teljes tudatábun van 
a szőlőfelujitás ügyébe vágó kérdések és igy a 
borklauzu'a-kérdés nagy fontosságának is. A ma­
gyar bor hitelét kültöldön a borhamisítások ron­
tották meg, úgy, hogy a hamisítások kiküszöbölése 
borkereskedelmünknek is nagy érdeke. A külföld a 
hamisítások elleni akcióban sokkal messzebb ment 
még, mint mi mentünk. Hangsúlyozza kü.önben a mi­
niszter. hogy borkivitelünk újabban örvondetes emel­
kedést mutat, a pincekezelés terén azonban még na­
gyon hátra vagyunk. Az alsó-kalocsai árverés, mely 
most elhalasztatott, a bíróságok elé tartozik. A mi­
niszter azonban utasította a felvidéki ki rendeltséget, 
hogy neki az ügyről jelentést tegyen. A kormány az 
uzsorával szemben, bárhol is jelentkezzék, hatályosan fog 
eljárni, az ügyből azonban minden szubjektív momentum 
mellőzendő.

A nagyobb kérdések közül a miniszter a vám­
tarifa ügyében utal arra a nyilatkozatra, amelyet a 
minisztere nők a szakminiszterek nevében is a pénz­
ügyi bizottságban telt a kereskedelmi tárca tárgyalása 
alkalmával. A mezőgazdasági és ipari termények 
egyenlő oltalomban lógnak részesülni. A kereskedőim; 
miniszteren kívül, ki közvetlenül vezeti a vámügye­
ket, ebben a szóló és a pénzügyminiszter, illetőleg 
közegei is az egész vonalon közreműködnek. A tár­
gyalások jelen stádiumáról azonban nem nyilatkozha­
tok. A telepítésről uj törvényjavaslat készül, amely min­
den megoldási módot felölel. Barta Ödön földhitel- 
terveire reflektálva, védelmébe veszi a Kisbirtokosok 
Hitelintézetét és az Országos Közpoti Hitelszövetkeze­
tet. Ez az utóbbi közel 42 millió korona kö'osönl 
adott eddig s ebből 19 millió nem váltóra adatott 
Egy kölcsön átlaga 320 korona. Ez a központ azoix- 
lelül a parcellázások finanszirozásánal is segédkezett 
A löldhitel kérdéseivel különben a pénzügy miniszter­
rel együtt szándékozik foglalkozni, különösen a rutén 
és székely vidékeken. A Székelyföldre a miniszter 
személyesen is le lóg menni a székely akció beveze­
tésére. Szcilovs/ky Jánosnak adott felvilágosításai 
után végűi megköszöni a bizottság tagjainak a tárcája 
iránt tanúsított érdeklődését.

Ilieronymi Károly az államvasut répaszállitási 
dijainak felemelését ellenzi. Rövid felszólalása után 
a bizottság a költségvetést általánosságban elfogadta.

A központi igazgatás tételénél Komjáthy Béla a 
működési pót-ékok és nyugdijak ellen siói és kimu­
tatást kór arról, hogy kik kapták a napidijakat

Darányi Ignáo földmivelésügyi miniszter kije­
lenti, hogy a tisztviselői fizetések végleges rendezésé­
vel a működési pótlékokat teljesen kiküszöbölik.

Szederkényi Nándor a nnpidijasok alkalmazása 
ellen foglal állást. Hieronymi Karolynak az indítványt 
pártoló, Neményi Ambrusnak pedig ellenző felszóla­
lása utáfl, Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter 
lelvilágositásai alapjáu, a tételt elfogadták s a tárgya­
lás folytatását hétfő délelőtt 11 órára halasztották.

A BUDAPESTI NAPLÓ telefonja

Szerkesztőség 56—12
Kiadóhivatal 54 3V

MOLL S E I D L I T Z POR
1 Vft felülmúlhatatlan háziszer mindama gyoniorbajoknál, molyokból a 
c ■ n rossz oméaztéa és székrekedés szokott keletkezni. A gyógyszertárakban 

i MOLL készítményo kérendő eredeti dobozokban 2 korona. rlLLJSU FRANCIA BORSZESZ es S0
Legjobb fájdalomcsillapító bodorzsölés, csuz, kösxvény és egy óbb megbüiési bajok­
nál. A raktárakban ólommal zárt (plombirt) üvegekben 1 korona 90 Jillórért kay- 

— ■ — ható. MOLL készítmény kérendő.



4 Budapest, vasárnap BUDAPESTI NAPLÓ 1902. január 5.

KÜLFÖLD.
Bulgária és Ausztria-Magyar ország. 

Éppen ma, amidőn Karavelov bolgár miniszter­
elnök lemondását elfogadta Ferdinánd fejedelem, 
a Neues Wiener Taqblatt hosszú cikkben közöl egy 
beszélgetést, amelyet egyik munkatársa Karavclov- 
val folytatott. A bolgár államférfiu a többi közt 
a macedón kérdésről is nyilatkozott s utalt arra, 
hogy több Balkán-állam Macedónia felosztását, 
parcellázását óhajtja. Véleménye szerint ez a par­
cellázás Ausztria-Magyar ország érdeke, de — ugy- 
mond — kérdés, hogy a monarkhia eléri-e célját. 
Annyi bizonyos, hogy igyekszik o szándékát 
megvalósítani.

— Olyasmit mondok el önnek — szólt Kara­
idon, — amelynek autentikus voltáért jótállók. 
A Sztambulov-kormányzat vége felé, mint ön is 
tudja, a bolgár kormány jóbarátságot tartott a 
bécsi kabinettől. Nos egy szép nap, Németország 
ajánlattal jött, még pedig Ausztria-Magyarország 
számlájára. Egy magasrangu bolgár személyiség­
nek azt ajánlotta, hogy Bulgária nyilatkozzék 
késznek a macedón terület délkoleti részének el­
foglalására — értve a Sztruma folyó és a határ 
közt levő részt — azzal a föltétellel, hogy a fenn­
maradt részt Ausztria-Magyarország kapja meg. 
A válasz tacadó volt. Ausztria nem ismételte 
töbi é az ajánlatot, de megduplázta macedóniai 
tevékenységét.

A beszélgetés további folyamán Karavelov 
tagadta a szláv Balkán-államok szövetségének 
fönnállását. Azt nem tagadta, hogy a fejedelem 
komolyan foglalkozott Xénia montenegrói herceg- 
kisasszonynyal való házasság tervével, amelyről 
azonban Karavelov sikerrel lebeszélte.

Vatikánt hirek. Kómából táviratozzak: A strass- 
burgi egyetem tboologiai lakultása ügyében a német 
birodalmi kormány és a pápai szentszék közölt meg­
indult tárgyalások gyorsan haladnak előre, s most 
már valószínű, hogy a iakullás a jövő iskolai évben 
megnyílik. Tárnom püspök, akit Sanibucetti müncheni 
nuncitis utódjául szemellek ki, gyógyíthatatlan beteg. Az 
orvosok kijelentették, hogy a püspök Bright-féle vese­
baja már az utolsó stádiumban vau, s a nagy beteg 
főpap halála minden órában bekövetkezhetik.

A francia hadsereg bírálata. Plcguart 
ezredes, aki a Dreyfus-pör idején oly hősies ön­
feláldozással dolgozott az igazság kiderítése ügyé­
ben, cikksorozatot kezdett a Grand Revueben, 
amelyet a nagy pörnek egy másik szereplője, Labori 
ügy ved szerkeszt. A sorozat első cikke az imént 
jelent meg. E cikkben Picquart azt bizonyítja, hogy 
Franciaország, alkalmas újoncok hiányában, már 
nem emelheti hadseregének a létszámát, mig Német­
ország folyton hatalmasan szaporíthatja hadere­
jét. A legközelebbi cikkekben azt iogía fejte­
getni, hogy mi lesz ennek a politikai következ­
ménye.

Orlapl politikai hagyatéka. Rómából érkezett 
hirek szerint azt a csomagot, melyben Crúptnek poli- 
kai vonatkozású levelei okmányai, naplói, túljegy­
zései vannak, jövő csütörtökön bontják föl hivatalosan s 
azután a közzétebetőket külön kötetben kiadják. Öz­
vegye. Donna Lina alaposan meg akarja rostállatni a 
hagyatékot Damiani szenátoron kívül senkinek sem 
akarja megengedni, hogy a hagyatékba beletekintsen, 
leánya. Linguaglossa hercegné, azonban úgy vélekedik, 
hogy a tisztán személyes vonatkozású löijegyzéseken 
kívül semmit sem szabad a nyilvánosság elől elvonni s 
mindent publikálni kell. Valószínűleg az ő akarata 
fog teljesülni, mert az igazságügyminiszter is támogatja.

Amily lázas érdeklődéssel várják ez iratok meg­
jelenését a külföldi politikusok ós diplomaták, oly egy­
kedvűen várják az olaszok, mert tudják, hogy az egész 
paksaméta minden baj nélkül publikálható s nem is 
lesz valami nagyon érdekes. Nem volt Olaszországban 
miniszterelnök, kit a párthívei jobban szerettek volna, 
mint Crispi, de gyűlöltebb ember sem volt nála. Nem 
volt az a vád, amit rá nem kentek volna s nem volt 
Olaszországban ember, ki azzal dicsekedhetett volna, 
hogy Crispit alaposan ismeri. A király, akinek odaadó, hü 
szolgája volt, nem volt egészen biztos abban, hogy vatta­
képpen mi rejtőzik az erőszakos,önfejű ember lelkének a 
mélyén. Nem voltak vele tisztában a republikánusok, de 
még a Vatikán sem. Időnkint nagyon előzékeny vi­
szonyt tartott fönn a szocialistákkal, sőt De Felice 
GiufTridával sem átallott érintkezni. Majd Hohenlohe 
bibornokkal keveredett nagy barátságba, aki tudva­
levőleg évekig nem tette be a lábát a Vatikánba s 
örökösen ujjat húzott a Kúriával. Igazi barátságok 
voltak-e ezek, vagy csak arra használta föl az illető­
ket, hogy a más táborokban történtekről is alaposan 

, értesüljön? Senki nem volt vole tisztában, mindenki 
lélt tőle. Amily óvatos ember volt, már ő maga meg­
semmisítette leveleinek, iöljegyzéseinek és ok- 
jnányainak egy tekintélyes részét, A többit el­

végezték beavatott barátai, akik ezt a politikai 
gyűjteményt Crispi hosszas betegsége alatt alaposan 
átnézték s a javát biztos helyre vitték. Ami most meg­
maradt, az értékte en holmi lesz. Aligha lesznek benne 
a Banca Bontana ügyeire s Crúpínek a bankkal való 
összeköttetésére vonatkozó levelek és okmányok. 
Mert még él az özvegy, Donna Lina aki nagyon 
ludas ezekben az összeköttetésekben. Nem lesznek 
benne Crispínek Hohenlohe és San Felice bibornokok- 
kal váltott levelei és hiányozni fognak naplójából is 
az erre vonatkozó lapok. Végül ami ránk nézve a 
legérdekesebb lehetne, lesznek ugyan benne a hár- 
massiövétségre vonatkozó lényegtelenebb dolgok, de 
hiányozni fognak a legfontosabbak, a szövetség meg­
kötéséről szóló jegyzőkönyvvel egyetemben.

Bulgária uj kormánya. Hivatalosan je­
lentik i.ekünk Szófiából, hogy Ferdtndnd fejedelem 
elfogadta a Karavelov-kormány lemondását és 
Danevet bizta inog az uj kormány alakításával. 
Egy magántávirat szerint az uj kormány kizáró­
lag Cankov híveiből fog állani, még pedig a követ­
kező tagokból: Danev elnökség és külügy, Szárá- 
fov belügy és pénzügy, Lnckánov kereskedelem és 
forgalom, Radev igazságügy, Kancsev (eddig a szob- 
ranye elnöke) közoktatás- és Faprikov hadügy. Ez 
a névsor elárulja a kabinet színét. Heves orosz­
barátok ezek az urak és hívei a Macedónia fölé 
való terjeszkedésnek. Nekünk podig nyílt ellen­
ségeink.

Dr. Danev Sztoján 1858-ban született Sumlaban 
s Lipcsében, Heidelbergában és Zürichben, Londonban 
angol alkotmányjogot s Parisban politikai tudományo­
kat tauult. Hazakerü ve, hivatalnoka lett a pénzügy­
minisztériumnak, majd szerkesztője lett az ó-liberális 
párt lapjának s utóbb a szobránye elnöke; utóbb 
19ü0-ban Cankov után a haladópárt vezére lett.

&árd/bv Mihály született 1854-ben Tirnovoban, 
Zágrábban tanult, majd mint száműzött Münchenben 
és Párisban s csak 1880-ban tért haza. Csakhamar a 
statisztikai hivatal feje s nem sokkal utóbb kultusz­
miniszter lelt, 18-4-Len a Cankov-kormány pénzügy­
minisztere, 18S5-ben a bolgár nemzeti bank vezér­
igazgatója lett Nagy pénzügyi kapacitásnak tárt ák.

Luckanov Sándor 1855-ben született Tirnovoban 
s Konstantinápolyban és Odesszában tanult. Résztvett 
a= orosz-török háborúban s titkára volt Cankovnak, 
kinek a leányát nőül vette. Sokáig volt hivatalnoka a 
külügyminisztériumnak.

Dr. Ralev Sándor lS64-ben született Bízóiban; 
elnöke volt a macedón bizottságuak.

Papnkov István tábornok 1858-ban született. 
Pétervárou végezte az orosz vezérkar Nikolai-akadé- 
miáiát Résztvett a háborúban, s 1884-ben a hadügy­
miniszter segédje volt A cár a múlt évben kihallga­
táson íogadta.

Kancsev Vaszil 1862-ben született; Münchenben 
és Stuttgartban tanult, tanító volt Szalonikiban és 
iskola-felügyelő Macedóniában.

Szófia január 4.
Danev miniszterelnök a szobrányéban ki­

jelentette, hogy az uj kabinet álvette a lemondott 
kormány programmját és a pénzügyi válság meg­
oldására szükséges pénzügyi intézkedéseket a 
szobrányéval egyetertőleg és a szobrányo nézetei­
nek megfelelőleg fogja megtenni. A miniszterel­
nök egyúttal két heti költségvetési provizórium 
engedélyezését és az ülésszaknak március 1-éig 
való meghosszabbítását kéri. Ez idő alatt a kor­
mány a felhozott kifogások figyelembe vételével 
uj kölcsöntorvet fog előkészíteni. A szobrányo az 
ülésszaknak csak holnapig való meghosszabbítását 
engedélyezte és holnap a provizóriumot fogja tár­
gyalni. Minthogy a provizórium elvetéso való­
színű, a kormány előreláthatólag fel fogja oszlatni 
a szobranyét

A wresohenl Ítélet éa az oroszok. Pótervárról 
jelentik, hogy a kiovi helyőrség tisztjei rokonszen­
ves tüntetést rendeztek a wrescheni elítéltek mellett. A 
helyőrségnek majdnem valamennyi tisztje kisebb- 
nagyobb összeget irt alá azok családjainak számára, akiket 
a wrescheni ügy miatt ítéltek el. A pétervári tisztek is 
követték kievi bajtársaik példáját és az e napokban az 
orosz lőváros több tekintélyes német notabilitása által 
rendezett estélyre szóló meghívást, a wrescheni 
afférral való megokolással, visszautasították. Ez a tün­
tetés nagyon kellemetlen hatást keltett Berlinben.

Az Írek panasza. Írországban az elégület’enség 
egyre nagyobbodik, úgy hogy az ir nép nyilt zavar­
gásba tör ki. Régi panasz, hogy a szegéuy íöldmü- 
vesnép sorsa Írországban szánalomramóltó; a sziget 
mocsaras talaja nem torom annyit, hogy a bérlő bért 
fizetni és megélni is tudna belőle. A meglevő törvé­
nyek nem védik meg ezeknek az érdekeit és az 
állam évtizedek óta mit sem tett érettük. Lord Ddlon 
mavoi nagybirtokát parcelláztatta és bérbeadta olcsó 

áron 4000 iöldmivesnek, lehetővé téve nekik kedvező 
iöltételek mellett a föld megvásárlását is; de egyebütt 
egy tagban vannak az óriás birtokok és a lakosság 
nyomorban van. A nép már sok helyütt lázong és el­
keseredésüket lokozza az a rosszindulatú Ítélet, 
amelylyel ügyük védőit, Conor O'Keüy képviselőit és 
társait sújtották. Kellyt egy beszédért kéthavi, két 
tekintélyes ir polgártársát pedig egy-egy havi fog­
házra ítélték.

A porta bajai. A Tímeának egy konstantinápolyi 
távirata szerint a porta utasítására a szófiai török biztos 
komoly előterjeszt tett a bolgár kormánynak a macedón 
forradalmi bizottság lázitó üzelmei miatt, melyeknek elnyo­
mását kívánta. A bolgár kormány visszautasította őzt a 
kívánságot, arra hivatkozva, hogy a macedón bizott­
ság török területen lolytatja működését, ahová a bol­
gár kormány juriszdikoiója ki nem terjed. A török 
biztos errre beadta lemondását, de a szultán nem 
fogadta el.

Gruics konstantinápolyi szerb kő vet lépéseket 
tett a török nagyvezérnél és a külügyminiszternél 
avégre. hogy a porta válaszoljon a iüggőben ha­
gyott uj török szerb kereskedelmi szerződés megkötése ügyé­
ben a szerb megbízottak állal néhány hónap előtt 
tett javaslatokra. A koreskedelmi szerződés revízióját 
azért határozták volt ol, mivel a minisztertanács vo­
nakodott egy a határvidékre vonatkozó vámogyez- 
ményt, amely a kereskedelmi szerződés függeléke 
lett volna, ellogadui.

Delcassé nyilatkozatai.
Budapest, január 4.

A nap külpolitikai eseménye az a beszélge­
tés, ainolyet Delcassé francia külügyminiszter a 
Giornale d'ltalia párisi levelezőjével folytatott. A 
minisztert, mint egy tegnapi táviratunk jelentette, 
az olasz-francia egyezségről szólt s ennek kapcsán 
nyomatékosan hangsúlyozta azt a kitűnő baráti 
viszonyt, amelybo a tripoliszi ogyezség révén a 
két latin hatalmasság jutott. Nos, a tripoliszi 
ogyezség korántsem oly aktuális és fontos, hogy 
túlságosan lekötné figyelmüket. Van azonban a 
francia külügyminiszter beszédében egy passzus, 
amely nagyon is érdokol bennünket. Azt mondta 
Delcassé, hogy Franciaországnak és Olaszországnak 
a Balkánt illetőleg is egyetértésre kellene jutnia, ügyet­
len hatalom sem méltányolhatja és segítheti jobban 
Oroszországnál Olaszország aspirációit a Balkánon, 
nevezetesen a Macedónia, /Szerbia és az Adriai tenger 
közt levő vidéken.

Delcassé semmi egyebet nein Ígér itt, mint 
azt. hogy Oroszországnál majd kieszközli, hogy 
Albánia az olasz hatalmi szférába essék, vagy eset­
leg Olaszországnak európai gyarmatává legyen. 
Ez az idézott beszéd világos és félreérthetetlen 
tartalma.

Ebbe már monárkhiánknak is lenne némi 
beleszólása. Albánia nem esik tőlünk oly távol, 
hogy egy más hatalom okkupációs terve ki ne 
hívnák érdeklődésünket és szigorú figyelmünket. 
Albánia azonkívül nem a Csáky szalmaja. Török­
országé s azé marad, amíg úgy tetszik Török­
országnak s vele ogyütt nekünk. Delcassé tehát 
oly igérotet csillogtatott beszédében, amelynek 
beváltása semmiképpén sincs módjában Francia­
országnak. S ezért felette valószínű, hogy sem a 
komoly francia politikusok, sem az olasz állam­
férfiak nem veszik készpénznek ezt a biztatást. 
Delcassé nagyon népies és olcsó hatásra számított 
s kisebb politikai érettségot látszik feltételezni az 
olaszokban, mint amennyi bennük meg van. Bi­
zonyára csak Itália utcai politikusainak megörven- 
deztotésére beszélt igy. Komoly körökben, úgy 
hiszszük, s reméljük is, gyorsan napirendre tér­
nek o szónoki fordulat felett.

Róma, január 4.
Delcassé francia külügyminiszternek Albániá­

méról tett kijelentését az olasz sajtó nem értel­
mezi szószerint. A lapok legtöbbje annak a sok­
szor hangoztatott kívánságnak ad kifejezést, vajha 
Szorbia és Alaczedónia ogészen a tengerpartig 
ogy önálló szerves (diámmá alakuljon, továbbá, hogy 
Albánia független állam legyen.

Pária, január 4.
A francia-olasz egyezség történetéről a követke­

zőket jelentik: Midőn ezelőtt három esztendővel meg­
kötötték a Szudánra vonatkozó lrancia-angol egyez­
séget, az olasz kormány attól félt, bogy Tripolisz 
egészen a nyugati hatalmak befolyása ala fog kerülni- 
Fucowti V’.nosta akkori külügyminiszter erre vonatkozó 
aggodalmát közölte is az angol kormánynyal és garanciát 
kívánt tőle, hogy egyik hatalom sem fogja Tripolíszt meg­
szállni. Az angol kormány megtagadta ezt a garanciát és 
Viseonti fenosta már most a lrancia kormányhoz fordult) 
amely sokkal olőzékenvebb volt és megadta a kívánt 
garanciát és csak annak a kijelentését kívánta, hogy 
Olaszország teljes akciószabadságot enged neki Marokkó­
ban. így jött létre uz orosz-lrancia küzéptengeri egyez-, 
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ség, amelynek értelmében Olaszország arra kötelezte 
magát, hogy Franciaországnak teljes szabidságot enged 
Marokkóban, Franciaország pedig kijelentette, hogy 
soha són fogja kezét rátenni Iripoliszra, Olaszország 
egyébiránt még azt is kijelentette, hogy nem gondol 
arra hogy Tripoliszt ok kupái ja. hanem csupán keres­
kedelmi érdekeit akarja ott megóvni.

Berlin, január 4.
Delcassé nyilatkozatait itteni politikai körökben 

komolyan regisztrálják, a nélkül, hogy nyugtalankod­
nának miattuk. Azt tartják illetékes helyen, hogy egy­
általán nincs olyan nagy jelentősége a tripoliszi 
egyezménynek, mint aminőt annak az optimista körök 
Franc.a- és Olaszországban tulajdonítanak.

A délafrikai szabadságharc.
Budapest, január 4.

Rosszul állhat az angolok ügye Délafrikában, 
nwrt az angol lapok most már azzal iparkodnak a 
közönséget vigasztalni,hogy — Krüger agylágyulás­
ban szenved. Sovány vigasztalás akidobott uiilliár- 
dokért és a temérdek embervérért. A hírt egy „elő­
kelő transvaali hölgy14 irta egy edinburgi lapba, 
de a nevet bölcsen elhallgatta. így hát a kérdé­
ses hölgy valószínűleg férfi, foglalkozásra nézve 
pedig edinburgi újságíró. Cikkében azt Írja, hogy 
Krügernél karácsonykor látogatóban volt Hollan­
diában. Szerinte Krüger aqglcori aqylágyulásban 
szenved; egész nap a dolgozószobájában ül s 
azzal foglalkozik, hogy a Szentirás egyes fejeze­
teit másolgatja. Már csak ebben az egy dologban 
telik öröme, s teljesen apatikus minden iránt, ami 
Délafrikában történik.

Hogy ennek éppen az ellenkezője igaz, azt 
a múlt hetek táviratai bizonyítják.

A csatatérről kevés hir jön. Egy nevezetosobb 
eseményről a Reutcr-ügynökség a kövotkezőkot 
jelenti: Brwce IZamtftonnak sikerült egy éjjeli 
menctolés után egy boor tábort elfoglalnia. A 
beérők észrevették az angolok közeledését és leg­
nagyobb részük a határon út a Szvázi-földre me­
nekült. Huszonkét bőért azonban elfogtak s 40 
kocsit és 500 marhát zsákmányul ejtettek.

(De Wet csatái.)

A ólumtard pretóriai tudósítója érdekes cikkben 
ismerteti De Wet vezér legutóbbi hadműveleted. A cikk 
szerint e beér tábornok belátta, hogy a további vcsz- 
leglés veszedelmes lett volna mert az angol csapatok 
mindjobban körülvették seregéi s e rendszeres had­
művelettel szemben guerilia-harccal nem lehetett 
kellő eredményt elérni. Mihelyt tehát betegségé­
ből kigyógyult, minden erejét aira koncentrálta, 
bogy Kitchencr támadásait kellő erélylyel elhá- 
ntsa. Eleinte Wilson Heilbronnál tartózkodó csa­
patait akarta szétverni, de támadását visszaverték, 
mire seregét apróbb csapatokra osztotta és nyugati 
irányban Liudley leié indult. Útközben Elliot, de Lislc 
és Broadurood ezredesek dandáréval találkozott, akik 
félhold alakban körül akarták zárni és arra töreked­
tek, hogy harcra kényszerítsék.

A Boer vezér, mihelyt előőrsei meggyőződtek, 
hogy tekintélyes számú ellenség áll velük szemben, 
nem akart megütközni s ismételten apróbb csapa­
tokra forgácsolta kisded seregét. Ezenközben Dartnell 
tábornok, natáli katonai parancsnok, keleti irány­
ban indult el seregével és azon hitben volt, hogy 
De Wet csapataii hátulról támadhatja meg. Mi­
dőn azonban értesült, hogy De Bet leloszlatta se­
regét, tapasztalt katona létére belátta, hogy visz- 
sza kell vonulnia és seregével három nap alatt 
220 kilométernyi utat tett meg, mert 6ebcs menetelét 
szekeaészcsapatok és podgyászvivő kocsik nem aka­
dályozták. Betlehem közelében hírét vette De TFef újabb 
rendeletének, mely szerint a boer csapatok a Bet­
lehemtől 20 kilométernyire eső Longbergnél újból 
egyesültek. Dartnell tisztában volt azzal, hogy ezt az 
alkalmat nem szabad elszalasztania; beszüntette a 
menetelést, majd Longberg felé indult s a hegység 
közelében megállapodott. Dandárát ekkor az 1. és 2. 
Imperial Light Ilorse-ezrcd és 200 Imporial Yeoinanry 
alkotta. Longbergből kémeket küldött ki, előőrsei­
nek számát megkétszerezte s az ellenség felé kö­
zeledett

De Wet a Tígers-KIoof közelében levő föld­
sáncok mögé rejtette embereit, do az ellenség előőrsei 
kikémlelték hadiállását. A boer vezér ekkor riadót 
iuvatott 8 két ágyulövéssel megkezdte a támadást. 
A parancsszóra a boer katonák kirohantak rejtek­
helyeikről s a sík mezőn üldözték a kémeket, akik a 
szomszéd halmon várakozó 2-ik Imporial Light Horse 
ezred hadsorai mögé menekültek. A boer csapatok 
pedig gyorstüzelő-ágyúik fedeznie mellett folytatták 
a rohamot, ám alig jutottak háromszáz lépésnyire 
az angol lovasság hadsorától, midőn gyilkos *»or-  
tiii fogadta őket, A boer badsorok erre szétbomlottak 
és futásnak eredtek. Az angol tisztek ekkor jól láthat­

ták, hogy miként rendezgeti De Wet felbomlott csa­
patait s hogyan kenj szeriti megállásra az üldözötteket. 
Röviddel ezután nyilván belátta, hogy a támadás 
nem sikerült s megváltoztatta taktikáját. Irányt vál­
toztatott, ezúttal az első Imperial Light Horse-ezredet 
támadta meg. de az előbbihez teljesen hasonló ku- 
daro érte.

Midőn De Wet kémei arról értesültek, hogy 
Campbell ezredes Betlehemből Dartnell segítségére 
siet, végleg visszavonult longbergi rejtekébe. Ott 
oly erős hadállása volt, hogy Dartnell gyenge 
dandáréval nem támadhatta meg, mire az angol 
tábornok haladékta'anul Betlehembe indult és se­
regét Campbell ezredes csapataival egyesítette. 
De Wet csapata, amely időközben Prinslov és Celliers 
kószáló embereivel 1700 emberre szaporodott, északi 
irányban Reitz felé indult s a longbergi hadállás vé­
delmére csak néhány száz boer maradt Longbergben, 
Mindezt De Wet csak azért cselekedte, hogy egy 
támadási tervét palástolja. A harrismith-bet ehemi őr­
sáncoknál ugyanis négyszáz főnyi Imperial Yeo- 
manry-csapnt táborozott Firmán ezredes parancsnok­
sága alatt. A boer sereg karácsony' éjszakáján érke­
zeit a tábor közelébe. Firmán ezredes nem volt a tá­
borban. a távolléte alatt Wiiliams őrnagy helyette­
sítette, aki résen volt őrszemeket állított és meg­
sejtette a boerok közellétét. A boer katonák éj ide én 
mezítláb osontak a lejtőhöz s nesztelenül kúsztak 
a csúcsig, ahol a támadást Ugyanúgy eszközölték, 
mint Waggén-Ilidnél és busz esztendő előtt Majuba- 
Hili mellett. Az őrséggel hamarosan elbántak s két 
órával hajnal előtt megrohanták az alvó tábort. A 
villámgyors támadás rémülc'.bo ejtette az álmukból 
ébredő angol katonákat. Az eiső sortüz után kiro­
hantak sátraikból s rendetlen csoportokban, vitézül 
harcoltak az ellenséggel, de hasztalan. A boerok győz­
lek s egy félóra lefolyása után De Wet vezér zsák­
mánynyal és foglyokkal megrakodva visszatért lcng- 
bergi sáncai mögé.

London, január 4.
Tegnap nagy feltűnést keltett két déla.rikai me- 

rénylethir. Az e só hir, amely a Cityben a délelőtt 
folyamán terjedt el, azt jelentette, hogv merényletet kö­
vettek el Lord Kilchener ellen. Hogy történt azonban a 
merénylet s ki voit a merénylő, nem mondta meg a 
hir, amelyet különben estig nem erősítettek meg. S 
mig a Cdyt ez a hir izgatta és tartotta ijedolemben, a 
börzére másik hir érkezeit, amely azt mondta, hogy 
Dél-Afrikában gyilkossági kísérletet követtek el Lord Alti- 
ncr főkor nuinyzó ellen. A merényletről azonban ez a 
hir sem tud seiumiléie részletet A gyarmatügyi hiva­
tal kijelenti, hogy erről a merényletről uiitsem tud.

London, január 4.
Ma veszfeségkimutatást tettek közzá, amely­

ből kitűnik, hogy a Twoefontein mellett megse­
besült angolok száma 45-cl több, mint eddig je­
lentették.

London, január 4.
Lord Kitchencr jelenti Johannesburgból: Bruce 

Hamilton hadoszlopa december 22-ike óta Ermelótól 
keletre 100 bőért elfogott, köztük Lrasmus tábornokot 
és sok marhát és kocsit zsákmányul ejtett

H l KEK.
A határon.

Volt nekem, vagy talán még ma is van, 
nem tudom — egy bácsim. Orvos. -Kis szi­
kár emberke, aránytalanul nagy szemekkel, 
amikkel bele tudott mászni az emberbe, fok- 
ról-fokrs, beljebb és beljebb, mig semmi titok 
se maradt titok előtte. Szóval: inkább vizs­
gálóbírónak született, mert mint orvos, igen 
igen sok furcsaságot követett cl. Hogy ki ő, 
az mindegy. Mondjuk, egyszerűen csak igy: 
dr. Hókusz Fókusz ... Azaz, dehogy. Inkább 
igy: — doktor Fuzsitus ... Hát oz az ember 
a világ legrosszabb gazdája, a világ legélhe- 
tetlenebb embere, de a mellett olyan szikrázó 
elméjű tudós, akinek még a vidéki orvosi 
prakszis egyhangúsága so volt képes borozs- 
dásitani az agyát, ez az omber ezelőtt húsz 
esztendővel kitalálta azt, amit most a drezdai 
orvosok között talált ki néhány. — Azt 
mondta, hogy: — a halált csak addig lehet 
az embertől visszatartani, amig nem ko­
molyan jön. kiig ott settenkedik az ágy 
körül, do nem lehet észrevenni a szándékún, 
hogy le akar telepedni az ágy deszkájára, cl 
lehet hessegetni. Arravalók n miudonfelo füvek, 
porok, olajok és szeszek. Jlanem amikor 

észreveszi az orvosi tudás, hogy nincs segít­
ség, amikor a halál olyan közelségbe tola­
kodik, hogy hallani a foga kocogását, olyan 
határozottan jelentkezik, hogy kitessékelni 
többé már nem lehet, nem szabad még fölös­
leges kellemetlenségekkel gyötörni a beteget 
Akinek okvetlenül meg kell halni és tisztán 
csak arról van szó, hogy most-e vagy tíz óra 
múlva, az haljon meg most. Az életben tiz 
reménység nélküli óra nem idő. Hogy azt 
végigszenvedje a beteg, azért még egy in­
jekció is kár. Haszon nincs belőle. Az élet 
hosszú agóniával éppen annyi, mint amennyi 
a röviddel. A szenvedés, a betegé is meg a 
hozzátartozóké is sokkal több a hosszú tusá­
val, mint a röviddel... Az orvosnak tehát 
bizonyos körülmények között nem az a köte­
lessége, hogy hosszabbítsa, hanem hogy rövi­
dítse az életet.

S az én orvosom egyszer azt cselekedte 
meg, hogy egy rokonságbeli gyereket, akin 
kitört a veszettség, végigöntött egy kanna 
vízzel. A gyerek egy irtózatosat visított — 
és meghalt — s doktor Fuzsitus, mint aki 
jól végezte a dolgát, fölvette a télikabátját 
és a megelégedett ember nyugalmával ment 
el sörözni. Ennek úgy kellett lenni. — Ez a 
már nekem is régen elfelejtett kis emberke 
jut ma eszembe, olvasva azt, hogy a drozdai 
parlament elé javaslat került, amit ő se fo­
galmazhatott volna meg a maga élet-halál- 
teoriájátoz hivebben. Azt mondják a drezdai 
urak is, hogy az élet és az elmúlás között 
megvan az a fölismerhető határ, amin túl 
már fölösleges a léteibe való kapaszkodás. 
Egyformán fölösleges a beteg és a tudomány 
részéről is. Nincs mentség. Fel kell tehát 
hatalmazni az orvost arra, hogy ennél a ha­
tárnál megrövidítse a szenvedést. Ez leg­
alább is olyan humánus feladat, mint a már 
lehetetlenné vált élet percekkel való prolon- 
gációja.

A szász parlament azonban se az én 
orvosomnak nem adott igazat, sem a drez­
daiaknak. Es az ő igaza sokkal megbízha­
tóbb, mint szóké, akik azt mondják, hogy a 
tudomány mindenhatósága számára meg kell 
adni az öleshez a jusst, mivelhogy bizonyos 
körülmények között az van a helyén. Az egy­
szerű, cs nem csak az ember, hanem a sors 
gyarlóságával is mindenképpen tisztában levő 
agy tudniillik úgy okoskodik, hogy a mig 
szuszog a tüdő, az sincs kizárra, hogy ki 
munkába fog és a mig a szív dobogni 
tud, életre éledhet. Sok a csoda, sok az 
előre nem látható, a ludománynyal ki 
nem számítható véletlen eshetőség és min­
den, de minden egyes ember fizikuma 
más és más fizikum. Es az energia is más 
mindenkiben. Aki nagyon akar élni, talán 
tud is élni. Aki nőm tud nagyon akarni, ha­
marabb átadja magát a kimerülésnek. Es 
mindezzel az eshetőséggel szemben egy na­
gyon is hiányos, egy emberben tökéletessé, 
általánossá még sohase lett orvosi tudást nem 
lehet odaállítani a nagy határhoz be.kternok, 
hogy: eddig cs ne tovább.

Az idea nem is volna rossz. Ha meg 
kell halni, hát csak előro. Jobb egy fél nappal 
előbb, mint egy fél nappal később. De hátha 
csak az orvos az, aki elérkezettnek látta az 
időt az e világból való távozásra és a termé­
szet rácáfolna, ha ideje volna hozzá? No hát 
ilyek kellemetlen eshetőségeknek nem tesz- 
szük ki magunkat. Jó nekünk élni is.

(Th) 
__ ______ /

Budapest, január 4.
— BUDAPESTI NAPLÓ. December 31-én uj 

előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Lapunk lagköselebbl nims a kittől dn. 
nopok következtében kelőm röggel Jelenik meg.

— Udvari vadászatok. Fércből jelentik, bogy 
tegnap reggel odaérkezett Lipól bajor herceg fiaival, 
György és lionrád hercegekkel és innen 0 felségével és
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Lipát Sfflfaíffr főherceggel Mürzstegbe mennek az 
udvari vadászatokra, a honnan 11-én térnek vissza.

_ pápa betegaógo. Barnából táviratozzék, 
hogy a pápa hétfőről keddre virradó éjjel nagyon 
rosszal lett s azóta nem is kelt föl az ágyból. A pápa 
rendkívül gyönge, s nagyon ki van már merülve. 
A Vatikánban senki sem kap információt, aki a pápa 
egészségéről tudakozódik.

— Udvari ebéd. Pécsből jelentik; Este a Hof- 
burgban udvari ebéd volt, amelyen ő felségén kívül 
többek közt GnracAa hercegérsek, Koerber miniszter­
elnök az összes miniszterekkel, Schneidér és Marschall 
felszentelt püspökök és az udvari főméitóságok vol­
tak jelen.

— As uj jaákl apU. Szombathelyről jelentik: 
Stegenmüller káptalani helynük e hó 2-án igtatta be 
Kollányi Ferenc jaáki apátot uj méltóságába. Kollá- 
nyit gróf Széchényi Miklós győri püspök lógja február 
elején Budapesten apáttá szentelni.

— Kossuth Fereno állapota. Kossuth Ferenc­
nek, a lüggetlenségi és 43-as párt elnökének állapo­
tában, mint örömmel értesülünk, határozott javulás 
állott be. Betegségéből eredő íájdalmai csillapodtak s 
ma már rövid időre az ágyból is felkelhetett, Orvosa, 
JAZ/er Kálmán egyetemi tanár a javulást tartósnak 
tartja, ugy, hogy valószínűnek látszik, hogy a január 
13-án megnyíló képviselőház ülésén már Kossuth Fe­
renc is inegjelenhetik. Fájdalmas betegsége ellenőre 
Kossuth a párt ügyeit megszakítás nélkül intézi.

— A világ vége. A világ, ugy látszik, 
kezd már csakugyan megérni arra, hogy elpusz­
tuljon, mert most, már szinte naponkint jelenti ki 
valami tekintély, hogy vége lesz. Csak tegnap 
adtunk hírt arról, hogy a kaliforniai csillagvizs­
gáló fedezte fel azt a csillagot, amely nekünk 
ront iszonyú sebességgel és szétrombolja a vilá­
got. Ma meg azt olvassuk egy francia lapban, 
hogy egy amerikai tudós végez a világgal. O nem 
azzal az üstökössel rémitgeti a g.vöngeszivücket, 
amely ráesik a földre és palacsintát csinál belőle, 
az ö pusztító eleme a jég. A déli sark rengeteg 
jégtömege egy szép napon, nagyon hamarosan, 
megindul északnak, kimozdítja a földet sarkából, 
az óceánok elvesztik egyensúlyukat elárasztják a 
szárazföldeket vízzel, s nz egész glóbust vastag 
jégkéreg borítja be. Vége lesz mindennek. Azt 
mondja a tudós amerikai, hogy az 6 jövöbelátása 
biztos számítási adatokon alapszik s a veszede­
lem imminens. Mit tehetünk egyebet, várjuk a 
veszedelmet.

— Molnár Antal betegsége. Mint részvéttel 
értesülünk Molnár Antal országgyűlési képviselő, a 
képviselőháznak több cikluson át jegyzője és egyik 
rokonszenves alakja, súlyos betegen fekszik lakásán. 
Képviselői és újságírói körökben mély részvétet kelt 
Molnár Antal betegsége s mindenki igaz szívvel óhajtja 
a köztiszteletben álló férfin mielőbbi felgyógyulását

— Petőfi koponyája. A Petőfi koponyájának 
állítólagos megtalálásáról szóló szenzációs híresztelést 
most már véglegesen megcáfolja Ferenczy István, a 
nagyszebeni főgimnázium igazgatójának következő 
távirati nyilatkozata:

Koponya nem Petőfié. Hogy az lenne, arról 
senki sem tud. A szemfog rendes, vagyis hátra 
hajló.

— A Fehér-Kereszt állami igazgatásban. Fél­
hivatalosan megcáfolják azt a hirt, hogy a Fehér 
Kereszt Egyesület lelencháza január 1-jétől kezdve 
már állami igazgatásba ment át. A miniszterelnök 
mint belügyminiszter egyelőre az épületek szakértői 
becslését és egészségügyi szempontból való megvizs­
gálását rendelte et Ezek az eljárások most folynak 
és ezek eredményétől lügg, hogy a kormány az 
állami igazgatásba való átvételre minő álláspontot 
fog elfoglalni.

— 1902. Esztendő még nem maradtjósolatianul, 
sorsát tehát a legújabb sem kerülheti ki. A jóslásokba 
egyébként néhány megbízható csillagászati és naptári 
adat is keveredik. Sok lesz a nap- és a holdfogyatko­
zás 1902-ben. Bárom nap- és két holdfogyatkozás, de 
a sok égi jelenségből mi inagyararok csak az április 
22-iki és az október 17-iki részleges napfogyatkozást 
látjuk majd. A farsang az idén nagyon rövid lesz, 
csak öt hétig és két napig fog tartani. Nyilván szá. 
inol az általánosan pangó pénz viszony okkal. Az idő 
nagyon rossz lesz az idén. Ezt nem csak Falb mondja 
hanem a Vemauer-féie százesztendős naptár, amely­
nek Németországban nagy a becsülete. Hideg idő 
lesz, a tavasz nagyon kellemetlen s még májusban 
is fagyni fog, nyáron pedig sokat lóg esni, az ősz 
nedves és hideg lesz, a tél pedig már október 6-ikán 
megkezdődik. így kínálkozik az uj esztendő, amely 
egyébként rendes, szóval csak háromszázhatvanöt 
napból áll.

BUDAPESTI NAPLÓ

— Hallév grófnő egészen tönkrement. Ennek 
a hazának egy olyan leányát su tóttá le tökéletesen a 
sors, akinél hazaszeretet, és a honleányt kötelességek 
lelkes betöltésében aligha akad tiszteletreméltóbb Ma­
gyarországon. Haller Lujza gróf nőről van szó, a se­
gesvári Petőfi-emlék gondozójáról. A virágos kert, 
a mi Petőfi emléke körül oázis a segesvári síkon, az 
ő köze munkája s köröskörül a környék ugy ismeri 
ezt a nomesleikü leányt, mint aki a nemzetiségi ren­
getegben emberfeletti erővel küzdött a magyarság 
érdekeiért és szenvedett is érte sokat Szenvedése 
kora gyermekségében kezdődött el. Megosztotta ap­
jával, Haller Frigyessel a várfogságot s amikor 
az apja elhunyt, maga vette át a máris zilált 
viszonyok között levő íejéregvházai birtok ve­
zetését. Nagy gond volt ez, de mostanáig kiiz- 
ködött. Szerényen, majdnem szegényesen éit s a 
melleit, hogy valóságos önfeláldozással nemcsak agi­
tált, hanem dolgozott is a magyarság szolgálatában, 
ennek a birtoknak a megtartása vöt az egyetlen 
gondja. Ez a munkája azonban nem volt sikeres. A 
birtok lassan-lassan elmerült a terhekben, amikkel a 
sok rossz esztendő is gyarapította a grófnő gondjait 
s dobra került. Szomorúan ismétlődött meg a túlterhelt 
birtokon élő tulajdonosok tragédiája. A gró.nő leje 
felől ellicitálták az ősi házat s most megy idegenbe, 
valahogyan kenyeret keresni.

— A német-nj-gulneai gyűjtemény. Biró Lajos 
ezelőtt hét évvel indu.t útnak részben saját, részben 
a Nemzeti Muzeum költségén, hogy a magyar tudo­
mányosságnak uj dicsőséget, az európai tudománynak 
pedig gazdag és megbeCBülhetlen adatokat szerezzen. 
Munkásságának eredménye a német-uj-guineai ethno- 
gráfiai gyűjtemény, melyet Szalay Imre nemzeti mú­
zeumi igazgató támogatásával szedett össze Bíró.

Számtalan viszontagság után került Biró Lajos 
üj-Guinea német tartományába, de letelepülése után 
csakhamar megtanulta a bennszülöttek nyelvét s szo­
kásait. Háromhavonként küldözgette haza a Múzeum­
nak a legérdekesebb etünograíiai s természetre! zi 
ritkaságokat, ugy hogy ma több, mint négyezer tárgy 
van küldeményeiből fölhalmozva, melyeket most 
gyűjt rendszerbe Seemayer Yilibáld. A gyűjtemény, 
mely a Csillag’-utca 15. szám atatt lévő ethnografiai 
tárlatban lesz kiállítva öt termet tölt be.

Az óriás nagy terület különböző vidékein más­
más divat uralkodik a szerszámok készítésében és 
Bíró minden fajtára figyelemmel volt. Csak nyílvessző 
van vagy száz ajta. A kőbalták, elkezdve a nyélhez 
gyökerek segítségével kötött élesebb kődaraboktól 
egészen a nyél keresztülvezetésóre átfúrt fokú oláh 
fejszék formájáig tiz-hnss léle változatban találhatók 
meg itt. Rendkívül érdekesek a kisebb-nagyobb ia- 
bálványok. EgytŐl-egyig emberi formára készültek. 
Ezek a szobrocskák, amelyeknek istentiszteletek al­
kalmával ételt-itait áldoznak, a pap őrizetére vannak 
bízva, aki azonban nem valami sokra becsülheti a 
különféle isteneket, mivel szívesen és aránylag 
olcsón átjátszsza őket a vásárlók közébe. Igen érté­
kesek az istentiszteleteknél használt álarcok is, 
értékesebbek talán azért is, mert tarkábbak és 
fáradságosabb készitésüek, mint maguk az isten­
szobrok. Az áldozathoratalnál a fődolog ott a tánc, 
ezt pedig álarcban lejtik. Egy-egy lárva, amelyet 
a lejre húznak, — ember-képet ábrázol — nyolcvan- 
kilencven centiméter magas díszítéssel van ellátva, s 
ez a díszítmény rendesen a fülek ;autasztikus meg­
nyújtását képezi.

Egyik legérdekesebb tárgya a csoportnak egy 
óriási dob, amely egy öl hosszú és egy méter 
vastag 1 átütésből van szinte művésziesen kifaragva. 
Ezt csak a legnagyobb ünnepségeknél használják 
s két hatalmas szál iával verik. A hajra nagyon sok 
gondot fordít a nép. Olyan lésüik vannak a tárlaton, 
amelyek bármely fésű gyárnak becsületére válhatná­
nak. pedig miudesak iából készült, cspán kőbalták, 
csonlkések segítségével- Tegez, kard, tőr, háló, fa­
pajzs, kőbuzogány stb, száz meg százféle kisebb- 
nagyobb háziszer, ami csak ezen a területen előfordul, 
mind-mind prezentálva van ezen a kiállításon, amely 
Szalay Imre igazgatónak is, Bíró Lajosnak is hosszu 
időre emlékezetessé teszi nevét a Nemzeti Muzeum 
és a magyar tudományos ethnográfia történetében.

— ösazevagdalt egyetemi hallgató. Czemovicz- 
ból táviratozzék hogy újév estéjén egy odavaló szál­
loda előtt egy főhadnagy és egy egyetemi hallgató 
össze verekedtek. A iőhadnagy kardot rántott s halá­
losan megsebesitette az egyetemi hallgatót

— Áradó TiMt Sáioralja-Vjhdyről táviratoz­
zék : Az esőzések s az envbe idő árás a havat a he­
gyeken megolvasztotta, aminek következtében a folyó­
vizek áradnak A Laboré 4olyó Kisráska és Nagyraska 

i határát elöntötte.
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— A honvédekért A mai nomzodék nem 
ért már az emlékezéshez s hogy az alig múltba 
tudjon visszaszáll™ lelko szárnyain, szüksége van 
valakire, ki e repülésben segítségére legyen. Egv 
negyvennyolcas szabadsághős leánya s egy másik 
szabadsághős menye most fölhívást intéz a ma­
gyar iíjakhoz, a függetlenségi harc még életben 
maradt, roskadozó katonái érdekében. A szép föl­
hívás igy szól:

Magyar ifjak! Valahányszor a tavasz meg­
hozza első virágát és beköszönt március 15-ike, 
ti mindannyiszor lelkes szavakkal hívjátok a nagy­
közönséget, hogy veletek együtt áldozzon a vér­
tanuk emlékének.

Amidőn pedig október 6-án, avagy halottak 
napján megható módon emlékeztek meg az elhunyt 
nagyokról: ugyanakkor szintén leidobban szivünk 
ama hitben, hogy ti igaz fiai vagytok a hazának.

De mondjátok: midőn a letűnt dicső idők és 
elhunyt nagy férfiak em ékének lölidézése szinte 
köitöi ihletet kelt bennetek, hogyan van az, hogy 
a még élő, körülöttetek immár csak ingadozva 
járó, roskatag, névtelen hősök látása nem kelti löl 
bennetek sem a lelkesedés., sem a szánalom ér­
zetét ?

Mondjátok: midőn ez agg hősöket, kik a 
tizenhárommal együtt szerezték vissza a magyar 
szabadságot, mint koldusokat látjátok alamizsnáért 
esdeni, mert hisz a Honvódegylet a legújabb és 
legmesszebbmenő jótéteménye által is csak 3—5 
irtot juttathat nekik havonta, — nem pezsdül föl 
bennetek a lelkesedés heve: ez élő vértanukért 
is tenni valamit?

Magyar ifjak! Ha a nemzeti ünnepélyeken 
elhangzó szavaitokat a valódi honszerelem lángja 
sugallja s ha igaz szívvel áldoztok az elhunyt 
vértanuk emlékének: ám hallgassátok meg o 
szavakat és forduljon ezután igaz magyar szive­
tek az élő vértanuk felé is. Tegyetek érettük, 
amit lehel. Adakozzatok javukra tehetségtek sze­
rint s forduljatok érdekükben egyúttal a nemzet 
szivéhez isi

Lám! Ezrek gyűlnek össze sokszor egy év 
alatt egy-egy nagy alak szobrára. Hogyne ada­
koznék hát e nemzet, ha a magyar ifjúság 
fordul hozzá ama kérelmével: édesítse meg áldo­
zatkészségével legalább utolsó éveit ama név­
telen hősöknek, kik nekünk világra 6zóló dicső­
séget szereztek s kiknek ezért csak nyomor jutott 
osztályrészül ?

Maderspach F, Elei.
— Háromezer gyermek tüntetése. Clevelaud- 

ban, Ohio államban kedves dolog történt Háromezer 
gyermek, fiúcskák, leánykák — a minap előadás után 
hatalmas tüntetést rendeztek, hogy követeljék a kor­
csolyázáshoz való jogukat Menetbe sorakoztak, be­
járták az utcákat és elmentek a városháza elő. Olt 
követellek melegített pavilonokat a nyilvános par­
kokba, hogy felcsatolhassák és levethessék a korcso­
lyájukat Kérték továbbá, hogy a tavak jegét se­
perjék és hogy bocsássanak a rende-kezésükre 
mentőket, akik segítségükre legyenek, ha bal­
eset történik. A polgármester ott állott a város­
háza kapuja előtt a lépcsőzeten s beszélt a gyermek- 
sereghez. Nagy beszédet mondott hozzájuk, amelyet 
igy lejezett be:

— Amit kívántok, az meglesz. Csak kérjétek 
mindig jogaitokat, kérjétek sokszor, mert kell, hogy 
teljesítve legyenek. És folytassátok igy, amikor lci- 
nőttök. Akkor nem lesz többé szó a jogok kisajátítá­
sáról, a nép elnyomásáról. Addig is ne engedjétek, 
hogy a nagy ütik üssék a kicsinyeket 1

így beszélt a polgármester és a gyermekek 
roppant örültek.

— Házasság. Erdélyi Sándor Galgóczról jegyet 
váltott özv. Kloppholz F. leányával, Annuska ktaasz- 
szonynya). Nawsvban, Jablonkau mellett

v lleidlberg Ödön e hó 12-én déli 12 órakor eskü­
szik örök hűséget a dohány-utcai izraelita templom­
ban Lehner Margit kisasszonynak.

llazs ini líazslinszky Géza ma tartotta esküvőn t 
Budapesten .jakobi Lányi Mártával, jakobi Lányi Ber­
talan miniszteri tanácsos leányával.

Messinger János, a fiumei Messinger és Freuud 
cég beltagja eljegyezte Rákosi Mariska kisasszonyt, 
Rákosi Sámuel posztónagykereskedő leányát, Buda­
pesten.

— Olaszország lakossága. Bőmdból jelentik, 
hogy a hivatalos lap ma teszi közzé a legutóbbi uép- 
s támlái ás eredményét E szerint Olaszországnak ma 
33 mii ió lakosa van, holott 1849-ben csak 21 millió 
lakosa volt s igy a lakosság félévszázad alatt éppen 
ölven százalékkal szaporodott Az írni és olvasni nem 
tudók száma rohamosan apad s ma már csak egy 
milliót tesz.

Alkalmi könyvpiac!
m.Kítt bárhol Kfin.vrrt vásárolna kírjo VÁM JOZSRF

minta-antiquar és könyvkereskedésének (Budapest, VII, Erzsébet-körut 38.)
ajándéknak most meoielent magfelelö müvekről szóló leszáiiitott áru árjegyzékét.
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_  Kóburg Lujia hercegnő. Két éve már, 
hogy Kóburg Lujza hercegnő Diezda közökben 
Kotsvigben a Pierson-féle gyógyintézetben, a világ­
tól elzárva tölti életét Csak néha-néha szivárgott 
ki felőle hir, amoly rendesen azt újságolta, hogy 
a hercegnő pompásan érzi magát, kikocsizik, 
naponta temérdek sokszor átöltözködik; a termé­
szet szépségei nem érdeklik, csak a pazarnál 
pazarabb toilettek gyönyörködtetik. Aztán ezek a 
hírforrások is kiapadtak: minden jel arra vallott, 
hogy őrzik a hercegnőt és szigorúan ügyelnek 
arra, hogy a külvilág ne tudjon meg semmit a 
szászországi völgykatlanban, sürü erdők között 
elterülő csöndes szanatórium-kertben naphosszat 
sétálgató hercegnőről. Hosszú idő múltán most 
először jött megint hir Kóburg Lujzáról. Feltét­
lenül szavahihető forrásból jelentik a Neues 
Wiener Tagblattnak, hogy a hercegnő, akinek 
betegségében az első néhány hónapban egy­
általán nem vettek észre változást az orvo­
sok, az utóbbi időben sokkal rosszabbul van, A 
pszichiáterek teljes bizonyossággal megár­
tották, hogy Kóburg Lujza hercegnő álliu öta 
lényegesen rosszabbra fordult: a parciális agy- 
paralyzis félreismerhetetlon tünetei mutatkoznak a 
hercegnőn. Az orvosok letettek minden reményről, 
hogy megmenthetik Kóburg Lujzát: betegsége gyó- 
gyithatatlan. Azelőtt csak a toilettek érdekelték 
a hercegnőt, most nem törődik az öltözékekkel: 
csak a virágokat szereti. A kertben sétálgatva, le­
szaggat minden virágot, tolohinti vele szobáit, a 
padlót, a szekrényeket, a kereveteket, mindenütt 
csupa virág hevor. Ha kocsira ül a hercegnő, 
előbb teleszórja virággal. Nem kérdezősködik 
semmi és senki felől: teleaggatja a szobáiban 
a képek kereteit is virágokkal, a hajába ibolyát 
tűz. A szászországi kis völgykatlanban most 
is sok virág nyílik az üvegházakban és a 
kertben. Nagyon emlékeztet Kóburg Lujza her­
cegnő betegsége Sarolta mexikói császárné szo­
morú sorsára.

— A polgári Iskolák reformja. Az Országos 
Polgári Iskolai Egyesület ma délután Lád Károly pol­
gári iskolai igazgató elnöklete alatt választmányi ülést 
tartott Az előterjesztett titkári jelentés a polgári fiú­
iskolák régóta vajúdó ügyét jelöli meg mint 
olyant, amelylyel úgy az egyesület vidéki körei, mint 
a központi igazgatóság és a közlöny is legtöbbet 
foglalkoznak. Ezzel a polgári iskolai tanárságnak 
nemcsak azt a régi ideáját akarják megvalósítani 
hogy legyen hazánknak oly, az elemi iskoláknál ma­
gasabb iskolája, amely egyrészt a közgazdasági szak­
iskolákra, foglalkozásokra előkészítő négy osztályú is­
kola legyen, hanem hogy a hat osztálynak még egygyel 
megtoldásával egy teljes iskola létesüljön, amely álta­
lános és némi gyakorlati ismerettel lássa el a maga­
sabb műveltségre igényt tartó középosztályunkat

A jelentés egyéb pontjai inkább csak érintóleg 
emlékeznek meg a munkába vett polgári leányiskolái 
tanterv-revizióról, az intenzivebb iskolai-felügyelet és 
a szünidei tanfolyam kéréséről. A fizetés-ügy is foly­
tonos napirenden van. A jelentés tudomásul vétele 
után Krammer József (Kismarton.) részletes jelentést 
terjesztett eló a polgári leányiskolák tantervreviziójáról. 
A revíziót szükségessé teszi a nemcsak a 14 év óta 
fennálló jelenlegi tanterv sokié'e logyatékossága, de 
a felsőbb leányiskoláknak folyó tanévben életbelépett 
uj tanterve is. Előadó javaslata az egyesületnek még 
nem végleges megállapodása, ez csak a körök és a 
tanári karok hozzászólására készült tervezet, végleg 
csak a húsvéti választmányi gyűlés dönt

A választmányi ülés további tárgya a fizetés 
rendezésének kérdése volt, amelyet ma délelőtt külön 
értekezlet tárgyalt. A választmány megbízta az elnök­
séget hogy ez ügyben sürgősen keresse meg a mi­
nisztériumot a törvény végrehajtására.

Szenes Adolf (Nagy-Becskerek). A polgári iskolák 
fMgpeleUről értekezett. Szenes az iskolákat tanulmányi 
tekintetben miniszteri biztosok alá kivánja rendelni, 
mert a vármegyei tanfelügyelők annyira túl vannak 
halmozva teendőkkel, hogy e miatt a polgári és felső 
népiskolák ellenőrzése a képzelhető leghiánvosabb. A 
választmány ebben az értelemben feliratot intéz a val­
lás- és közoktatásügyi miniszterhez.

Az indítványok során Sziklai Adolf indít­
ványozta, hogy a polgári iskolai érlositő-irodalom 
emelése oéljából adjon ki a fölöttes hatóság utasítást. 
Az utasításban engedtessék meg, hogy több polgári 
iskola együttesen adjon értesítőt, amely úgy a tanulók, 
mint a szülők és a szakemberek szempontjából tar­
talmazzon érdemeB tudnivalókat. Kívánatos, hogy a 
fővárosi polgári iskolákban is megkíséreljék a közös 
trtesiU-rendssert és a polgári iskolai tanárképzők is 
adjanak ki évkönyvet. — A javaslatot a választmány 
átteszi az igazgatósághoz.

Úélután öt órakor a választmány — az ülés 
megszakításával — Lád Károly vezetése alatt küldött- 
ségileg tisztelgett Wlassics Gyula közoktatásügyi mi­
niszternél és átadta neki az egyesület tiszteletbei 
tagsági oklevelét.

— Vallásos BsszsJBvetslok lesznek e hő 6-ikától 
11-ikéig, naponta este 7 órakor a Lönyay-utcai rcf. 
főgimnázium dísztermében. A világ összes evangé­
liumi keresztyénéi mindenütt megtartiák ezt az ima­
hetet, amelyen az elmélkedés tárgyai minden népnél 
közösek. A magyarországi protestánsok is ezzel fejezik 
ki szellemi közösségüket az egyetemes evangéliumi 
keresztyén egyházzal.

— Halálos végit párbaj. Jénából táviratozzék, 
hogy a 04-ik gyalogezred ott állomásozó zászlóaljá­
nak egy tisztje és egy diák között ma reggel párbaj 
volt A diák meghalt, a tiszt pedig könnyen megsebe­
sült. A bárbaj oka szóváltás vol njév reggelén, ami­
nek következtében a diák tettleg inzultálta a tisztek 
Mint egy eésöbbi jénai táviratunk jelenti, az agyonlőtt 
diák neve Held és Káliéból való volt

— A vasutasok mozgalma. A vasutasok 
mozgalmának egy szomorú dokumentumát adjuk 
küzro alább. A zágrábi esetről, a mozgalom egyik 
vezetőjénok megbüntetéséről van szó. Alargulit 
Kálmán ellenőrnek ismert ügyében a következő 
Ítéletet kézbesítették:

Magyar királyi 
Államvasutak.

Üzletvezotöség Zágráb. 
277—1901. szám.

Nargulit Kálmán ellenőr urnák
Zágráb. 

a III. osztály utján.

Az ön ellen elrendelt fegyelmi eljárás ered­
ményeképp ön iegyelmileg vétkesnek találtatott a hi­
vatalfőnökével szemben, hivatalos helyiségben tanúsí­
tott és a hivatal tekintélyét sértő, fenyegető és figyel­
metlen magaviselet által elkövetett szolgálati vétségben.

Ezért a fegyelmi bizottság javaslata alapján 
önt büntetésképp a sziszeki tárházi kirendeltséghez 
Capragra helyezem át, a hova haladéktalanul átköl­
tözni s szolgálattételre a sziszeki állomási képvise­
lőnknél jelentkezni tartozik.

Zágráb, 1902. január 2-án
Leitner s. k. 

üzletvezető. 
Látta 1/2. 902.

Az osztályvezető:
Marsik s. k.

felügyelő.
Ez a fegyelmi ítélet — ismételd hangsú­

lyozzuk — nem állhat meg. Az ügy részletes 
ismertetése alkalmával kimutattuk az Ítélet visz- 
szásságait, az affér kiinduló pontjában nyilvánuló 
intenciót, amely a véleményszabadságot támadja 
meg. A véleményszabadság épségbon való meg­
védése az első sürgetője tehát a fegyelmi íté­
let megváltoztatásának. A második az a moz­
galom, amelynek keletkezéséről több helyről 
kapunk hirt. Azt jelentik ugyanis, hogy a 
vasutasok demonstrációra készülnek és ál­
lást akarnak foglalni a mozgalom áldozata, Mar- 
gulit Kálmán mellett. Ez a demonstráció káros 
következményeknek lehet indítója, hiszen a zág­
rábi üzletvezető, tehát hivatalos felsőbbség ellen 
irányul. És e demonstráció leszerelésének egyet­
len módja a zágrábi fegyelmi ítélet megváltozta­
tása. Minden más intézkedés csak tápot adhat a 
lappangó indulatoknak. A vasúti tisztviselők tisz­
tes törekvései igazságos és méltányos bánásmódot 
érdemelnek. A zágrábi Ítélet pedig messze áll a 
méltányos igazságtól, meg kell tehát változtatni. 
A vasutasok nagy testületének ez az érdeke kö­
zös a nagyközönség érdekével-

— A politikai újév. Széli Kálmán újévi beszé­
déhez a Hét, Kiss József előkelő hetilapja a követ­
kező szellemes reflexiókat fűzi:

Újévi beszéd már régen nem keltett akkora fel­
tűnést, mint az idén a Széli Kálmáné. Nemcsak a 
Lloyd-klubban és a társaskörökben beszéltek róla, 
hanem mindenütt, ahol máskor csak az utolsó operai 
előadást, Mednyánszky egy-egy nj képét, vagy a leg­
közelebb bemutatott lrancia színdarabot szokták hosz- 
szasan tárgyalni. Ez a valósággal irodalmi és művé­
szeti4 siker egy kissé váratlan volt, — mert végre is 
az újévi beszéd nem tartozik a magasabbrendü mü- 
lajok közé — de amilyen váratlan, olyan érthető. 
Széli Kálmán újévi megnyilatkozásának tudniillik 
nemcsak a tartalma feltűnő, hanem az extérieur-je is; 
örvendetes dolgokat igér, de külső formájával szinte 
szenzációs. „Hohó, ez derekabb dal, mint a többiek!1* 
— mondotta számos Cassio, aki magát a müiajt nem 
szokta méltányolni. Es joggal, mert az ujesztendő 
kissé prózai ünnepe aligha inspirált még komoly 
férfiút hasonlóan költői elukubrációra. A szerény és 
kissé diszkreditált ünnep a mi miniszterelnökünket 
valósággal poétává telte. Nemcsak szokatlan meleg­
ség és „verve*  van ebben a különös újévi beszéd­
ben : nem is csupán azokban a finom fordulatokban 
bővelkedik, amelyeket Quintilianus örömének lehetne 
nevezni; hanem képben és hasonlatban is oly dús, 
hogy nem egy lírikus megirigyelhetné s valóságos 
rakétáját nyújtja azoknak a szerencsés mondások­
nak, amelyeket a francia „világitó szavakénak 
nevez. Van a beszédben egy hasonlat,mely igy szól: 
„A szeretet és bizalom ikertestvérek, csak úgy, amint 
elválaszthatatlan ikertestvér a napsugárban a lény és 
meleg.‘J Aztön rögtön egy pointe ]ő : „Szeressetek 
tehát, ha bíztok bennem és bízzatok bennem, mert 
szerettek.“ Ezt a hasonlatot a hozzá kapcsolt fordu­
lattal olyan lelkesedve oitálták újév másodnapján min­
denfelé, mint ahogy azUnatkozó világ * préoieuse-ei 
nem győzik ismételni az öreg költő versét: „A be­
csület Isten, aki... slb.“ V örösmarty is csak ritkán 
örülhetett akkora hatásnak, mint aminőt most újév­
kor a veje tett, az a férfi, aki fiatal kora óta a leg­
szárazabb prózával bajlódik.

A rossz viocelők mindent ki tudnak aknázni, s 

bizonyára lesznek, akik Széli Kálmánnak ezt az iro­
dalmi sikerét rovására lógják írni — a miniszter­
elnöknek. Nálunk, ha valaki más téren is excellál, 
nem csupán azon, amelyen rendesen szerepel, a .,tör­
vénytelen terrénum ‘-on elért sikert az illető kisebbí­
tésére szokás felhasználni. így járt például orvosi fa­
kultásunk egyik kitűnősége, akire — mikor minden­
napos előadása formásságával kivételes hatást tett az 
orvosnövendékekre — azt fogták rá, hogy: .a leg­
szebb felolvasásokat tartja s a legrosszabb diagnózi­
sokat csinálja az egész világon.“ Mintha bizony Du- 
bois Raymond például, csák azért, mert igazi tudós 
és nagy stilista volt, a maláriát nem tudta volna 
gyógyítani ...

Lesznek hát olyaaok is. akik azt fogják mon­
dani, hogy a poé'.ai véna össze érhetetlen a miniszter­
elnökséggel. s hogy egy komoly államiérfinak nem 
illik művészien irni és beszélni. Azt az örök viccet 
is el fogják sütni ezúttal, mint minden képzelhető al­
kalommal. amely vicc a jelen esetben igy variálható: 
„Jobb poéta1 mint amilyen miniszterelnök*  — avagy: 
„Jobb miniszterelnök, mint amilyen poéta.*

A viccelők nzonban hamis nyomon járnak. Az, 
amit Madarász József ,.országlár-tuaomány -nak nevez, 
sohase se ellenkezett, sőt meglepően sok esetben együtt 
járt a poétái erővel, a beszélés és irás művészetével, a 
ritka, irappáns és hatalmas kifejezések nem közönséges 
adományával. IV. Henriktől a nagy lrancia állam-al­
kotótól, csaknem ugyanannyi szellemes mondás maradt 
fenn, mint az ifjabb bumastól. Napóleon egyik legna­
gyobb mestere volt a gyújtó szavaknak azoknak a (nagy 
költőkhöz méltó) művészi mondásoknak, melyek az 
eszméknek egész perspektíváit megvilágítják egy pár 
rövid szóban. Bismarck több „geflügeites Wort“-nak 
adott életet, mint bármelyik korabeli nagy iró. Es 
csak a legnagyobb példákra hivatkoztunk. A vicc 
tehát melyet a miniszterelnök „irodalmi" sikeréből 
ki lehet préselni, mindenesetre sántít. Ha az újévi 
beszéd sok emberben azt a gondolatot keltette, hogy 
Széli Kálmán poétának is kitűnő lett volna ebből 
nem az következik, hogy: „mért nem ir inkább no­
vellákat?11 — ellenkezőleg, ebből is csak az derül 
ki, hogy: minden bizonynyal jó miniszterelnök.

— A szegény ember törvénye. Az 1900: XVL 
törvénycikket nevezték el a szegény ember törvényé­
nek s e törvény alapján életbe lépett Országos Gazda­
sági Munkás- és Cselédsegélypénztár most egy éve 
kezdte az áldásos működését Az egyéves múlt máris 
eredményeket hozott létre s működéséről az alábbi 
számok minden dicséretnél ékesebben szólanak. A 
pénztárt egy év alatt hétszázhatvan földműves vette 
igénybe. Valamennyi gyors segélyben részesült, gon­
doskodtak a bajba jutott emberek gyógykezeléséről 
és anyagi támogatásáról, hogy betegségük alatt ne 
legyenek kénytelenek családjukkal együtt az irgalom­
kenyéren tengődni.

A balesetek közül 53 volt olyan mely halálos 
áldozatokat követelt Mind az 58 esetben a család a 
legnagyobb nyomorban maradt bátra s a segélypénz­
tár mindegyik családnak sürgősen intézve el kérel­
mét, az özvegyeknek négy-négyszáz koronát juttatott. 
Tizenhat tagja a pénztárnak minden időkre munka­
képtelenné vált, a segélypénztár pedig valamennyit 
élete fogytáig tartó anyagi támogatásban részesíti.

Ez az üdvös működés bizonynyal az oka annak, 
hogy a segélypénztár tagjainak száma olyan gyorsan 
emelkedik. Mert eltekintve attól, hogy a törvény alap­
ján a gazdák által kötelezőleg biztosított cselédek 
száma mintegy 500.000, a segély pénztárba beiratko­
zott rendes és rendkívüli tagok száma is már elérte 
a 13.000-eL

A segélypénztár igazi emberbaráti működése 
buzdította bizonynyal arra a főhercegeket, főren­
deket, a képviselőbáz tagjait nagybirtokosokat, a kü­
lönféle kulturális és pénzintézeteket, a vármegyéket és 
községeket, hogy olyan nagy számban csoportosulja­
nak a segélypénztár alapító tagjai sorába. Es bizony­
nyal ez az oka annak is, hogy az év végéig beirat­
kozott 1000 alapitó tag 150.000 koronával gyarapította 
azt a vagyont, melynek egyedül az a hivatása, hogy 
a iöld népét támogassa, istápolja.

— A san-franoiskói Keoakeméthy. Kecske- 
méthy Győzőt, a főváros félmilliós tolvaját alaposan 
lelőzte egy amerikai pénztárnok. A san-franciskói 
rendőrhatóság ugyanis arról értesítette a főkapitány­
ságot, hogy Fleischmann J. Heniy, a Kaliforniában 
lévő farmerek és kereskedők nemzeti bankjának 
pénztárosa onnan megszökött. Előbb azonban magá­
val vitte a bank vagyonának nagyrészét. összesen 
kétmillió 400 ezer koronát (100 ezer iont sterlinget). A 
sikkasztó Los Angelesből szökött meg. Személyleirása 
a következő: 5 láb 8—9 hüvely magas, 160 font 
solyu, sötét arcszinü, barna bajuszu. Haja a fejebub- 
ján ritka. Fogai épek, fülei elállók, orra egyenes. A 
Mythics Schnner-társaság tagja, amelynek gombját 
vagy jelvényét valószínűleg hordja. A tettes és a 
pénz kézrekeritőjének 120 ezer korona van kitűzve. 
Aki a tettest a péuz nélkül elfogja, 60 ezer korona 
jutalmat kap.

— Erdőégés. Ft izmiból táviratozzék, hogy Buc- 
cari közelében a Stipanao helység mellett elterülő ren­
geteg erdőség tegnap óta lángokban áll. Tiz kilomé­
ternyi területen pusztít már a tűzvész, amelynek a 
környék lakossága eddi gélé nem tudott gátat vetni.
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— A drót nélkül való távlratozás. Hall, Mar- 
ooninak a drót nőikül való táviratozás fejlesztésében 
legtöbb munkatársa érdekes dolgokat mondott el 
Marconi találmányáról. Beszélt a legújabb kísérletek­
ről s azt is mondotta, hogy félesztendő múlva már 
rendes táviróforgalmat lehet létrehozni Európa és Amerika 
között drót nélkül. Minderről Londonból a következő­
ket jelentik: Cuthbert Hall, a Marconi-társaság vezér­
igazgatója, Marconinak tudományos kísérleteiben se­
gédje, Ujfundland szigetéről ide érkezett. Hall a 
St.-James Gazette egyik munkatársával beszélt a drót 
nélkül való táviratozással folytatott kísérleteiről. Már 
most is kétségtelen, mondotta, hogy az újfundlandi 
Marconi-állomáson fölvett jelek a Cornwallisban 
Angliában levő állomásról származnak. Megállapodtak 
ugyanis abban, hogy bizonyos jeleket bizonyos időkö­
zökben továbbítanak. Ez meg is történt s a jelzések 
pontosan megérkeztek. Tehát nem lehet szó véletlen 
villamos áramokról, amelyeket az újfundlandi állomás 
készüléke fölfogott. Megpróbálták a készüléket lég­
hajókban elhelyezni, de ez a rendszer nem vált be s 
ezért Marconi árbocok mellett döntött, amelyeknek 
nem kell kétszáz-háromszáz lábnál magasabbaknak 
lennlök s ezek tetejére rakják a fölíogó készüléket 
Legkésőbb egy íélesztendő múlva, mondotta Hall, 
lehetséges lesz az ó-világ és az újvilág között rend­
szeres távirat-forgalmat berendezni. A kábel-társaság 
privilégiuma ezt nem akadályo hatja meg, mert a kábel­
társaság, szerződésében, amelyben az érdekelt álla­
mok biztosítják a társaságot, hogy nem engedik újabb 
kábel lefektetését, a drót né kül való táviratozásról, 
amely löl sem vöd találva, természeteseu szó sincsen. 
A drót nélkül továbbított táviratok illetéke természe­
teseu sokkal kisebb lesz, mert a berendezés költsége 
kisebb. Hall szerint a Marconi-társaság két állomása 
összesen negyvenezer fontba kerül, míg egy kábel­
vonal hétszázezer fontba.

— Izraelita ösztöndíjak. Az Országos Magyar 
Izraelita Ösztöndíj egylet a következő ösztöndíjakra 
hirdet pályázatot: 1. a báró Eötvös Jőzsef-léle 410 
koronás 2. a dr. Poliák Henrik-iéle 400 és 200 
koronás, 3. a Baumgarten^ Bernát-léle négy 200 
koronás, 4. a báró Hirsch Klára alapítványának bi­
zottsága által rendelkezésre bocsátott három 200 ko­
ronás 5. a Wahrmann Mór-iéle kőt 240 koronás, 6. 
a Bapoch Ignác és Franciska-íéle 400 koronás 7. a 
Leitersdorier Lipót-íéle 400 koronás, 8. a bváb Sán­
dor és Lu;za-féle két 200 koronás, 9. a Poliák Jakab­
jaié két 200 koronás, 10. a Wahrmann Sándor-iéle 
két 200 koronás. 11. a Sváb Károly-féle 240 koronás, 
12. a Taub Salamon-léle 240 koronás, 13. a báró 
Popper Lipót-téle 200 koronás. 14. a dr. Os- 
terreicher Ede-éle 200 koronás, lö. a Fochs M. 
L.-iéle 200 koronás. 1G. a Fochs Johanna-léle 
200 koronás, 17. a Schreiber Mór és Ernesztin- 
léle 200 koronás, 18. a Stemthal Artbur- éle 200 koronás, 
19. Neumann Juiia és Miksa-léle 200 koronás. 20. a 
Kohn Salamon és Jose.'a-léle 200 koronás, 21. a dr. 
Rózsay Józsei-léle 200 koronás, 22. a dr. Böbm 
Jakab féle 200 koronás, 23. a Sváb Lőrinc-léle 200 
koronás. 24. a Schwarcz Abrahám-:éle 200 koronás.
25. a Singer Vnmos-féie 200 koronás 26. a Spitzer 
Gerson és Julia-léle 200 koronás, 27. a dr. Goidber- 
ger Adóit-léle 200 koronás, 23. a Wolíner Gyula-télé 
200 koronás. 29. a dr. Hirschler Ignác-léie 2Ö0 koro­
nás. 30. a Schreiber Ignác és Fanuy-iéle 200 koronás 
32. a Schmidl Mór és Mária-te.e -00 koronás 32. a 
Schwarcz Samu-léie 200 koronás, 33. a hatvani Deutsch 
Bernát-féie 20u koronás, 34. a Gomperz Zsigmond-iéle 
200 koronás, 35. a Siem Ignác és Anna-léié 
200 koronás 36. a Machlup Adolf-.é e 200 koronás,
37. a Brachleld Adóit és Mária-féle 200 koronás, (
38. a Bloch Mózes-féle 200 koronás. 89 a Baumgarten ■ 
Bernát-léle 200 koronás. 40. a dr. erényi Ullmann 
bándor-iéle 200 koronás. 41. a Stern Miksa-íe.e ?0U 
koronás, 42. a Wolíner Zsigmond és Anna-:éle 200 
koronás, 43 a Latzkó Nátbán-léie 200 koronás, 44. a 
dr. Hirsch Ármin-léle 200 koronás. 45. a Kohn Már- 
ton-téie 20u koronás, 46. a Goldzieher Miksa-féle 200 
koronás. 47. a kilenc egyesületi 200 koronás ösztön­
díjra. ameiyek közül öl,esetleg 1ÜO—IM) koronás ösztön- 
di bán fog adományoztatok Pályázhatnak szegény 
izraelita vallásu tanú ók, akik .Magyarország vala­
mely magasabb tanintézetén szorgalom és jó erkölcs 
által kitűnnek. Ez alkalommal ily magasabb taninté 
zetül kijelöltetnek az egyelem, műegyetem és az orszá­
gos rabbiképzó-íntézet. Pályázók hiteles szegénységi, 
nemkülönben tanulmányi különösen a lolyó tanévben 
már tett előmenetelükről szóló bizonyítványokat tar 
toznak folyamodványuknoz csatolni, minthogy azok 
különben figyelembe vehetők nem lesznek. A szüksé­
ges bizonylatokkal ellátott, sajátkeziileg irt pályázó­
kérvények, melyekben az is kitüntetendő, bogy iol.va- 
modó más oldalról és honnan, részesült-e már ösztön­
díjban és hogy ezen egylettől nyert-e már ösztöndíjat 
— folyó évi január hó 81-ig dr Simon Józset kir. 
tanácsoshoz (Budapest, V., Fürdő-utca 10.) bérmentve 
küldendők.

— A féltékenység áldozata. Barcsról írják: 
Sauer Mátyás fiatal földmivesgazda és Szappanos Mi­
hály szolgalegény együtt mulattak tegnap a korcsmá­
ban, ahol buosumulatság volt. Szappanos tánora kért lei 
egy leányt, de az kikosarazta, ellenben később Sauer- 
rel táncra ment Szappanos ezt annyira szivére vette, 
hogy összeveszett Sauerrel éa hasba leszúrta. bauert 
életveszélyes sebével.a kaposvári kórházba szállítot­
ták, Szappanost elogták.

— Amerika hódit. Morgan, a hiros amori- 
kfti milliomos két millió négyszázezer koronáért 
megvotto Rafaelnek a perugiai Páduai-Szent-An­
tal kolostorban őrzött madonnáját. Olaszország 
szegényebb egy képpel, Amerika gazdagabb egy 
képpel — ez történt mindössze s ez a képvásár 
mégis sokkal többet jelent minden más vásárnál. 
Talán azt teszi, hogy Amerika minden téren hó­
dit s elveszi Európától azt is, amije még oddig 
nem volt: műkincseit, azokat a csodaalkotáso­
kat, molyeket még Amerikának is meg kellett 
bámulnia, ámbár Európában oly kevés megbá­
mulni valót talált. Egy friss, uj és erős világ 
harca van ebbon a vásárban az ódon, el korhadt 
világ ellen, mely már csak emlékeinek tud élni s 
a kegyeletet többre becsüli minden egyébnél. T11I 
a toügeron minden elkopott erkölcsi törvény hü­
lyébe a munkát tottók s most lassanként megin­
dul a munka nagy birodalma, átkel a tongoren s 
elviszi mindazt, ami ennek a régi világnak a 
munkás korszakából való, abból a korszakból, 
molyben az agyvelők erős működést fejtettek még 
ki s az abszolút szépségek keresésébe merülve, 
szebbé és kedvesebbé tették az életot Bizonyos 
körforgás van a javak vándorlásában s amint bi­
zonyos, hogy az a sok acél-dárda, molyét Nagy 
Sándor katonái hordoztak, valamelyik modern 
gépbe van elbújtatva, úgy bizonyos, hogy min­
den műkincsnek', vagy legalább a beléje fektetett 
erélynek más és más világokban kell egyszer 
íöltámadniok. Ebben a körforgásban nagyszerű 
igazságszolgáltatás is van. Ralael alkotásait ta­
lán már nem is érdemli meg az az Olaszország 
s az az Európa, mely letért a munka dicsőségé­
nek útjáról, vagy legalább is nem lépked rajta 
olyan erővel, mint az uj-világ. A javak mogvásá- 
rolhatásának tragikuma abban van, hogy olyanok 
nem élvezhetik a javakat, akik, nem fejtenek ki 
elegendő munka-erélyt. Mintha a javak, főleg a 
műkincsük megéreznek, hogy nem jogosan kövo- 
teii tőlük Európa, hogy gyönyörködtessenek s 
hogv szobbé és keilomesobbó tegyék az életet. 
Ezért vonzódnak inkább másfelé, oda, ahol a 
többi kincsek és értékek is halomra gyűltök. Ta­
lán évszázadok múltán annyira klasszikus földdó 
teszik ezek a kincsek Amerikát is, hogy ott is a 
kellemességükben és szépségekben fog szétmor­
zsolódni az emberek eréiye s akkor talán minden 
újra visszatér Európába, hogy egy uj klasszikus 
korszakot avasson föl.

— Két asszony — egy térj. Wrede bajor her­
cegnek két leiesége van, a nélkül hogy bigámiával 
lehetne vádolni. Az elsőt Párisbnn vette nőül s való­
színűleg ez a szebbik. Magyar születésű özvegvasz- 
szony volt ez a szépség, Maidauer Ludmilla — s 
orlenm-primadonna. Először egy Dobrzanski neve­
zetű orosznak lett a felesége, azonban nem igen 
tudott beletörődni a házasélet némely kellemetlensé­
geibe s hamarosan elvált a muszkától. Útja ezután 
Párisba vitte és itt csinálta meg a voltaképpeni karri- 
érjéU Nagyon szép asszony még ma is, akkor még 
szebb voit és a szépsége mellett az a vagyona is 
megvolt, amivel nem saindenik félvilági hölgy rendel­
kezik. tudniillik szellemes, megnyerő modora, müveit 
asszonynak bizonyult az okos emberek társaságában 
is. Pénze volt bőven, toalettjei pedig szemkápráztatók. 
Nem csoda tehát ha beleszereted egy bajor löld- 
birtokos, Wrede herceg. Nőül is vette s mivelhogy’ 
úgy látszik, hogy az ebből nem lesz szalonna, 
hirtelen el is vált tőle — a maga hazájának törvényei 
szerint. A bajor bíróságok tudniillik egész természe­
tesnek találták, hogy a herceg lerázza a nyakáról az 
oríeunidivát. A irancia bíróságoknak más a vélemé­
nyük. Ott is végigment a válópor minden fórumon és 
minden fórum egyértolmüleg érvényben levőnek nyil­
vánította a házasságot. Végül igy határozott a sem- 
mitőszék is. Ilyen ormán történt meg az, hogy Wrede 
hercegnek kél leiesége van. A bajor bíróságok Ítél­
kezése után tudniillik mindjárt megnősült és pedig 
Göncben. Egy Carmen do Alvear nevű eányt vett el, 
s mig boldogan vagy háborúságban él az egyik fele­
ségével Svájcban, a másik Wrede hercegné visszatért 
a breltlire. Ez idő szerint a biarritzi nagy kaszinóban 
énekel, már amennyire telik tőle s azután Parisban 
lép íöl. Ha az ember sokfelé házasodik, ilyen kalamitá- 
zokuak is ki lehet téve.

— Kémkedési pör. Tavaly őszszel történt hogy 
Bőosbeu letartóztattak Cavina Sándor nyugalmazott 
századost, akiről kiderült, hogy idegen hatalmassá­
goknak a kéme. Carina föleit a jövő kedden fog Ítél­
kezni a haditörvényszék, amelynek báró Sichtler lesz 
az elnöke.

— Egy anya rémtette. A múlt hónapban tör­
tént Budán, hogy Herde Istvánná lázas állapotában 
ötesziendós kis fiát a második emelet egyik ablakából 
az udvarra dob a ki, azután pedig maga is kiugrott. 
Az anyát és gyermekét az ir Szent Janos-kórhátba 
szállították súlyosan sebesülten. Az asszony tegnap 
kiszenvedett, a kis fin azonban teljesen iölépüit és 
elhagyta a kórházat.

— Nö nem való kórházi orvosnak. Egy skóoiai 
kórházba az intézet igazgatói nemrégiben egy orvos­
nőt, miss Murdooh Clarcet nevezték ki alorvossá. A 
kinevezésből a; ónban nagy háborúság lett. A kórház 
többi orvosa tiltakozott az ellen, hogy egy nő legyen 
közöttük s kijelentették, hogy ha a kinevezést vissza 
nem vonják, Ők hagyják ott az intézetet minden be­
tegével egyetemben. Azzal indokolták meg a kisasszony­
orvostól való idegenkedésüket, hogy nő nem való 
kórházi orvosnak. Az igazgatóság nagy zavarba jött 
s végre is megadta magát, és íölkérték a kisasszonyt 
hogy mond'on le az állásáról. Az azonban nein volt 
hajlandó erre, még akkor se, amikor egyeszter.dei fizeté­
sét ígérték meg neki végkielégítésképpen. Mikor azon­
ban látta, hogy komolyan bojkottáJják s a betegek szen­
vednek a konfliktus miatt, beadta a lemondását. A 
kórházra figyelő bizottság örömmel vetto tudomásul 
azt, hogy ezúttal a nőnek több esze volt mint a fér*  
(laknak s a polgármester indítványára már határo- 
züiMinent, hogy egy teljes esztendei fizetését kifize­
tik a missnek. Az indítványnak azonban ellenzéke is 
akadt s ilyenformán csak egy hónapi fizetést kapott 
a kisasszony a kórház pénzéből. Azonkívül pedig 
szép summát gyűjtöttek neki, amivel kivárhatja azt 
az időt, mig uj álláshoz jut és amíg ese’ueg — újra 
lemondhat.

— Horg-any-trnst. Azuj év uj trus'.öt hozott 
és pedig a liorgauy-trustöt. Nagyon hatalmas szövet­
kezés ez, hatalmasabb minden eddiginél, mert Ame­
rika, Németország, Angolország és Belgium van 
benne ami a világtermelésnek kilencvenhat percent- 
jét jelenti. Még a leghatalmasabb trustök — beleértve 
az acélt is — sem terjeszkedtek ki empire. legföl­
jebb egy-két ország szerepelt bennük. Az uj trust 
le:őzte az eddigieket mind. A óink árát tizenhat Iont 
steningben állapították meg mázsálát. Amikor a.je_;.- 
zések elérik ezt az árat, akkor iokozatosan megszo­
rítják a termelést.

— Karácsonyi levél Svájoból Angliába. A dél­
afrikai háború borzalmairól nekünk alig lehet fogal­
munk. A hírszolgáltatás eszközei, vasút, posta teie- 
grammvonalak a legnagyobb részben angol kézben 
vannak s ilyen ormán csak elvétve juthatunk olyan 
hírekhez a háború színhelyéről, ameiyek nem mentek 
át angol cenzúrán. Annyira azonban nem lehet elzárni 
a világtól a két köztársaságot és a Foktőidet, bog)' ne 
érkezzék néha kerülő utakon értesítés arról a végte­
lenül brutális, embertelen bánásmódról, a miben az 
angolok a védlolon asszonyokat és gyermekeket ré­
szesítik mivelhogy a lérflakkal nem bírnak. Európa 
azonban betömi a iülét és nem hall semmit a 
halálhörgésbői, a miben egy fojtogatott nemze. 
kiált segítségért. Csak az asszonyok veszik a 
szivükre a boer anyák sorsát. Azok se mind. 
Érdekes az a nembáuomság, amivel nézzük messziről 
az eseményeket s mivelhogy az emberekben szív van 
és az egyik asszony meg tudja érteni komoly bajban 
a másiknak a szenvedését, oz a közönyösség is a 
Londonon át szivárgó hamis telegramra-hírek rová­
sára írandó. — A svájci nők mindazonáltal leikükru 
vették a déla rikai szerencsétlen asszonyok dolgát s 
nyílt karáosonyi levelet intéztek Anglia és Ircrsz.. - 
asszonyaihoz, amiben könyörögve, összetett kezekkel 
kérik őket arra, hogy álljanak útjába a boer anyák 
és gyermekek kiirtásának. A karácsonyi levél egy 
különösen gazdagon kiállított példányát a méltóság­
ban legelső angol nőnek, a királynénak küldték el.

— Visszaélés a bárkooal-engedelyekkol. Az 
ilyen cím alatt mai lapunkban megjelent hírre vonat­
kozólag a rendőri sajtóiroda a következő értesítést 
adta ki:

A mai reggeli lapokban egy olyan közlemény 
jelent meg. amoly szerint a rendőrség köbeiében a 
bérkocBi-ügyek kezelése körül visszaéléseket követ­
tok el. Ezen közleményre vonatkozólag kijelenti a 
lőkapitány. hogv bizonyos panaszok merültek ugyan 
lel. de egyetlenegy rendőrtisztviselő sincs ezen pana­
szok által . érintve. Az eddigi vizsgálat mindössze 
annyit derített ki, hogy a segédhivatalokban egyes rendőri 
végzéseket — azok átvételére nem jogosított egyének vették 
át. A. lőkapitány azonban már intézkedett, hogy az 
többé elő ue fordulhasson.

— Makacs öngyilkos. Bécsújhelyről jelentik, 
hogy Koós Kálmán honvédfőhadnagy, aki az ottani 
akadémián a katonai jogi taníolyamot hallgatta, teg­
nap este előbb mérget vett be, majd pedig revolverrel 
agyon akarta magát lőni. Ebben a pillanatban azon­
ban belépett a szolgája s kicsavarta a kezéből a fegy­
vert. A szolga ezután urára zárta a szobát. A főhad­
nagy néhány pillanat múlva lakásának ablakáról az 
udvar kövezetére vetette magát s halálos sérüléseket 
szenvedett. Koóst ma reggel a bécsi helyőrségi kór­
házba szállították.

—- Tánovigalmak. A Magyar Tisztviselők Or­
szágos Egyesülete e hó 11-én, szombaton táncestélyt 
rendez Eszterházy-utoai palotájában. — A Józset fő­
herceg védnöksége alatt álló Magvar Állami Alkalma­
zottak E '«'si!iele e hú 11-én tánovigalmat rendez az 
egyesület javára az István lóherceg-szállodában. Sze­
ntélyjegy 2 korona; leiútűzetéseket köszönettel vesznek.
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__ Egy tanító panasxa. Szomorú levelet irt ne*  
künk egy tanító, aki most nem tanít, hanem éhezik*  
Közoktatásügyünk intéző íorumának jóakaró méltá- 
nyolásába ajánljuk az állás nélküli tanító panaszát, 
amely igy hangzik:

Egy állásnélküli okleveles elemi néptanító emel1 
fel esdő szavát a tekintetes szerkesztőséghez. Segítsék 
jobb sorsra azt, aki már idáig is az idegena;kuak szá­
zaiba magyar nyelvet és szollemet öntött, de aki­
nek még annyi sem adatott, hogy küzdelme árán 
legalább kenyérrel tarthatná gyermekeit. Sáros­
vármegye néhány kö; Bégénél működtem az iz­
raelita elemi népiskolákban. Ezektől az iskolák­
tól az államosítások következtében azonban el­
estem, holott engem törvényeink .és az általános 
gyakorlat szerint az államosított iskolák valamelyikébe 
kellett volna venni, éppujp', mint a keresztény tanító­
kat átvették. A minisztériumban azt mondják, hogy a 
zsidó tanítót az állami iskolába nehéz elhelyezni. így 
hát a zsidóság károsabb az emberre nézve, mint a 
pánszlávizmus, mert a pánszláv tanítókat, bármennyire 
tiporják lábbal a magyar nyelvet és a magyar nem­
zeti érzületet, pusztán katholikus létükért kinevezik 
az állami iskolába, a zsidó tanítót azonban nehéz el­
helyezni, ámbár a legexponáltabb vidéken is rövid 
pár óv alatt annyi magyarságot öntött népébe, mint 
amennyit a tót nemzetiségű tanítóság egy szá­
zad alatt sem akart beleönteni a maga népébe. 
6518/900. sz. alatt lenn vari a kérvényem a közoktatás­
ügyi minisztériumban. Olyat kérek a minisztériumtól, 
amit tőlem meg sem tagadhat, hiszen Írásbeli ígére­
tem van, hogy valamely más állásra okvetetlen kine­
veznek és kártalanítani ognak. Az a kívánságom 
most már, hogy vagy tanítói, vagy taníelügyelőségi 
tollnoki állásra nevezzenek ki. de minél előbb, mert a 
koplalást már nagyon is meguntam.

— Lopás a vonaton. Hálást Vilmos magánzó, 
aki a Lipót-körut 9-ik szám alatt lakik, ma este Szol­
nokról a iővárosba jött Útközben a vonaton valami 
utazó zsebtolvaj ellopta pénztárcáját, melyben körül- 
bolől 12.000 korona volt különböző bankókban. A 
rendőrség keresi a tolvajt

— Halálozás. Dr. Schwart Lajos, a budapesti 
orvosok nesztora nvolovanégyéves korában ma reggel 
kilenc órakor elhunyt. A boldogult nagv tekintélyű, 
közkedveltségü orvos volt 1896-ban teljes testi és 
szedem! épségben visszavonó t a gyakorlattól, ugyan­
ekkor ülték meg ötvenéves doktori jubileumát, mely 
alkalommal ő felsége a Ferenc Józsel-renddel tüntette 
ki a budapesti kir. Tudomány-Egyetem pedig jubiláns 
diplomával tisztelte meg. Az elhunytban SziMn--i Ernő, 
vaszkai birtokos, trencsén megyei törvény hatósági bizott­
sági tag. édes atyját gyászolja.

tíui.yos csapás érte dr. Deseő Béla, gimnáziumi 
tanárt és nejét, Sztinkalck Jankát: négyéves fiuk, 
Adorján Gyula tegnapelőtt meghalt Kassán. A gyá­
szoló szülék iránt nagy a részvét.

— Megörült kintornáé. A Szent János-kór- 
házba ma este egy idősebb kinézésű omber állított 
be 6 az inspekcíós orvost kereste. Mikor odavezették 
hozzá, egészen nyugodt hangon igy szólt az illető:

— Doktor ur, vegyenek lel engem a kórházba, 
mert én megbolondultami

Az orvost meglepte egy kissé ez a kategorikus 
kijelentés, de azt hitte, hogy a szegény ember be 
van rúgva s megmagyarázta neki, hogy ha megbo­
londult, a rendőrséghez kell lordulnía, hogy a Lipót- < 
mezőre vigyék.

Az illető ma éjszaka csakugyan be is állított a 
rendőrségre, ahol ismételte azt a kijelentését, hogy’ ő 
megőrült. A rendőrorvos megvizsgálta a tényleg ki­
derült. hogy a boldogtalannak — aki különben 
Fekete Gyula 50 éves kintornás — meghibbant az 
elméje. A mentőket hívták a rendőrségre, akik 
a megőrült kintornást bevitték a iipótmezci té­
bolydába.

— Jótékony adományok. Az ingyentejet osztó 
bolt javára ma a következő adományok érkeztek hoz­
zánk : A <SeA—k-léle szilveszteri társaság 6 korona 30 
fillér; A'. F. úrnő fi korona. — Az ó-budai kenyér 
osztó bolt ’avára a Seb—á-léle szilveszten társaság 6 
korona 80 fillért küldött. — A szives adományokat 
rendeltetési helyükre juttatjuk.

— Sserenosétlenaóff a tengeren. New-Yorkból 
jelentik, hogy a kaliforniai Eurékából érkező hírek 
szerint a Vallavalla gőzös, amely San-Franciscőból 
útban volt Fugelsund leié, egy ismeretien hajóval 
összeütközött és elsüiyedt A gőzősnkk huszonhat utasa 
és a legénységből harminchárom ember tűnt el.

— As államvaratt hirdetmények. A m. kir. 
államvasutak állomási területére kifüggesztendő hir­
detmények kizárólagos jogát, mely eddig a Faragon 
részvénx társuiató volt, ez év január 1-ével a Wodianer 
F. és Fiai cég, Budapest, Sarkantyus-utca 8. sz. 
kapta meg. %

— Magyar ásványvíz külföldön. Az elmúlt év­
ben 184.0ÜU üveg Kristály ásványvizet küldöttek Ar­
gentinjába és Dél-Alrikába. leginkább az argentinjai 
és az angol kormány rendelései folytán. Kisebb 
mennyiségek mentek még Calcuttába, Máltába, Fy- 
raeusba Gibraltárba, Lengve országba Romániába 
stb. A Kristály Szt.-Lukácstürdő kutvállalata 3 év óta 
áll fenn s az elmúlt üzletévben, habár nyeroség még 
nem volt, de a veszteség eein volt már jo.entékeny. 
A kiviteli üzletbe lc-ktetett tőke négyszázezer koro­
nára rúg.

(x) Időről Időre jó, ha emlékeztetnek bennün­
ket arra, hogy mi hasznosat mulasztottunk, mi elő­
nyöset nélkülöztünk. Így tiz esztendő óta, a minden­
napi kávéasztalra kiválóan fontos uj bevezetést a 
családok nagy száma saját előnyére figyelemben tartja 
és állandóan ápolja. Szükségét érezzük azonban még 
mindég annak, hogy minden háziasszony és anya 
figyelmeztessék arra, hogy a ma már mindenütt a 
legjobb sikerrel bevezetett Kathreiner-féle Kneipp-ma- 
láta kávA mint pótlék a babkávéhoz, a kávéitalt nem­
csak izében lényegesen finomítja, hanem ezt egy­
úttal. ami pedig igen fontos,.? az egészségre nézve 
előnyössé teszi. Egyszerű logaloin szerint sem 
létezhetik ideálisabb kávévegyület, mint az, amely 
a kellemes és kedvelt babkávéizt a honi ma­
láta egészségi előnyeivel egyesíti, amint ez az eset 
a Kathreiner- é e Kneipp-maláta kávénál oly iö- 
lülmulbatatJan módon lenntorog. Ez továbbá azt az 
összehasonlíthatatlan előnyt bir-a. hogy tisztán azaz 
minden babkávó hozzáadás nélkül is, igen ke lemes 
kávéiz2ol bír és ezen okból, mint legjobb pótlás 
ajánitatik ott, ahol a babkávé orvosilag mellőztetni 
rendeltetett Nem eléggé hangsúlyozhatjuk, hogy 
csakis a valódi Kathreiner, az ismert eredeti Kathrei- 
ner-csomagokban mutatja lel mind ezeket az előnyö­
ket, amelyekkel a még mindig felmerülő, utánzatok, 
az úgynevezett nyitott áru, ami néni egyéb, mint egy­
szerűen pörkölt árpa avagy maláta, sohasem bírhat

(x) A Zoltán-íélo csukamájolaj iz és szagtalan 
s tápereje igen nagy. Ára 2 korona. Zoltán gyógy- 
tárábau, Budapest, Szabadság-tér.

(x) Köhögés, rekedtség ellen elismert páratlan 
szer a világhírű és a közkedvelt Eggcr-jéle nieilpasztil- 
Iák, melyek a gyomrot nem rontják és kitűnő ízűek. 
Egy doboz ára I és 2 korona. (Próbadoboz 5Ü fillér.) 
Kapható minden gyógyszertárban és drogériában.

fx) Elegáns, divatos szalonruhák készülnek 
Tereczky és Liltenberg lérfiszabó-cégnél Budapest, 
Városház-utca 12.

A tél borzalmaiból.
L

A megfagyott gyermek.
Meghatóan tragikus esetről veszünk hirt Egy 

kis árva leány élete esett áldozatul a kegyetlen ja- 
nuáriusi hidegnek. A boldogtalan teremtés előbb aty­
ját. majd anyját veszítette ol. Az anyja temetéso után 
szomorúan bandukolt haza a szegényes munkásla­
kásba. A lütetlen szobának ridegsége, a borzalmas 
osend a kétségbeesésig csigázta e hagyatottságának 
érzését. Értesüléseink szerint már senkije se volt, ki 
mondta volna: szeretlek gyermekem l A kis leány a 
lelki lájdalom parokszizmusában elhagyta a lakást és 
kiment a temetőbe. Már éjfél volt, mikor rálelt az 
anyja sírjára. Zokogva borult a friss hantokra. Más­
nap a temetőőr ott lelte holttá dermedve. A kegyetlen 
hideg gyorsan vég. ett vele.

IL
Az a bizonyos kéményseprőlegény.

A csikorgó januáriusi hideg egyre szedi áldo­
zatait. Riasztó híreket kapunk a farkasok garázdálko­
dásai róL Az éhes bestiákat az évszak gyilkos hidege 
hihetetlenül vakmerőkké teszi. Egyik laptársunk azt 
irta, hogy az egyik ordas bohatolt a Dohány-utcába 
s a Newvork-kávéház ablakai*  nyaldosta. Ez a hir 
ebben az aiatban nem felel meg a valóságnak. Tudó­
sítónk utánajárt a dolognak és az amerikai konzu1 
egy kábel-táviratából megtudta, hogy a larkas ez 
alkalommal nem a Nowyork-kávébáz, hanem egy-egy 
newyorki kávéház körül alkalmatlankodott Eddig, 
há;a az erélyes óvóintézkedéseknek, az Elevátoron 
innon nem mutatkozott farkas-csorda. Ugyiátszik, 
megelégosznek azzal, hogy a Duna jegén csatangol­
janak.

De annak a bizonyos kéményseprőlegénynek 
ismét megvolt a maga kellemetlen kalandja. A buda- 
.oki határban egy hatalmas him’arkas üldözőbe vette, 

^s a boldogtalan ember egy kőkeresztre kúszott
Mondanunk sem kell, hogy ott, azon módon 

jéggé fagyott.
Csoda-e ebben a januáriusi hidegben?!

in.
Abnaszüret.

Dobozi levelezőnk jelenti: Mint érdekes esetet 
nem mulaszthatom el megírni, hogy községünkben 
ma, január 4-én tartották meg az almaszüretet Nagy 
ritkaság ez jannáriusban. A szüret elég bőséges volt, 
bár némely almafa ok nem a legjobban sikerültek. A 
szüret alkalmából nagy népmulatság volt az erdőben, 
hol az uriasszonyok is megjelentek, többnyire battiszt- 
rubában.

A szép mulatságot nagvon megrontotta egy saj­
nos inoidens. A déli órákban ugyanis húrom ember 
esett össze napszurás következtében.

Csoda-e ebben a januáriusi melegben?
Luolán.

FŐVÁROS.

A gázgyár szerződése.
Budapest, január 4.

A gázgyár lejáró szerződése a fővárira egyik 
legjelentősebb érdekének megvédésére ad alkal­
mat. Akik a főváros érdekeit minden magánér­
deknél többre tartják, éber gondoskodással kíván­
ják útját állni annak az áldatlan rondszornek, 
amolyot a gázgyár a főváros gazdálkodásában 
szomorú orcdmúiynyol jelölt meg. A főváros költ­
ségvetésének tárgyalása alkalmával tudvalevőleg 
Schubert Sándor fővárosi bizottsági tag azt indít­
ványozta, hogy a gázgyárral kötött szerződésnek 
a nem messzo jövőben való lejáratára való tokin­
tettel a város küldjön ki egy harminc tagból 
álló bizottságot, hogy a gázüzemnek esetleges 
megváltása, vagy uj szerződés kötésének szem­
pontjából tanulmányozza a most érvényben levő 
bonyodalmas szerződést, s a város jogai és köte- 
lezottségei már olovo megállapittassanak. A har­
minc tag választására nézvo az indítvány azt ja­
vasolta, hogy a törvényhatósági bizottság minden 
kerületből három-kórom tagol jelöljön. A köz­
gyűlés Schubert iuditványát egyhangúlag el­
fogadta. Ez volt az első pozitív intézkedés, 
amely jogot adott arra a reménységre, hogy a 
főváros jövőben saját érdekét fogja tokinteni, mi­
kor egyik legfontosabb szükségletének, a világí­
tásnak módozatait megállapítja. Am az első he­
lyes intézkedést már fölváltotta a fővárosi admi­
nisztráció ballépése. A tanács ma ugyanis egy­
szeriion dozavuálta a közgyűlés határozatát azzal 
az eléggé nőm kárhoztatható célzattal, hogy a 
főváros nyögje továbbra is türelemmel a gázgyár 
kiszipolyozó rendszerét. Vagy talán magánérdekek 
játszanak itt közbe? Mindenképpen sajnálatos, 
hogy a tanács ilyen föltevésekre is alkalmat ad.

A tanács mai ülésében ugyanis az ügyosz­
tályi javaslat alapján azt javasolta a közgyűlés­
nek, hogy mivel a város 1910. előtt nem gon­
dolhat a gázgyár*  megváltására s a vegyes 
bizottsági tárgyalást is csak 1907-ben indít­
hatja meg, az egyezkedés utján való bevál­
tástól pedig sem a köz-, sem a magánvilági- 
tásra nézvo nem válható előny: a tárgyalá­
soknak megindítását megokoltnak nem tartja. En- 
nak következtében javasolja, hogy a közgyű­
lés álljon el ama kívánságától, hogy a gázviiá- 
gitás házi kozelésbe való vételének tárgyalására 
kerületenkint három-bárom tagból alakítandó bi­
zottságot küldjenek ki. Az időszerűtlenségtől el­
tekintve, álljon el a közgyűlés a bizottság kikül­
désétől már csak azért is, mert azt nem koiüfo- 
tonkint kell megalakítani, hanem a jogi, pénzügyi 
és toknikai olsőrcndü erők bevonásával. Utasítani 
kívánja egyben a tanács a mérnöki hivatalt, hogy 
1904. év végéig tegyen jelentést a költségvetés 
kíséretében, hogy mennyibo kerülne uj gázgyá­
rak építése, hol lennénok azok épitondök s a házi 
kezelés mily személyi és dologi kiadásokkal járna. 
Utasítandó volna végül a mérnöki hivatal, hogy 
már mostantól kezdve állandóan kísérje figyelem­
mel műszaki és gazdasági tekintetben a nagy vá­
rosok gázvilágitását, hogy minő mozgalmak vannak 
e téren, hogy tapasztalatok álljanak a város 
rendelkezésére. így határozott a tanács s e hatá­
rozattal szemközt most már nyomatékosan rá kell 
mutatni arra, hogy obben az ügyben mit követel 
a közérdok, mit ajánl a pártatlan igazság és mit 
tanácsolnak az eddigi tapasztalatok.

Formai tévedés van mindenekelőtt az ügy­
osztály és a tanács ez állásfoglalásában. A köz­
gyűlés egyhangúlag határozattá ömölte Schubert 
Sándor helyes és célravozetö indítványát; három 
hónapon belül pedig a közgyűlés nem változtat­
hatja meg határozatát E formahibánál azonban 
sokkal súlyosabb hiba a tanács határozatának 
lényego. Komikus az az argumentum, hogy mivel 
csak 1907-ben teheti meg a főváros a kezdemé­
nyező lépéseket, a tárgyalások megindítását ezért 
nem tartja megokoltnak. Hogyan, hát a tanács 
nem tudja, hogy micsoda nagy munka a gázgyári 
szerződés átalakítása és nem tudja, hogy min­
den ügynek csak ,hasznára van a széles ala­
pon való tanácskozás s a megfontolt bírá­
lás? És milyen iskolásán hangzik az olleuvetes, 
hogy jogi, pénzügyi és technikai szakerők be­
vonásával koll a bizottságot alakítani, a kerületek 
szolidáris intézkedésére pedig nincs szükség I 
Valóban, olyan a tanács állásfoglalásának indo­
kolása, hogy magában rejti az ellenérveket, ame­
lyek súlyúkkal mogdöntik a tanács állításait. De 
ha naiv a tanács és a kerület bizalmi emberei 
ellenében kijátszsza a szaktekintélyeket, mondjuk 
hát még teljes nyíltsággal, hogy miért tartjuK 
viszont mi szükségesnek a kerületeknek a ta­
nácskozásba való bevonását A főváros nem 
adhat mandátumot egy olyan bizottsáLiiux, 
melynek tagjai a gázgyárral részvényesi s igaz­
gatói minőségük vagy más üzleti összeköttetéseik 
révén érdekközösséget tartanak fenn. A kerüle­
teknek gondjuk lesz majd arra, hogy a gázgyár
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üzleti nyereségében osztozkodó városatyák ne ke­
rüljenek az alakítandó harmincas bizottságba. Ha 
pedig szakvéleményre lesz szüksége e bizottság­
nak, megtalálja majd a szaktekintélyeket, ha a 
szaktekintélyek a bizottság keretén kívül is álla­
nak. Világos, hogy a tanács határozata nem áll­
hat meg. Nem is fogja megakasztani az egészsé­
ges közszollem érvényesülését és a főváros nem 
lóg olyan szerződésre lépni az osztrák gáztársa­
sággal, amely a íővárosi érdekek egyenes kiját­
szását célozza. A gáztársaság érzi rezsimjének 
alkonyodását. Mégis oktalan dolog, ha naiv mó­
don védelmezteti érdekeit a főváros pénzügyének 
rovására. Inkább az iránt intézkedhetnék, hogy a 
telepe itt a városban ne tartsa rettegésben köz­
veszélyességével a lakosságot. Ami a szerződést 
illeti, majd határoz a főváros közérdekétől veze­
tett becsületes szolidaritás, amely egybekapcsolja 
a tíz kerület minden önérzotes polgárát.

(*)  Uj rend az adók befizetésénél. A székes 
főváros adóőpénztárosa és a központi adószámviteli 
hivatal íőnőke előterjesztést tett a tanácshoz az iránt’ 
hogy a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok 
adójának kezelése a központi adószámviteli hivatalra 
és az adóíőpénztárosra bízassék, az ebből kifolyólag 
szükséges utalványozás pedig a tanácsra, illetőleg a 
pénzügyi és gazdasági ügyosztályra.

Ezt az előterjesztést e két főtisztviseiő azzal 
okolja meg, hogy mig például lebruár 14-ikén. mint 
mely napon a kamat megtérítése mellett való előre­
fizetés folytán a pénztárak bevétele a legnagvobb szo­
kott lenni, tavaly az összes kerületekben 635.000 ko­
rona folyt be adókban, — addig a IV-ik kerületben, 
amelynél a nyilvános számadásra kötelezett válla­
latok és egyesületek az adóikat fizetik, egymagában 
98Ő.600 korona adót fizettek be.

Ez — úgymond az előterjesztés — egymagá­
ban is elegendő annak a bizonyítására, hogy a nyil­
vános számadásra kötelezett vállalatok az adói­
kat ne a kerületi pénztárnál, hanem közvetet- 
lenül az adó-főpénztárnál fizessék be. így a biztos­
ság is sokkal nagyobb lesz, mert a pénzek kevesebb kézen 
mennek át; azok szállítására szükség nincs és a keze­
lés egyszerűsítése a gvors és könnyebben ellenőriz­
hető szolgálatot teszi lehetővé.

A tanács, arravaló tekintettel, hogy mind ennek 
a javaslatnak a keresztülvitele sem több munkát, sem 
személyzet szaporítást nem kíván s a biztosság is te­
temesen növekszik, hozzájárult az előterjesztéshez. 
Ehhez képest, a székes fővárosi adóhivatalok hatásköréről 
és szervezéséről szóló 1899. évi szabályrendeletet módosí­
tani kell.

(•) A városi vám. A főváros fölterjesztésileg 
kérte a belügyminisztert, hogy a városi vámokról 
szóló díjjegyzékek érvényességét, amely az 1902. évi 
március hónap végével megszűnik, további egy esz­
tendőre hosszabbítsa meg. Széli Kálmán miniszterel­
nök, mint belügyminiszter a meghosszabbítást — a 
ma érkezett leiratában — megadta. Ezzel egyidejűleg 
fölhívta a főváros hatóságát, hogv azt a városi vám­
szabályzatot amelyet újonnan lógnak megállapítani, 
hozzá az 1902. évi április hónap végéig terjeszsze föl. 
Figyelmezteti végül a lőváros hatóságát, hogy külön 
fölterjesztések utján eszközölje ki a kormányhatósági 
engedélyt, azoknak a díjjegyzék-tervezeteknek a meg­
újítása iránt, amelyek az állás- és hely-illetékekre, 
valamint a kikötő- és rakodóhely-dijakra vonatkozó­
lag még használatban vannak, de március hónap vé­
gén elvesztik érvényességüket.

(•) Eladósodott tisztviselők. Említettük, hogy 
Halmos János polgármester szigorú hangon tartott 
rendeletben hívta föl mindazokat a székesiővárosi 
tisztviselőket és hivatalnokokat, akik el vannak adó­
sodva s a fizetésükre végrehajtást vezettek, hogy az 
adósságaikat az 1902. év végéig rendezzék. Kijelen­
tette a polgármester, hogy akik ezt meg nem tennék, 
azoknak az ügyét fegyelmi útra tereli. Ennek a ren­
deletnek következtében mozgalom indult meg az érde­
kelt fővárosi tisztviselők és hivatalnokok körében az 
iránt, hogy a helyzetük orvoslása felől, tanácskozzanak. 
Értesülésünk szerint már a jövő héten általános nagy­
gyűlést fognak tartani a tisztviselők és hivatalnokok, 
hogy megvitassák azokat a módozatokat, amelyek 
segélyével a bajt orvosolni lehet.

SZÍNHÁZ, ZENE.

•*  Hírek a Nemzeti Színházból. Gárdonyi Géza 
Karácsonyi álom című darabja, amely legutóbbi elő­
adásai alkalmával is az utolsó helyig telt nézőtér előtt 
került színre, a jövő hét folyamán három estén van a 
műsoron, holnap, vasárnap, kedden ós pénteken. Héttőn 
Rákosi Jenő történeti szomorujátéka, Endre és Johanna 
megy, szerdán és a jövő vasárnap este Capus vígjáték át, 
A szerencsét adják a fó női szerepében Lánczy Ilkával és 
Ligeti Juliskával, csütörtökön pedig Nórát, a cím­
szerepben P. Márkus Emíliával. A délutáni e’őadáaok 
során holnapra Prielle C. asszony felléptével a Nagy­
mamát, jövő vasárnapra pedig Echagaray : Folt, amely 
tisztit színmüvét tűrte ki az igazgatóság.

** Fálmay Ilka a magyar ciklusban. 
Említettük,, hogy a Vígszínház igazgatósága a 
százestés magyar ciklusba Pálmay Ilkának egy 
újabb vendégjátékát is bo akarja illeszteni. A 
díva vendégjátéka a magyar ciklusban azon for­
dult meg, talál-e a Vígszínház darabot, melyben 
Pdlmaynak megfolelő szerop jut A színház ezt a 
darabot Rákosi Jenőnek A szélháziak című régibb, 
háromfelvonásos énekes bohózatában megtalálta. 
Fálmay Ilkának ebben a darabban egy nagyszabású 
nadrágszerepo van (Cseresnyés Alfréd jogász­
gyerek), melyet óriási hatással játszott annak 
idejében a Népszínházban. A díva minden való­
színűség szerint ebben a darabban fog a Vígszín­
ház magyar ciklusában részt venni.

•• A Nemzeti Színház ujdon ága. A Nemzeti 
Színház legközelebbi újdonsága Rákosi Jenőnek regés 
történeti színmüve, a Tágma királyné lesz. Az ősma­
gyar időkben játszó darab, melynek díszes és korhű 
kiállítására az igazgatóság nagy gondot fordít, annyira 
igénybe veszi a szereplő miivészszemélyzetet és a 
technikai rész vezetőségét, hogy az igazgatóság a 
bemutató-előadást egy héttel elhalasztotta. Az újdonság 
szereposztása ez:

Tágma k:ráiyné — Jászai M., Vendrő, főpap — Szazsvay, 
Dsábul — Somló, Csabán — Mihály fi, Balangyár — Gál, 
Szirák — Beregi, Baréza — Fáy Szeréna, Ráma — Mesz- 
Ifnyi Adrienné, Arszil — P. Márkus Emília, Leszgheö — Hor­
váth, Kydár — Pálffy, 1. Hírhozó— Császár, II. Hírhozó— 
lvánfi. birató asszonyok: Boros Ferike, Boér H., Keczeri I. 
Szacsvayné. Üreg emberek : Egrcssy, Rózsahegyi, Abonyi. A 
prológust Császár mondja.

•*  Heiczeg Fereno ünneplése. Az Ocskay bri­
gadéros századik előadása alkalmából az írók és mű­
vészek Fészek-klubja ma este iényes estét rendezett 
a nagysikerű darab szerzője, Herczeg Ferenc tisztele­
tére. Jrók és művészek nagy számban jelentek meg a 
díszes lakomán, amelyen Jcndrássik Jenő köszöntötte 
fel Herczeg Ferencet, aki a művészek gárdájának 
egyik dísze, akit irótolla avulta müvészuzé. Köszönti 
őt a művészek otthona nevében. Herczeg Ferenc vá­
laszában kijelenti, hogy sokat töprengett, mért nem 
ünnepelték őt, amikor ezelőtt néhány évvel egy da­
rabja megbukott Akkor is meg volt benne a jó­
akarat és a szorgalom és az a tehetség, amely­
ről ma szólanak. Mért nem ünnepelték akkor? 
Ö ezt a mai megtiszteltetést sem a maga sze­
mélyének tulajdonítja: ez az ünneplés a magyar 
irodalomnak szól, amelynek ő is zászlóvivőjévé 
szegődött, Amikor az Ocskay brigadérost megírta, Kő- 
mives Kelemennéhez hasonlította magút, akit Dévá­
vá rába falaztak, mert az önfeláldozó asszony igy 
akarta megóvni a várat a démonoktól, hogy ne 
bontsák le éjszakánként a falakat, ö is úgy érezte, 
hogy befalazza magát a történeti drámába, amely­
nek egyik áldozata lesz. De másképp történt Nem 
az ő érdeme. Ö nem hiszi azt, amit az orgona­
játékos, hogy az ő művészete gyönyörködtet, 
holott a sípok hangjai szárnyalnak az ég felé 
és ezek fakasztanak nemes érzéseket a lelkek­
ben. Ő is csak egv szerény orgona,átékos volt, aki 
tudja, hogy a sípok: a Vígszínház vezetői, a színé­
szek, azoké a siker oroszlánrésze. Es a közönségé, 
amely lelkesedni tud. Élteti a Fészket és kívánja, hogy 
száll,anak abból dalos madarak, ifjú sasok szerto az 
országba és a sárkánysasok erejével legyenek a ma­
gyarság védelmezői, gyarapítói. Hegedűs Gyula, aki 
magát Herczeg bankett-társának nevezi, abból az 
ötletből köszönti fel Herczeg Ferencet, hogy ezúttal 
a századik banketten társa. Telepy Károly, Vágó Pál, 
Pichler Győző és még többen mondtak lelkes pohár­
köszöntőket az Ocskay brigadéros kitűnő szerzőjére. 
A művészek a késő éjféli órákig ünnepelték Herczeg 
Ferencet.

'*  Grünfeld— Bttrger-négyos. A Grünfeld-Bür- 
ger-négyes ötödik hangversenye vasárnap, 12-ikén 
lesz a FoyaLtermében. Tekintettel az esti lristan elő­
adásra délután négy órakor kezdődik. Különösen ér­
dekes Burmán-Jelűnek Franoiska asszony leliépése, ki 
Németországban híres operaénekesnő volt s most 
először lép lel minálunk. Frank. Fielitz és Hildacktól 
fog dalokat énekelni. A hangverseny újdonsága Major 
Hatosa, zongorára és fovóhangszerekre. Általános 
óhajnak engedve Schubert ötösét (két gordonkával) 
adják még elő. Mivel Riedl Nándor operaházi korre­
petitorrá történt kinevezése folytán a társaságból ki­
lépett. Jauhisz Béla, az operai zenekar első mély he­
gedűse vállalta el a mélyhegedű szerepét a négyesban.

•• A Magyar Színház bemutatója. A Ifayyar 
Színházban szombaton kerül bemutatóra a Lolty ezre­
desei cimü amerikai bohózat, amely egyike a legvi­
dámabb, Jegkacagtatóbb daraboknak. A címszerepet, 
egy elegáns varieté-énekesnőt, Fedák Sári játszszu. A 
többi szerepet Boross, Sziklai, Szilágyi Rát hőnyi. Tur- 
chányi Olga, Ilóry Margit és Tomesányi Rum játszszák. 
A bohózatnak csupán két felvonása van. az első Lu- 
zernben, a másik Londonban játszik. A darabot 
Faragó Jonő fordította, a dalok versszövegeit Mérd 
Adolf irta. A bemutató előadásra a színház pénztára 
és a városi elárusító-helyek már elfogadunk elő­
jegyzéseket.

♦*  Herczeg Fereno uj darabja. Herczeg 
Ferenc, az Ocskay brigadéros illusztris ezerzője, 
teljesen elkészült a Vígszínház magyar ciklusára 
szánt uj darabjával r ma este, a Rontó Pál elő­
adása alatt, fel is olvasta Ditrói Mórnak, a Vig- 
színház müvészoti igazgatójának. Herczeg Ferenc 
uj darabja négyfelvonásos s a történeti vígjáték 
jellegével bir. Hőse Mátyás király. A darab a 
Balaton környékén játszik s első felvonásában a 
szín hátterét a háborgó Balaton alkotja. Érdekes 
cselekményébe, mely egy pörös várkastély körül 
fordul mog, a mesés elem is belejátszik egy bala­
toni sellő alakjában s ebben a tekintetben Herczeg 
uj darabja a Szent-Ivánéji álom koncepciójára 
emlékeztet. A pörös vár úrnője egy nemes özvegy 
menyecske, aki a darab hősnője. Herczeg művészi 
kézzel bonyolítja darabja cselekményét, melynek 
középpontján, mint már említettük, Mátyás király 
alakja áll. A darab címe még nincs véglegesen 
megállapítva.

•• Hegyi Aranka föllépése. Heyyi Aranka, a 
Népszínház kiváló művésznője, betegsége után először 
lép föl hétfőn, e hó 6-án este a Katalin operett címsze­
repében, amelyet ő kreált, de ismételt betegsége követ­
keztében csak néhányszor játszhatott A művésznő 
másodszor csütörtökön lép löl a Cigánybáró Szaffijában.

•*  Hírek a Magyar Színházból. A Magyar Szín­
házban pénteken éri meg A svihákok cimü operett hu­
szonötödik, jubiláns előadását. — Szerdán kerül színre 
uj betanulással a Bolond, amelynek reprizc iránt oly 
nagy az érdeklődés, hogy a jobb helyek nagyobb 
részét máris előjegyezték. Az est érdekességét emeli, 
hogy a darab szerzői, Rákosi Jenő és Szabados Béla, 
a Bimbillát játszó Fedák Sárinak egy hatásos cigány­
balladát írtak.

♦♦ A Borsszem Jankó a Népszínházban. 
A Népszínházban ma, szombaton délután érdekes 
darabnak tartották meg az olvasó-próbáját. Cimo: 
Fpt/ görbe nap s szerzői Áqai Adolf, a Borsszem 
Jankó élclap illusztris szerkesztője, és Almád 
Tihamér, az ismeretes színműíró. A darabban a 
két szerző a Borsszem Jankó ismeretes figuráit 
szerepeltetik élő alakokként, akik több mint ne­
gyedszázad óta kacagtatják az egész országot A 
darabról tohát bátran íohot következtetni, hogy 
mulatságos és kacagtató. A Borsszem Jankó isme­
retes alakjait a Népszínházban a kővetkezők fog­
ják játszani:

Személyek: Borsszem Jankó (még nincs ki­
osztva). — Vöröshegyi Dávid Németh. — Kraxel- 
huber Tóbiás Kovács. — Monocles Kenedich. — 
Lengenádfalvi Kotlik Zirzabella Szécsi S. — Mo- 
kány Berci Kiss. — Bukovay Absentíus Tollagi. 
— Tarjagos Illés Szerdahelyi. — Dicsőffy Lóránt 
Delli. — Titán Laci Kalocsai. — Sanyaró Vendel 
Újvári. — Tolyás Dániel Szabó. — Hombár Mihály 
Horváth.

A darab Gaston Serpette operettje, az Adóm 
és Éva után következő legközelebbi újdonsága 
lesz a Népszínháznak.

•• Pálmay Ilka éa a Szegény Gysrmekkert- 
Egylet. A Fővárosi Szegény Gyermekkert-Egylet február 
6-án hangvereenynyol egybekötött táncmnlataágot ren­
dez a Vigadó összes termeiben. A hangversenyen 
▼aló közreműködésre felkérték Pálmay Ilkát is és a 
művésznő az alábbi levéllel fogadta el a meghívást: 

Megtisztelő felhívásukra, hogy a február 6-án 
tartandó hangversenyen közreműködjem, sietek 
azzal válaszolni, hogy a legnagyobb készséggel, 
örömmel és minden tudásommal akarok eleget 
tenni kívánságuknak, mert mióta az intézetben 
voltam, meggx őződtem, hogy önök mily boldoggá 
teszik azt a sok elhagyott szegény gyermeket, 
kik különben elpusztulnának. Rendelkezzenek 
velem, sőt meg vagyok róla győződve, hogy mü- 
vésztársaim is kész örömmel lógnak e nemescélu 
egyesület szolgálatába szegődni.

Kiváló tisztelettel
Gróf Kinszkyné Pálmay Ilka.

•• A Népszínház bemutetója. Blum és Toché 
Parisban nagy sikert aratott operettje, az Adóm és 
Éva pénteken, 10-ikén kerül először színre a Nép­
színházban. teljesen uj, nagy változatosságu jelmezek­
kel és uj díszlettel. A szereposztás a következő: Adám 
(Adamus. Saint-Adam) — Szirmai; Éva (Evette Guil- 
bert) — Küry Klára; Lucifer (Uzsorás, Notschild 
Szataniel báró) — Németh; Adramalek (Bicepsus, Ben­
jámin) — Kovács; Asmódi (Naroize) — Harmath Hona; 
Corborlonius — Szerdahelyi; Cynthia — Bojár Teruska; 
Kosaiba — Rózsa Giza; Benőit — Szabó Antal; Re- 
galard — Újvári. ,

•' Barbl Alloe január hő 8-ikán a Royal-szálló- 
ban rendezendő egyetlen dalestélyén a következő rend­
kívül érdekes műsort fogja előadni:

I. Ginek kG dél mio dolce®, Marcello „Guella 
Fiámmá*,  Paísiello „La Zingarella*  (közkívánatra). 
II. Schubert .Dér Neugmrige". „Ungednld*,  Brahms 
„Sappische Ódé". „Dér Mond®, „Vor dem F'enster'. 
Ili. Schumann „Weit. weit“ (közkívánatra), „Er ist’s®, 
„Dn Ring an moinem Finger®, „Ueltt mir ihr Schwes- 
tern*.  „Nun hast Du mir den ersten Sohmerz gethan®. 
IV. Gordigiani Toskár N’épdalsorozat (először). A 
művésznőt Wolf I. bécsi zongorámüvész fogja kisérni. 
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A még fönnmaradt csekély számú jegyek a Harmóniá- 
bán kaphatók.

•• Fálxnay Ilka a Nópazlnházban. A ATpwűíáífz 
igazgatója a Budapesten időző Pálmay Ilkát újabb 
vendégtől! épésre nyerte meg, amely folytatása lesz a 
múlt szezonban oly fényesen sikerült vendégszerep­
lésnek. A művésznő a jövő hét folyamán lép löl uira 
a A’éj^útóózban: kedden, 7-ikén és csütörtökön, 9-ikén, 
mindkét Ízben a Nebántsvirág Deniso de Flavignyjé- 
ben és énekelni lógja (a második 1 elvonásban) a 
Little bit of string cimü angol kupiét. Ez előadásokra 
a jegyek már holnap délelőtt válthatók a Népszínház 
elővételi pénztárában (népszinház-utoai oldal) a szo­
kott árakon.

•• A Vígszínházban holnap, vasárnap délután 
3 órakor Ocskay brigadérost adják százegyedszer. Este 

Rontó Pál cimü életképet ismétlik, amely oly hama­
rosan tett szert népszerűségre. Éppen e népszerűségre 
való tekintettel a darabot a jövő héten ötször tűzték 
ki, és nétiőn. Vizkereszt napián a délutáni előadások 
Közönségének is bemutatják, mig este ismét Ocskay 
origaléros kerül színre. Herczeg Ferenc darabjának 
második felvonásában a Lavotta híres szerenád át 
ezúttal Farkas Pali cigányprímás fogja a színpadon 
játszani a saját : enószeivul. Csütörtökön lesz a bemu­
tatója GafAt és Pdáost; A képviselő ur cimü mulatsá­
gos bohózatának. Az újdonságban Hegedűs Gyula, 
Góth Sándor, Szerémy Zoltán, Tapolczai Dezső, Nikó 
Lina, Gazsi Mariska és H. Berzétei Ilona játszanak. 
Mindnyájan kitűnő alkalmat találnak művészetük tel­
es érvén'esitésóre, amennyiben a szerzők úgyszól­

ván testükre szabták szerepeiket.
•• Mavészest. Az Osr szagos Nőképzőegyef.ület ál­

tal csütörtökön, január 10-ikén este a nagy­
termében rendezendő hangversenyt a legelőkelőbb 
közönség fogja látogatni. A felette érdekes teljes mű­
sor a következő :

Mendelssohn hegedűverseny, Merkler Bcrceuse, Sara- 
Fa.e Spanyol tánc, Wieniawsky Fantt-ábránd, Bach Gavotlo 
jnagánnegedüre, Háodel Largé, Thotné Andante roiigioao 
orgonakisérettel, előadja Lurmcster Wil'.y, Schumann PapiUous 
Gernsheim keringő, Liszt XUI. mag^ ar ábránd, előadja Menyet- 
M'ihr Mór tanár zongoraművész.

Jegyek 6, 4 és 2 koronáért válthatók még Méry 
Béla zenemükereskedésóben, Audrássy-ut 12.

Ondrlcsek Fereno hang-versegye. Ondricsek 
Ferenc cs. és kir. kamaramüvész pénteken, január 
24-ikén több évi távoliét után egyetlen hangversenyt 
rendes a Popabban. A világhírű hegedűművész esté­
inek érdekét tokosai fogja, hogy Abrányiné-Wein 

Margit operaénekesnő ugyancsak hosszabb hallgatás 
után ez alkalommal mint hangversenyénekesnő lép 
ismét a közönség elé. Jegyek mától fogva kaphatók 
J'c'ry Béla zenemükereskedésében, Andrnssy-ut 12.

•• Szerepváltozáa a Karácsonyi álomban. Gár­
donyi Gézának Karácsonyi álom cimü darabjában a 
Zsuzsi szerepét Márkus Emília helyett ezentúl Török 
Irma fogja játszani. A holnapi, vasárnap estén már Ő 
fogja a nevezett női szerepet játszani.

•• A Kisfaludy-Színház igazgatósága arról ér­
tesít bennünket, hogy a rendőrségnél a hátralékos 
rendőri dijakat kifizette, s igy előadásait ismét foly­
tatja. Holnap, vasárnap két előadás lesz: délelőtt 3Í/i 
órakor iélheiyárak mellett az Ördög mátkája kerül 
színre, este 7V» órakor pedig a Gyimcsi vadvirág. Héttőn: 
A Sárdy-ház.

** Fővárosi Gyermekszlnház. A Fővárosi Gyer- 
tnekszinhásban ho nap, vasárnap, a regevilág egyik 
legszebb meséjéből írott Tündér Ilona és Argyirus 
királyfi, vagy a vasorru boszorkány című látványos bájos 
tiindérregét adják. Hét őn, Vizkereszt ünnepén Hó­
fehérke és a hét törpe, általánosan kedveit varázsrege 
kerül színre uj betanulással. Mindkét előadás iránt 
rendkívül nagy érdeklődés mutatkozik. A színház 
legközelebbi újdonságai János vitéz és Komor Gvma 
Csizmás kandúrjából már javában folynak a próbák. 
Jegvek már délelőtt válthatók. Az előadás délután tél 
öt órakor kezdődik.

•• Vidéki színészet. A szabadkai színházban 
élénk pártolás mellett és szép sikerrel játszik Pesti 
Ihász Lajos társulata. Az operette-előadások nagy 
vonzóereje Szőgyi Gin a, a nagytehetségü és kitűnő 
hangú primadonna, akit a jövő szozónban sajnosán 
fog nélkülözni a társulat. A művésznőt ugyanis el­
szerződtette Jfakd Lajos, a debreczeni színház igaz­
gatója bárom esztendőre. — A miskolezi színpadon két 
újdonságot mulattak be múlt szombaton: az Almafát 
és a Pillangókisasszonyt. Ujdonságszámba ment az 
Ocskay brigádéról szuirehozatala, melyet újév első 
napjáu Szalkay igazgató fényes kiállítódban, gyönyörű 
jelmezekkel hozott színre. Kimagaslott Bakó László, 
ki a címszerepben hatalmas és drámailag tökéletes 
volt, yellette Szoléczy Hona kerül ki Tisza Ilona sze­
repében és Bozóky Boriska, ki Dily cigánvleányt 
meslerileg játszotta és nyílt színen zugó tapsot és ki­
hívást nyer;. Jó volt még Rajz Ödön, Fábián és He- 
lényi. Á darabot nagy érdeklődéssel nézte a közön­
ség és sokat tapsolt az e^ész estén át. — A temwdrí 
színházban legutóbbau Zazát mutatták be zsutelt ház 
előtt. A címszerepet Horváth Pau'a játszotta óriási 
sikerrel. Úgy kiváló gonddal kidolgozott, magas ní­
vón álló alakítása, mint íényes toilettjei nagy hatás­
sal voltak a közönségre, amely többször nyílt színen 
is megtapsolta. Tetszettek még Klenovits, Havasi 
Bzidi, Eremer, Sebestyén, K. Hegyi Lili és Szentr 
roiklóssy írén. — Lippán jól szervozett színtársulat 
működik a közönség élénk pártfogása mellett. Az 
előadások összovágóak és kifogástalanok. A színészek 
közül tő lég a társulat pompás humora, kitűnő ko­
mikusa Szabados László aratott nagy sikereket és a 
közönség minden fellépése alkalmával zajos éljenzés­
vei honorálta a jeles művészt. Jutalomjátéka alkalmá­
ból, Rákosi-Gufla darab jában a Sasokban Bukicsot 
adta és ez alkalommal Ovációban részesítette a kö­

zönség. Szűnni nem akaró taps és tetszésuyilváni- 
társ kísérte az egész estén dicséretes alakítását Jók 
voltak : Berki. Fekete Derengi. Kedves és ügyes volt 
Szabados Gizi. A társulat kiválóbb tagjai Tormay Ella, 
Molnár Eszti és Kispálfi János.

•• Legújabb zenemüvek kaphatók Szilágyi 
Béla könyv- és zenemükereskedésében, Károly-körat
26. Az árak koronában értendők. Operettek és operák'. 
Major, Erzsiké 8.—. Carmen 12.—, Mártha 3.60, Bába 
királynője 7.20, Zsidó nő 3.60, Bajazzó 8.40, Paraszt­
becsület 6.—, Hoffmann meséi 10.—, Mignon 10.—, 
Aida 9.60, Troubadour 3.b0, Postásfia, Cirkusz-élet, 
Kis szökevény egyonkint 7.—, Szerencse csillaga, 
Geisha, New-York szépe, Görög rabszolga, darabja 
6.—, San Toy 5.40. — Magyar szöveggel: Katalin, Rip- 
Rip, Kis szökevény, New-York szépe, Hoffmann meséi, 
A modell, Az asszonyregement, 2—2 íüzet, iüzetenkint 
3.—. Továbbá Ocskay brigadéros bővített kiadás 3.—, 
Dér lustige Ehemann 2.40, Die Haselnuss 2.40. 
Drah’ma um und drah’n ma auf 1.80, Das kommt nur 
in Románén vor 1.60, Zsuzsi kupié 2.—, Jnlcsa kupié 
a Postásfiuból 3.—, Du mein Girl, német 1.80, magyar 
szöveggel 2.—, Girl waizer 2.40, Über den Wellen, 
waizer 2.40, Valse bleue 8.—, Mikado waizer 2.—, 
San Toy bői a waizer. polka és induló darabja 2.40, 
Fregoli-induló 1.50, Cadettenmarech 1.44, Washington- 
Postmarsch 1 44, Burenmarsch 1.50, 101 magyar nép­
dal H. (uj sorozat) íüzet 3.—. Újdonságokkal a raktár 
folyton kiegészitődik. — Könyv- és zeuemüárjeg.y- 
zék kívánatra ingyen és bérmentve. Állandó vevők 
kedvezményben részesülnek.

•• Operaelőadás & Telefon Hírmondóban. Ma 
vasárnap és holnap Vízkereszt napján előfizetőinek szórakoz­
tatására este a ni. kir. Operaház előadásait fogja közvetíteni 
a Telefon Hírmondó. Ma este Goldmarck nagy operája a 
Sába kiriütpiőps kerül előadásra, holnap pedig A navarrai 
lányt adják Wyns Charlotteval, a párisi Ópéra Comique tag­
jának vendégielléptévol, akinek az operában a műit héten 
elért nagy sikere miatt ismétlik meg annak előadását. A na- 
varraí lány után a Piros cipő ballet kerül színre, melynek 
zenéje szintén hallható lesz a kagylókon keresztül. Az opera­
előadások után mindkét napon még 11 óráig cigányzenét köz­
vetít a Telefon HinuoDdó, mely az Elité és az Einke kávéház­
iról lesz hallható.

Egy dráma születése.
Irta a Régi Világ szerzője.

Mikor első hírét kaptuk a Vigsrinház száz estére tér 
jedő magyar ciklusának, felkerestük Ddrói Mórt, a Vigszin- 
ház művészeti igazgatóját, aki mint a Budapesti Napló ol­
vasói emlékezni fognak rá, részletesen nyilatkozott előttünk 
azokról, amik a magyar ciklus eszméjét megérlelték benne. 
Ugyanakkor felsorolta előttünk azokat a darabokat is, ame­
lyeket a Vígszínház a ciklus során be íog mutatni. Ezek közt 
a felsorolt darabok közt volt egy, melynek Régi Világ 
a címe.

Exröl a darabró*  czósxerint igy nyilatkozott a Vígszín­
ház művészeti igazgatója .

A sorrend szerint A régi világ cimü srimnü 
fogja a Herczeg-darabot követni. A darab a forra­
dalomra következett időkben, az abszolutizmus 
korában játszik s határozottan érdekes, jó darab. 
Szerzőjét mi sem tudjuk s a leggondosabb kuta­
tás dacára sem tudtuk kikutatni. Csak annyit 
közölt velünk Írásban, hogy azért rejtőzködik in- 
kognitó alá. hogy a kritika és a közönség aunál 
eltogulatlanabbui Ítélhessen darabja lölött. De 
akár sikert aratna, akár bukás lenne a sorsa, a 
bemutatást követő napon okvetlenül meg fogja 
nevezni magát.

A Régi Miág szerzője, akinek darabját és személyét 
kétségtelenül érdekessé teszi Ditrói Mór fontéból nyilatkozata, 
egy hozzánk beküldött ciksben elmondja darabja megszületé­
sének a történetét.

Az ismeretlen szerző cikkét, aki előttünk sem vetette le 
inkognitóját, alább adjuk. E sorokban az olvasók figyelmét 
kívántuk ráirányítani az érdekes cikkre.

Ezernyoloszázkilencvenkileno mároius tizenötö­
tödikét ünnepelte a magyar főváros. Néhány kitűzött 
lobogó, az iijuság szokásos szavalata s egy-két egye­
sület lanyha lelkesedése volt minden, ami arra emlé­
keztetett, hogy az a nap, minden ünnepek legszen- 
tebbikének: a nemzet feltámadásának napja.

A millénium íellobogő lángja lelohadt. Szegre 
akasztottuk a párdnckacagányt, a sok szép dikció el­
hangzott az üres levegőbe, kialudtak a mámort s a 
társadalom visszatért idegen bálványaihoz. Leghí­
vebb tükre voit ennek a szinpad, amely tudva­
levőleg minden időkben tisztán mutatja a közíz­
lést, a társadalmi élet képét Es színpadjainkon 
oly kizárólagosan uralkodott az idegen szellem, bogy 
a Nemzeti Színház még mároias tizenötödikét is va­
lami német darabbal üunopelte meg; a szép, ifja Víg­
színházban pedig, Budapest egyik kiválóan gazdag és 
müveit negyedében egy Pepi doktor nevű francia bo­
hózat volt soron, amely — úgy mondták — igen 
vonzotta a közönséget, mert szörnyű mulatságos ken­
guru-táncot jártak benne. A szivem összefacsarodolt 
a keserűségtől. Istenem, hát lehetséges az, hogy egy 
magyar színpadon, magyar színészek március tizen­
ötödikén konguru-táncot járnak ? Egyáltalában lehetsé­
ges az, hogy egy ifjú, magas művészi színvonalon álló, 
nagy 'szellemi tőkével rendelkező mű intézet, amely a 
nemzeti kultúrának egyik hatalmas tényezője lehetne, az 
ne legyon más, mint kolportőrjo idegen irodalmak salak­
jának. Legyen egy szinpad, mely a nőnek soha más 

típusát nem mutatja, mint a sambr-széparék cédáját, 
a férfiban pedig a felszarvazott hülyét ?... Azt mond­
ták, nem lehet másképp, mert a közönség csak pi­
kantériát óhajt; a sajtó pedig lármázik olykor a 
magyar irodalom mellett, de ba magyar irodalommal 
szolgálnak neki, a helyett, hogy támogatná, még ha 
gyönge is, ha ingadozó lépésekkel is jelenik meg 
előtte: drákói szigorral agyonveri a boldogtalant, 
U£Y hogy egy magyar szerzőnek ha’áimegvetéBsel 
kell bírnia.

És ebben volt is valami igaz.
Pedig a megfordított igazságtalanság talán he­

lyénvalóbb lett volna. Nem kisebb ember ád erre 
példát., mint Lessing. Midőn 1764-ben Hamburgba, 
Aekermann megalakította az akkori idők legkitűnőbb 
német drámai társu atát ugyanaz a jelenség, mint 
nálunk. A német színpadok teljesen el vannak árasztva 
idegen, különösen francia müvekkel. És Lessing, féltve 
a német szellemet az idegen beiolyáslól, rongygya 
lépte Voltaire!., Comeillet, Mcliéret, a francia nemzet 
megannyi büszkeségét. És dacára ennek, száz év 
múlva a sovén lrancia nemzet fia Sarcey, lángoló sza­
vakban emlékezik meg LessingrZA. Az esztétikus min­
den bűnét megbocsátja a hazafinak, mert úgymond: 
a hamburgi ember zsenije nem tévedhetett, csak azt 
az elvet vallotta, hogy II faut frapper á tour de bras 
sur l’adversair et le terrasser a tout prix . . . sou 
livre est la Marseillaise du goüt national . . .

Melankolikusan bolyongtam a villámfénytől ra­
gyogó utcákon és leisóhajtottam:

— Mit ér, hogy idejutottunk I Mit érnek a büszke 
palotasorok, lolvamot átívelő pompás hidak, mit a 
haladás, a civilizáció sok intézményei, ha nemzeti 
mivoltuukból is kicivilizáiódunk ? Ha a dolgok vég­
eredménye egyszer csak az lesz, hogy iehámiik 
rólunk minden jelleg, ami egyik fajtát a másiktól 
megkülönbözteti, ba hovatovább közömbösökké leszünk 
azok iránt a fogalmak iránt, bogy a mi hazánk, a mi né­
pünk, a mi szokásaink, a mi örömünk, a mi bánatunk ... 
a mienk egyedül, amelynek a forrása csak a mi kedé­
lyünkben fakad, akik itt születtünk, itt nőttünk töl 
ezen a darab földön, amelynek a neve Magyarország 
é3 amelynek minden rögét szeretni tartozunk.

És ebből a rafíinált világból, amely unottan,, 
blazirtan mosolyog a nemzeti rajongáson, mint idejét- 
multa gyermekes egvügyüségen; ebből a sivár lelkű 
tömegből, amely itt hullámzik, zajoug, tülekedik körü­
löttem és eszi-marja egymást, — elkalandozott a gon­
dolatom vissza, régi idők alakjai közé. Feltámadt a 
képzeletem előtt a régi Magyarország, az elnyomott, 
a letiport, a száz sebtől vérző, amelyet nem éltetett, 
nem tartott fenn más, mint a hazaszeretet fanatizmusa ; 
ez a esupaérzés-, csupahangulat-világ, amelyet lázba 
tudott hozni egy hegedűn felcsendülő nóta, egy név, 
vagy rejtett célzása egy költeménynek.Megcsapolt a régi 
kúriák levegője az ő kedves, naiv világukkal. Láttam az 
embereket, akik ott összegyűltek, búsulva vigadni, 
visszafojtott iélekzettel figyelni mindeu fegyverzőrejt, 
ami a külföldről behangzik és akkor rózsaszínű ábrándo­
kat szőve, biztatták egymást lehetetlen reményekkel. 
Szinte komikusán megható kép. Aztán jött a hatvan­
egy, a nagy erkölcsi diadal, a nagy Összetartás, a 
nagy ölelkezés kora. Ezek az egyszerű, naiv emberek 
előléptek a kúriákból, a közökbe vették a törvény­
könyvet és mint egygyé tömörült kőszikláról verődött 
vissza róluk a nemzeti jognak minden támadása. Nem 
voltak pártok, klikkek, tülekedések ezerfelé huzó 
személyes érdekek. Sőt még — kazárok 6era voltak és 
kereszt-kérdések sem. Azt mondták akkor, hogy egyálta­
lán nincsenek zsidók se, csak mózesvaliásu magya­
rok. Viszont a rabbinusok nemzeti érzéseket hirdet­
tek a zsinagógában. Szép, szép dolgok voltak ezek. 
Szép világ volt EUágyultam, a szemem könnybe lá­
badt, ahogy visszanéztem bele. És szépnek láttam 
ott a magyar asezonyt is, a tisztát, hűt és önfeláldo­
zót Megszerettem ezeket az alakokat, akik előbb mint 
suhanó árnyak vettek körül, aztán testet Öltöttek, 
szóltak hozzám, rám néztek és untalanni a nyomom­
ban voltak. Valami ellenállhatatlan benső vágy zakla­
tott, hogy formába öntsem Őket s ebben az állandó 
intimus társaságban velők elkezdtem komponálni egy 
egyszerű történetet.

így született meg a Régi Világ, érzéséből egy 
mo'eg szivdobbauásnak.

Nincsenek tekmkai bravúrjaim, hiszen ez a: 
olső dráma, amit írtam. Do nem is igen kerestem. 
Úgy éreztem, hogy ennek az egyszerű tárgynak az 
ódon hangjához egyszerű forma is illik. Inkább osak 
a magam gyönyörűségére Írtam meg. Es amikor a 
Vígszínházhoz névtelenül benyújtottam, nem annyira a 
siker reménye vezetett, mint inkább a kíváncsiság és 
némi kis ártatlan irónia, hogy ugyan mit szólnak ott 
az én jámbor magyarjaimhoz a lrancia bohózali láz 
legdühöngőbb korszakában? Legnagyobb meglepeté­
semre a darabot e fogadták. Igaz, hogy két évig a 
könyvtár porában hevert.

De e rövid két év alatt csodálatos változások
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mentek végbe. Nemzeti érzések meleg fuvallata árad 
» levegőben. íme, újra van közönség, amely nem veti 
meg, nem gúnyolja ki, nem nézi le ami a miénk. Van 
közönség, amely szíz estén át könnyezett a tárogatón. 
Vannak hivatott keltőink, akik a mi lelkűnkből szól­
nak, a mi érzéseinket tolmácsolják. Es ugyanaz a 
színház, amolyik a Pepi doktorok kenguru-táncából é.t, 
zászlóvivője lett a magyar művészet és irodalom szent 
ügyének.

Legyen üdvözölve és kísérje diadal 1
•' Nem azért njongok az ürömtől mert ez esemény 
kapcsán az én szerény müvem is előkerül: de írven- 
dek az aménynek, amely az alkalmat szolgáltatja.

Adja az ég, hogy o magyar ciklus határjelzője 
legyen egy nagy művészi élet kezdetének, amely 
mindenekfelett nemzeti.

Am jöjjenek idegen nemzetek költői is. Tisztelet 
és hódolat a lángésznek, akármilyen náció szülötte is 
legyen. Lelkes hallgatói leszünk nagy gondolataiknak. 
G vönyörrel szemléljük azokat az evolúciókat, melyekben 
az alkotó zsenik uj világok felé törnek utat. Hassanak 
ez eszmék termékenyitöleg, finomítsák, emeljék az 
Ízlést a legmagasabb fokra, de a Pepi doktorok silány 
hada no kisértsen nálunk többé soha.

MŰVÉSZET.
□ Wlassics Gyula ajándéka. A kuUuszmirnsz- 

ter legközelebb megjelenő rendeleti kedves meglepe­
tés lesz a vidéki mnzeumoknak. Wlassics Gyula kul­
tuszminiszter ugyanis a kormány tulajdonában levő 
miitárgyakat nem csupán a Szépművészeti Múzeumban 
helyezi el, hanem egy részüket örök letétképpen a 
vidéki múzeumoknak engedi át Legközelebb már 
megjelenik leirata, melyben tudatni fogja a vidéki 
múzeumokkal, mely műtárgyakat engedte át számukra. 

TÜDŐM A NY, IRODALOM.

O A Petőfi Társaság jubileuma. A Petői! Tár­
saság as idén is január 6-ikán, Vizkereszt ünnepén 
tartja ünnepélyes nagygyűlését, a huszonötödiket 
lennállása óta. Az ünnepélyes nagygyűlés tárgysoro­
zata a következő:

1. Elnöki megnyitó beszéd Bartók Lajostól. 2. 
Titkári jelentés Szánts Tamástól. 3. Petőfi kortársai 
szemében Tolnai Lajostól. 4. A gyermek és Petőfi (költe­
mény) gróf Zichy Gézától. 6. A protekció (elbeszélés) 
Vértesi Arnoldtól. 6. J/o^arok istene (költemény) 
Varadi Antaltól. 7. Petőfi, és a nő Ferenczy Zoltántól. 
8. Angyalok közt (költemény) Járdáéi Emiltől. 9. báska, 
a: orvosnövendék (víg elbeszélés) Rákosi Viktortól. 10. 
Elnöki zársző. Az iiles kezdete 11 érakor.

O Az én világom. Ezen a címen adott ki egy 
kötetecsko verset Péterfi Gyula, a Vígszínház színész­
iskolájának egyik növendéke. Ifjú korában Petőfi 
Sándor is színésznek készült és mig a színpadon 
statisztált, sók szép verse jelent meg az akkor leg­
tekintélyesebb szépirodalmi lapokban. Petőfi óta nagy 
számmal akadtak nálunk fiatal emberek, akik egy­
szerre két múzsának udvaroltak és a színész dicső­
ségéhez hozzá akarták fűzni a költő babérjait De 
csak E. Kovács Gyulának sikerült ez a kettős udvarlás, 
aki halá’áig játszotta a legnagyobb szabású szerepeket 
és egyúttal fáradhatatlanul irta szebbnél szebb ver­
seit. A többi előbb-ntóbb kénytelen volt választani i 
a két múzsa közt és tehetsége szerint vagy az | 
egyikhez, vagy a másikhoz állott végleges szolgálatra. | 
Píterfi Gyula mind a színészetben, mind a poézisben 
sokkal inkább kezdő, semhogy jövendőt lehetne mon­
dani arról, vajon a színész, vagy a költő talentuma 
nagyobb-e benne ? Most megjelent verskötete arról 
tanúskodik, hogy egyszerű közvetlenséggel, aflcktáció 
nélkül tudja elmondani azt, amit érez. Verseiből arra 
következtethetünk, hogy korán volt része az élőt küz­
delmeiben és nyomorúságaiban. A versek túlnyomó 
része bánatos, panasztelt, de nem tulsötét és nincs 
meg bennük a pesszimista önzők arroganciája, akik 
azt követelik, hogy az egész világot hitványnak 
lásrak, mert ők nem markolhatnak eleget az élet 
gyönyöreiből. — Verskötete ólén Ábrányi Emil­
nek hozzá irt következő levelét közli az ifjú poéta- 
szinést: .Fiatal költőbarátom I Sokan vannak, akik 
szenvednek ezen a rosszul berendezett 1 öld ön. Keve­
sen, akik szenvedésüket poétikusan tudják kifejezni. 
Verseiből azt látom, hogy ön e kevesek közé tartozik. 
Boldogok, akik sírnak, mert vigasztalást nyernek! 
Mondja Jézus az evangélistánál. Én pedig azt mon­
dom : boldogok, akik sírnak és könnyeiket ver­
sekbe foglalhatják, mert er.rél nemesebb meg- 
vigasztalódás nincs! Sőt íz a vigasztalás ket­
tős. Nemcsak a költő fájdalma enyhül, ha lágy 
ritmusokban sírja el, hanem mindazokó, akik se­
beiket hozzáértetik a kesergő dalok gyógyító szépsé­
geihez. Föltéve természetesen, hogy a költő fájdalma

nem képzelt fájdalom; hogy a panaszkodó vors a szív 
mély és meleg forrásából szökik löl. — V ersei azt az 
impressziót teszik rám, hogy őszinte érzés diktálta 
őket. Közvetlenségük olyan crós, hogy néha nem is 
törődik a verslábak művészi elhelyezésével. De min­
dig többet ér a szabályok ellen vétő szenvedélyes 
poéta, mint a hideg virtuóz, aki hamis, aflektált érzé­
seket foglal kifogástalan versekbe. A maga lábán járó, 
magára hagyott, nehéz megpróbáltatásoknak kitett 
fiatalság éppen ugy küzd a tormával is, mint az élet­
tel. Kívánom, hogy idővel mind a kettőt tökéletesen 
legyőzze. Budapest, 1901. november 29. Ábrányi Emil.

O Ax Uj Idők e heti száma különösen szép 
kiállításban, változatos és érdekes tartalommal jelent 
mer. Címlapját az Ocskay brigadéros egyik szép je­
lenete díszíti. 8 bent a lapban külön mellékleten is 
vannak jelenetképek az Oeskayból. Herczeg b ereno 
folytatja a múlt számban megkezdett elbeszélését, lá­
bon Róberttól, Katona Ernőtől novella, Calvusztól 
hosszabb cikk, Anima Lolától, Oláh Gábortól versek, 
Molnár Fcrenotől monolog. azonkívül sok más szóra­
koztató. aktuális társadalmi és ismeretterjesztő cikk és 
a j.Kronstadli kém“ folytatása. Az Uj Idők közli 
Herczeg Ferenc arcképét Va da Zsígmondtól, Knopp 
Imrétől festményeket, Faragó Józseftől kamkatu- 
rát pillanatfelvételeket az utcai tüntetésről, Zilahiné 
Singhofíer Vilma arcképét, az uj ágyuk raj; át stb. 
Előfizetni lehet Singer és Wolfnernél (Andrássy-ut 10.)

O A Magyar Orvosok Lapja. Dr. Honig Izsó 
szerkesztésében gazdag és értékes tartalmú számmal 
kezdte meg az újév folyamát A húsz oldalos lőlaphoz 
két melléklet is van csatolva: dr. Hubcr Alfréd szer­
kesztésében a bőr- és bujakórtani melléklet és a Tör­
vények és Rendelőtök cimü melléklet, melv az elmúlt 
év második felében kiadott egészségügyi intézkedéseket 
teszi körzó. Az eddigi évenkint négyszer megjelenő 
hét mellékleten kívül még két uj melléklettel bővül 
ezentúl a lap; négyszer évenkint jelenik meg dr. Gohl- 
zieher Vilmos egyetemi tanár szerkesztésében a S emé- 
szeti Lapok és dr Schuschny Henrik szerkesztésében 
a közegészségügy, különös tekintettel az iskola-egész­
ségügyre cimü melléklet A Magyar Orvosok Lapjának. 
előfizetési ára egy évre 10 korona, a lap kiadóhivatala 
V1L, Kisdióla-utca 2. alatt vau.

O Góbésápok. Székely históriák és elbeszélé­
sek. Irta: Péterig Tamás. Ara 2 korona. Megrendel­
hető a szerzőnél (Budapest IX.. Köztelek.) tíoK jóizü 
história megesik a székely góbék között, melyekből 
egy kötetre valót irt össze Péterfy Tamás, ismert szé­
kely írónk. A kötet 10 ívre terjed, kiállítása csinos. 
Péteriy ez újabb könyvének szép sikert jósolunk s 
mint kedves olvasmányt ajánljuk a könyvkedvelők 
figyelmébe, az olvasók jóindulatába.

C Az Irraullta Magyar írofalad Társaság e 
hó 7-ikén a zsidó hitközség Síp-utcai dísztermében 
felolvasó ülést tart, melynek tárgysorozata a követ­
kező • 1. Dr. Neumann Arnunné: Szociális kérdésekről. 
2. Boboz Andor: Versek. 8. Dr. Büchler Sándor: A régi 
jó időkből.

O A Vasárnapi Újság január 6-iki száma 37 
képpel s érdekes tartalommal jelent meg. A Vasárnapi 
Újság előfizetési ára negyedévre négy korona, a Poll­
iikat Újdonságokkal és Világkrónikával együtt hat ko­
rona. Megrendelhető a Franklin-Társu at kiadóhiva­
talában (Budapest, IV. kerület. Egyetem-utca 4. szám.) 
Ugyanitt megrendelhető a Képei Néplap, legolcsóbb 
újság a magi ar nép számára, félévre 2 kor. 40 fidér.

C A Fővárosi Lapo>c e heti számával XXXIX. 
évfolyamába lépett. A változatos tartalmú hetilap elő­
fizetési ára negyedévre 4 koronx

O Karomn Anna. Regény 2 kötetben. Irta: 
gróf Tolstoj Leó. A hírneves orosz szerzőnek e ki­
váló regén; o már egy ízbon megjelent magyar for­
dításban. A Palias most ui, olcsóbb kiadásban bocsá­
totta közre igen ízléses borítékban. Ara a két, össze­
sen 50 ívre terjedő kötetnek 6 korona.

EGYESÜLETEK.

(A III kerületi magyar nemvetl asztaltársa- 
■>Mt) január 16 án a Korona-vendéglő összes termeiben 
jótékonycélu hált rendez. A mulatság jövedelmét sze­
gény gyermekek íö rubázására fordítják.

(Betegápolónők cgycsiiloU) A magyarországi 
betegápolók is ápolónők u lővárosban országos 
egyesületet alakitan A melynek célja ingyen ápolói 
tnn olyatn létesítése és nyugdíjalap teremtése. Az ala­
kuló közgyűlés január 6 án lesz a vig-utcai Poós- 
vendéglő helyiségében.

FARSANG
)( Jurlsta-bál. A jurista-bá), melynek jövedelmét 

Szilágyi Dezső emlékszobrára fordítják, február 1-én 
lesz a Vigadóban. A boldogult állam.érfi emlékezeté­
hez méltó erkölcsi én anyagi siker elérhotéso céljából 
a bált nagyarányúnak és nagyszabásúnak tervezik. 
Az összes jogáe'. és társadalmi előkelőségeket felhív­
ták a bizottságba belépésre. A bál elnökei Wekerle 
Sándor, Hammcrsberg Jenő, gróf Batthyány La os és 
gróf Hadik-Jlarkóczy Endre lesznek. Ladv patronessek az 
idén is nagy számban lesznek. A demokrácia hölgyei 
közül már is számosán elfogadták a vódŐasszonyi 
tisztet ugy hogy a bál nagy erkölcsi sikere már is 
biztos. A táncrend gyönyörű, művészi kivitelű lösz. 
A bizottság január 12-én vasárnap az elnökök tisz­
teletére uz Országos Kaszinó nagytermében bankettet 
rendez. Ekkor zar’úk le a bizottsági névsort is és 

küldik szét a meghívókat A bizottság a Hírlapírók 
Nyugdíjintézete javára száz koronát szavazott meg.

)( Kereskedelmi bit Az idei larsang legelő- 
kelőbb mulatságainak egyike, a kereskedelmi bál. 
február b án a Vigadó termeiben tartatik meg Száll 
Kálmán miniszterelnök védnöksége és Hegedűs Sán­
dor kereskedelmi miniszter diszelnöksége alatt A bál­
bizottság elnöke, LAnay Leó, egész odaadással és 
teljes buzgalommal táradozik a bál sikere érdekében 
és e tekintetben minden irányban lelkes támogatásban 
részesül a rendező-bizottság többi tagiai részéről, A 
bál iránt oly általános érdeklődés mutatkozik, hogy 
azon előreláthatólag nemcsak a kereskedőim, körök 
teljes számban lógnak megjelenni, hanem az egész, 
fővárosi társaság adózni fog a bál nemes oéljainak.

)( Ai atlátabáL Az atlétabált az idén meg­
hívott, belépődimélküli tánomulatság alakiéban tartják 
meg a hagyományos napon, lebruár 1-én. A rendező­
ség legközelebbi ülése szerdán, e hó 8-ikán este 
6 órakor lesz az Atléta Kaszinóban (Szentkirályi­
utca 17.)

TÖRVÉNYSZÉK.

§§ A felsőbíróságok ttlése. A királyi Kúrián és 
a táblán ma teljes ülés voit. A Kúrián Szabó Miklós 
elnökölt, a jegyzőkönyvet Vajdaffy Emil vezette. Az 
újévi üdvözlés és a Kúria tavalyi halottainak kegye- 
letes elparentálása után Fráter Imre, az uj kúriai biró 
letette az esküt A nagyobb és kisebb fegyelmi taná­
csot szavazással alakították meg s részben megújítot­
ták az 1899. évi XV. törvénycikk értelmében a kép­
viselőválasztási tanácsot is.

A nagyobb fegyelmi tanáes rendes tagjai lettek: 
Popu József, Mikó Miklós, Tutschner Ágoston, Pechata 
Endre, Zsigmondotncs Mihály. Neuberyer Ignác, Illés 
Jenő és Szeremley Lajos. Póttagok: Valkai Bertalan, 
Hűvös Károly, Vaszüievits Vazul, Oeffner Ferenc, 
Khmkó István, Frink Endre, Szeyfíert Ede és Gotlc 
Ágoston. A kisebb fegyelmi tanács rendes tag­
jai: Tamai János, Naményi József. HorvdU Kál­
mán, Major Kálmán Karra László és Gresák Károly. 
Póttagok: Istvánffy József, 7ŐM Gerő. Ilieronymi Béla, 
Jókuthy Albert Kgry Kálmán és Podhorányi Gyula. 
A képviselőválasztást tanácsból kisorsolták és újra meg­
választották : Adam András, Zachár Emil. Fittler Imre 
rendes és Gyárfás Ferooo, Bolgár Emil. Bent Kálmán 
póttagokat; a tavaly elhunvt Székács Fereno helyére 
pedig Valkai Bertalan kúriai bírót választották meg.

A tábla teljes ülésén Oberschall Adolf elnökölt, 
előadó Nyeviczkey Antal, egyzőkönywezető Busárdy 
István albiró volt. Az elnök megnyitó beszédében 
megköszönte az újévi üdvözléseket, szó.t a múlt év 
történetéről a halálozásokról, nyugdíjazásokról és ki­
nevezésekről, amelyek a tábla bírói karában személyi 
változást időztek elő.

Az elnök közölte az ügyforgalmat, amely szerint 
tavaly 2-5 ülés volt Polgári ügv 1900. év végén ma­
radt 1960,1901-ben érkezett 6165 ügy. ebből az összesen 
8115 ügyből elintéztek 5566-ot elintézetlenül maradt 
2549; wiéérí ügy’. 1900-ból maradt 1, érkezett 12, 
összesen 13, elintéztek 11-et elintézetlen maradt 2; 
váltó- és kereskedelmi ügy: 1900-ból maradt 1137, érke­
zett a műit évben *2569.  összesen 3696, elintézés! nyeri 
2(01, maradt 992; büntető ügy: maradt 1900-ból 320, 
érkezett 3064, összesen 3384, elintézést nyert 2628, a 
jövő évre maradt 756; fölülvizsgálati ügy: múlt évről 
maradt 94, érkezett 686, összesen 680, elintéztek 541 -et, 
a jövő évre maradt 139; fegyelmi Ügy : múlt évről mu- 
rudt 3, érkezett 498, összesen 501, elintéztek ülés­
ben 175-öt, ülésen kívül 322-őt, összesen 497 ügyet, 
elintézetlen maradt 4. zárt legyeimi ülés 88, nyil­
vános végtárgyalás 17 volt; elnöki ügy: a mull 
évből maradt ó, érkezett 8220, ebből elintézetlen ma­
radt 35, teljes ülés 9. alapítványi ülés 3, elnöki tanács­
ülés 25 volt.

Az elnök előterjesztése után dr. Nywiczkey Antal 
előadó iölolvasta a dr. Lénk Gyula táblai bíróvá tör­
tént kinevezéséről szóló királyi leiratot, mire Lénk 
Gyula letette a hivatalos esküt Az elnök rövid üd­
vözlő beszédet intézett hozzá, azutáu sorshúzás utján 
megalakították az 1902. évi fegyelmi tanáosot

Rendes tagok lettek: dr. Bohrer Miklós, dr. Nye­
viczkey Antal, dr. Adolf Sebestyén, dr. Lallosevich Já­
nos póttagjai: dr. Istvánffy La,os, dr. Bncz Lajos 
dr. Detnch László és dr. Lénk Gyula.

A kúriai vegyes alapítványi és táblai vegyes 
alapítványi bizottságba a nyugdíjba vonult Halmagyi 
Sándor helyére Nyarasdy Jánost választották meg.

ítélet a osillár-pörbsn. Ma délben hirdette 
ki as ítéletet a budapesti tőzsde bírósága abban a 
nagyarányú perben, amelyet Kulcsár Sándor indított 
a Siemens és Halske o6g és Habiger Károly, a bécsi 
Zeiser és Habiger cóg tagja ellen szerződés érvényte­
lenítése s a régi állapot visszaállítása érdekében, va­
lamint 119.400 korona kártérítésért

A börzebiróság a Siemens és Halske részvény­
társaság Kulcsár Sándor és Habiger Károly között 
Budapesten 1900. évi április hó 12-ikén kötött társa­
sági szerződést jölbontotta t arra kötelezte az alpereseket, 
hogy 8100 koronát fizessenek Kulcsárnak, ellenbeu ama 
köreimével, hogy a szerződést nyilvánítsák semmisnek 
és a szerződé? előtti állapotot állítsák vissza, valamint 
ama kérelmével, hogy az alpereseket kötelezzék, hogy 
a gyárban átvett ingókat ellenérlék nőikül adják neki 
vissza, a bíróság elutasította Kulcsárt Az ítélet meg­
engedi az alpereseknek, hogy a Kulcsár és Társa
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céget, a társaság által a mai napig vállalt munkálatok 
lebonyolítása céljából 1903. julius l-ig használhassák, 
viszont Kulcsár Sándornak megengedi, hogy a Kul­
csár és Társa cég gyárához hasonló versenyvállalatot 
alapíthasson, vagy olyanban résztvehessen.

Aa Ítélet megokolása röviden a következő: Nem le­
hetett a társasági szerződést semmisnek nyilvání­
tani s az előbbi állapotot visszaállítani, mert a felpe­
res nemcsak nem igazolta, hogy az első alperos a 
szerződéssel az ő megtévesztését és károsodását cé­
lozta volna, de a pör során egyetlen egy adat sem 
merült löi erre nézve. Ónként következik ebből, hogy 
az ezen az alapon követelt 119 ezer korona kárt sem 
lehetett megítélni.

A társasági szerződés felbontását ki kellett mon­
dani a kereskedelmi törvény 100. szakasza értelmében, 
mert a pör során kiderült, hogy a felek között lönn- 
álló viszony olyan természetűvé vált, amely a kölcsö­
nös bizalmat kizárja s a társasági cél elérését lehe­
tetlenné teszi.

Meg kellett azonban íölperesnek 8100 koronát 
ítélni azért, mert a jelen esetben a fölszámolást elren­
delni nem lehetett, egyrészt azért mert a társaságnak 
olyan vagyona nincsen, amely fölszámolás tárgyául szol­
gálhatna amennyiben a társaság egész vagyona Siemens 
cs Haiskeé, másrészt azért, mert a szerződés a fölszámo­
lást kizárja. A szerződés lelbontása által pedig iölperes 
elesett volna amaz ö400 korona részesedésétől, amely 
biztosítva volt az ő számára. Kiindulva továbbá abból, 
hogy a Kulcsár és társa cég által a mai napig vállalt 
munkálatok lebonyoíitása előreláthatólag még eltart 
másiél esztendeig, erre az időre a 8100 korona rá 
eső részt meg kellett ítélni.

A bíróság ezenfelül megállapította, hogv a Kul­
csár és társa cég utján 83üü korona értékű öntvényt 
és kész csillárt hoztak magyar gyártmány gyanánt 
Bécsből, amiről a iölperes előzetesen is tudott, de a 
tíiemens és Haiske cég nem, sőt a midőn erről a 
mindenképpen kárhozatos eljárásról utólag értesült, 
azonnal intézkedett hogy a munkálatok ezentúl csakis 
Budapesten készüljenek.

§‘i KI felelős a tüntető felvonulások alkalmá­
val okozott kárért? Érdekes és aktuális kérdésben 
döntött nemrégiben a V1L kerületi kir. járásbíróság s 
másodfokban a kir. törvényszék íelebbezési tanácsa. 
Az eset előzményei s a per tárgya a következő: 
Felperes üzlethelyiséget bőreit az alperes tulajdonát 
képező Erzsébet-körut 9—11. számú házban. A bérle­
ményhez tartozó ablakokat, ajtókat s a kirakatokban 
levő üvegtáblákat a bérbeadó biztosította, s fel­
peres ezért bérbeadónak negyedévenkint 27 ko­
ronát űzetett. A mull évi február lő-én rendőri en­
gedély mellett munkás felvonulás volt, moly alkalom­
mal a munkások az L.-'éle vendéglőig) mely szem­
ben van alperes házával) nyugodtan viselkedtek s 
csak ott kezdődött a zavargás, illetőleg kődobálás s 
ekkor e felperesnek üzlethelyiségének egyik kirakat 
üvegtábláját betörték, melynek helyreállításáért a fel­
peres 492 korona 80 fillért fizetett Ezen összeg ere­
jéig indított tehát felperes keresetet a bérbeadó ellen 
a VII. kerületi járásbíróságnál, amely el is marasztalta 
alperest ezen összegnek megfizetésében, mert a bérbe­
adó köteles a bérlemény tárgyát használható állapotban 
atadni s arról gondoskodni, hogy a bérlő hibáján 
kivül lelmerült hiánvok hclvrcáliittassanak s a bérle­
mény tárgya használható legyen, minthogy továbbá 
bizonyítást nyert, hogy felperest mulasztás, vagy gon­
datlanság az ablak betöréso körül nem terheli, mint­
hogy végül bérbeadó az ablakok biztosítását is ma­
gára vállalta s nem is közölte felperessel, hogy minő 
lodételek mellett biztosította az ablakokat, nyilván­
való, hogy a felperesnek a munkástömeg által okdzott 
kárát a bérbeadó köteles megtéríteni, eltekintve, hogy 
a kereseti összeg mennyisége ellen alperes kifogást 
nem tett, őt a kereseti összeg s járulékaiban elmarasz­
talni kellett. A budapesti kir. törvényszék Íelebbezési 
fauácsa ezt az Ítéletet indokainál logvs helybon hagyta.

§§ Báró Wallburg Ernő ügye. Báró Wallburg 
Ernő ügyvédjei, dr. Förstner Gyula és dr. Pichler 
Győző karácsony napján kérvényt adtak be az igaz- 
fágügvminiszterhez, amelyben báró Wallburg Ernő 
szabadlábra helyezését kérték s bejelentették, hogy 
■védencüket készek szigorú rendőri felügyelet alá bo­
cs átaui. A miniszter azonban nem adott helyt a kére­
lemnek hanem ehelyett megsürgette dr. Puscanu 
Gyula vizsgálóbírót, aki Wallburg kiadatási ügyében, 
• nuck előéletére vonatkozó vizsgálatot vezeti. Azon 
körülményre vonatkozólag, hogy báró Wallburg 
10 éven át külföldön tarlózkodott-e. már be van 
fejezve a vizsgálat, számos tanú igazolta, hogy báró 
Wallburg Ernő csaknem minden évben megfordult 
Budapesten, s igy távoliét címén magyar honosságát 
el nem veszthette. Nehezebb azonban a vizsgálat a 
második kérdésben. Az iratoknál levő keresztlevél 
szerint báró Wallburg Ernő atyja Wallburg Károly 
porosz tiszt ós anyja Hugonnay Laura grófnő volt Ez 
nyilvánvaló hamis bemondás volt az anyakönvvbe, 
mert báró Wallburg Ernő természetes anyja Skublits 
Lujza volt A vizsgálóbíró most megkereste a berlini 
I. folyamodást! bíróságot az iránt, lótezett-e, s mikor 
egy Wallburg Károly nevű porosz katonatiszt, s ha 
létezett, mi lett a további sorsa? Átírt továbbá a 
vizsgálóbíró a nagyszebeni 83-ik cs és kir. gyalogezred 
parancsnokságához is az iránt, szolgált-e ez a Wall­
burg Károly az ezred kötelékében s ha igen, mint po­
rosz tisít hogyan kerüli nz ezredhez ? Még egy har­
madik irányban is intézett a vizsgálóbíró átiratot 
•Sskublite Gyula földbirtokost, Bzkublits Laura életbon 
lévő nagyapját kérte a tapolezai zalamegyei járásbíró­

ság utján kihallgatni egyes családi körülményekre 
vonatkozólag. Míg ezekre a kérdésekre a feleletek be 
nem érkéznek, addig döntés sem várható az iga:.- 
eágügyminisztéríumban a kiadatás kérdésében.

£§ Kaaloa és Rupp Imre. Régebben történt, 
hogy Rupp Imre miniszteri tanácsost Kasics Péter 
nyug. min. tanácsos hírlapílag megtámadta; e miatt 
az előbbi 6ajtópört indított, melyben a győri sajtó- 
biróságot delegálták. Tegnap volt ebben az ügyben a 
vádtanácsi tárgyalás, melyen a felek kibékültek. 
Kasics ugyanis bácsánatot kéri Rupptól, mire ez az 
eljárás beszüntetését kérte.

Nyilttér.

VÉRGYÓGYITÁS =
W Elten nj eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel leei elkelni azva 

liönzvóny, nwthmn. nzlv-, vene-, gyomor-, bél- én 
liólynifbAntAlninknAI. súlyos vér- és bőrbajolinAI.
Biztos védelem nzéltifttlfs és elnifMvnr ellon. 14 óv óta ki lett 
próbálva és mos*,  évente száz meg száx teljes gyógyuUssal srámol be.

E gyógymód megalapítójának és effjedMl képviselőjének

Tkl*  K AYT & Hű 1 egyet. orrostrnak (H«mopaU) Ari ■ KkV W X&Va> Va rendolőintóMU van

Budapest, V. kér., Váel-körnt 18. szám alatt.
RendelÉs najaoti 9—1-10 és 3—6-13. Díjazott levílrt itaoL 

Be'.egoket intézeten kívül la kezeL — Nehéz betegeknek legbiztosabb 
gyógymódja.

Megszabadulhat teljesen 
vlazketegaógtől, leőniórőe bántalmaktól, étvartoi és a logbüsö- 

•ebb klpállolt, izzadt testrészektől, ha as 

Erényi-féle „Ichtiol-Salicyllal" 
néhány este bedörzsölt az UloW testrészt. Teljesen ártalmai- 

lan 1 Jótállás mellett. Pzótküldi 8 koronáért uttmitáesal: 
Erényi <y6ffyMzerévs, SzabndssüiUta. Főraktár: Törők 

József, Király-utón 12. szám.

Formafagylaltot, páriáit 
ajánl ttép kivitelben és elismert jó minőségben, mérsékelt ár 
molletta <Sanitas» szikviz-,fagylalt-éskonzervgyár Budapest, 

VIL GlseUa-út 53. Telefon 03-10.

Szt.- Lukács fürdő
irvó<yfttr«ia Budapest, Bada.
Tsrméezetoe meleg kénes for­
rás- és Iszapfürdő f Víz gyó­

gyászat, TlUatu-fényfürdok,
reasaggé stb. Külön női ós férfi osztályok. Olcsó ás gondos allátán. Csúz. 
köazvány, Idegbajok stb. és a téli fürdőkor*  felől tájékoztató prospektust 

küld Ingyen a bzu-bukáosfürdC igazgatósága.

(Az • rovat alatt körötteknek sem tartalmiért, sem alakjáért 
tnem felelős a szerkesztőség.)

TÁVIRATOK.
Belgrád, január 4. A szerb kormány egyelőre 

nem fogja betölteni a montenegrói követi állást.

Bosznia annexiója.
Béos, januar 4. A félhivatalos Fremdenblatt 

jelenti: Több magyar lap említést tesz egy párisi 
helyi lapnak cikkéről, amely Boszniának és Her­
cegovinának Ausztria-Magyarország által való ál­
lítólag küszöbön álló annexiójával foglalkozik és 
ebhez egész sor kombinációt iüz a monarkiában 
beálló államjogi változásokról. Ha egy francia lap, 
amely nincs eléggé tájékozva a figyelemboveendő 
tényloges és jogi viszonyokban, az ilyen fan­
tasztikus meséknek hitelt ad, azon nem lehet cso­
dálkozni ; mivel azonban az efféle hirek, amelyek­
nek forrását és tendenciáját nem nehéz kitalálni, 
utóbbi időben gyakrabban ütik föl fejüket és 
azokat még a budapesti és bécsi publicisztika is 
figyelmére méltatja, szükségesnek tartjuk emléke­
zetbe hozni azokat az ismótolt hivatalos kijelen­
téseket, amelyek szerint Ausztria-Magyarország 
okvetlenül ragaszkodik a statusquonak a Balkán­
félszigeten való fenntartásához és minden ezzel 
ellenkező híresztelést ezennel hazug koholmány­
nak jelentünk ki.

A oseh tartominygyülésbBL
Prága, január 4. A tartománygyülée ma foly­

tatta a költségvetési provizórium folytatólagos tár­
gyalását Baxa azt hangostatja, hogy a parlamenti vi­
szonyok javulása csak az általános közvetlen és 
egyenlő választói jog behozatala által érhető el, A 
csehországi németek követelései elfogadhatatlanok. 
Egy becsületes cseh ember som járulhat hozzá oly 
kiegyezéshez, mely a cseh kisebbségek megsemmisí­
tését jelentené.

Reiniger (pártonkivflli) a kiegyezési kísérlettől 
nem vár semmuéle pozitív eredményeket, mert a né­
metek ós csehek között áthidalhatatlan ellentétek fo­
rognak lenn.

Trolim kijelenti, hogy a nagynémetek perhor- 
reszkálják az értekezleten való részvételt, amig a 
uérnet államnyelvet törvényben még nem biztosították.

Herőid sajnálja, hogy a tartománvgyülésnek 
nem adtak hosszabb munkálkodást időt, amint ezt a 
kormány megígérte. A uomzeti béke elérésére a legegy­
szerűbb formula az, hogy mind a két nemzetnek megad­
ják, ami hasznoB nekik és a helyzetot nem rosszabbitják 
túlzások által, amilyen a német államnyelv követelése. 
Ez a kormány komolyan akarja a nemzeti békét Ér­
vényre kell juttatnia a nemzetiségek egyenértékűsé­
gét. A szónok pártja a vallási 1 kérdéseket kiküszö­
bölte a politikai harcból; ba azonban a politikai har­
cot egyházi térre is kiterjesztik, a szóitok pártjának til­
takoznia kell a következmények ellen, amelyeket a 
oseh nép katholikus és husszita frakcióinál előidéz­
hetnek. Végül kijelenti, hogy az az óhaj, hogy a lar- 
tománygyülés feliratot intézzen ö felségéhez, nem tün­
tetés, hanem céltudatos politikai akció, melyet mind­
addig ismételni fognak, inig igazságos méltánylásra 
nem talál.

Schreiner visszautasítja Kalina vádiát, mintha'a 
német agitációt közpénzekkel támogatnak. (Heves el­
lenmondás a csohoknól) és végül a megegyezés alap­
jául a nemzeti elhatározást ajánlja.

Gróf Tliun Ferenc hangsúlyozza, hogy méltá­
nyos kiegyezésre kell törekedni. Nézete szerint a ki­
egyezési kérdéseket lépésenként kell elintézni.

Adamek beszéde után herceg ll’indisgrátt Károly 
védelmezi a nagybirtokosok kurtáját az ellene inté­
zett szemrehányásokkal szemben. Ezután a költség­
vetési provizóriumot elfogadták és a tartománvgyülést 
elnapolták.

A délamerikai zavarok.
London, január 4. Az argentiniai-chilei kon­

fliktust barátságosan intézték el, miután Argentinja 
elfogadta a Chile által javasolt határkiigazitást

Az adó ellen.
Malaga, január 4. Nerriában a néptömeg ősz-, 

szecsődülvo tüntetett egy újonnan behozott adó ellen 
és fötgyujlotta az adóhivatalt. Attól tartanak, hogy más 
városokban is lesznek zavargások.

A barcelonai sztrájk.
Párt*,  január 4. A Havas-ügynökség jelenti Bar­

celonából : A sztrákolók tegnap Samandres, Palomár, 
San-Martin, Gracia és Bailadona külvárosokon átvo­
nultak és a gyárakat kövekkel dobálták, több ezer 
főnyi tömeget alkottak és sok nő is volt kö­
zöttük. Sok gyárban jelentékeny volt a kár, né­
hány munkást a ködobások megsebesítettek. A 
rendőrség sok tüntetőt letartóztatott A polgárőr­
ség igyekezett megvédeni a gyárakat; ennek követ­
keztében összeütközésre került a dolog a tüntetőkkel^ 
miközben több lövés történt Végül lovasság lépett 
közbe, mely alkalommal több ember megsebesült A 
főkapitány elrendelte, hogy a lovasság legyen készen­
létben az utoák megszállására.

Madrid, január 4. Az Imparcial egy baroelonai 
táviratot közöl, mely szerint az ottani hatóságok még 
tegnap éjjel értekezletre gyűltek egybe. Az ostromálla­
potot valószínűleg még ma kihirdetik. Számos letar­
tóztatás történt A belügyminisztériumba ma délelőtt 
nem érkeztek újabb hirek.

Közgazdasági táviratok.
Béos, január 4. A pénzértéktételek folytonos 

csökkenése következtében és a bankkamatláb 4’,'o-ról 
3«/o-ra való leszállításának lehetőségére való tekin­
tettel tegnap a tőzsdén élénk, emelkedő irányzat volt 
a járadékpiacon. Az összes járadékok 99-55-ön állot­
tak: 0-25 emelkedést mutatlak. Az osztrák aranyjára­
dék 119.25 (emelkedés 0-25), magyar aranyjáradék 
118.80 (0-1), magyar koronajáradék 94.90 (0 5), magyar 
beruházási járadék 85.20 (0’7).

Kopenhága, január 4. A nemzeti bank hétfőn a 
váltóleszámitolási kamatlábat 4«/s, illetőleg- t’,'o-r» fogja 
leszállítani.

■ew-Tork, január 4. (2rrm/npMwd«.) (Zárlat.') 
Gyapot: New Yorkban helybon SJ/u (8.’/ti), jan.-ra 
7.91 (7.821. Áprilisra 8.04 (7.97). New-C'r.'eansban 
helyben 7.’/, (7.’/>). — Petróleum: Stand white New 
Yorkban 7.20 (7.20). Stand white Philadelphiában 
7.15 (7.15). Raüned in Cases 8.80 (8.30). Credit 
Baluuccs at Oil City 1.15 (1.15). — Zsír: Western 
steam 10,20(10.15). Robe és Brotbers 10.40 (10.25,. — 
Tengeri irányzata állandó. Januárra —.— (—■—) 
Májusra 70.y« (7O.’/e). — Júliusra íO.'. t (70.’/•). — 
Busa irányzata szilárd. Piros őszi helyben 89. 
(89 >/»). Januárra —(—.—). Máro.usra 83?/t. 
(89.’/«). Májusra 87.’/, (87.*/«).  Júliusra 87.’/e (87.—). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 1.— (1.—). — 
Kávé: lair Rio 7. sz. 7.— (7.—). Jan.-ra 6.00 (6 65). 
Áprilisra 6 80 (6.85). — Liszt: Spring YVheat
oloars 2 95 (2.95). - Cukor; 8>/i (8.'/»). - On: 23.- 
(23.—). — Kis: 12.’/e (12.*/»).  — (A zárójelben iévó 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chioago, jan. 4. (1 erningtótsde.') (Zárlat.) l Busa 
irányzata szilárd. Januárra 19.— (78*/,'.  Májusra 
83,*/»  (82.V, k — Tengert irányzata szilárd Jan.-ra 
64.*/«  t63.*/«l.  — Zsír: Januárra 9.90 (982;. — 
Májusra 9.97 (9.95), — Szalonna short eiaar 9.— 
(9.—). — Sertéshús: januárra 16.95 (16.87). — (A 
záróje ben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.j
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MESE.
Náthán apó hagyatéka.

Valamikor boldog és gazdag ember volt 
Náthán apó; volt két szép fia, háza, földje és 
mindene, de egyszer osak a jó Isten nagy meg­
próbáltatást mért reá.

A két szép fia, akik honvédek voltak, elos- 
tek a szabadságharcban s a házát felgyújtotta az 
ellenség, a feleségét megölték, a pénzét elrabolták 
és földönfutó szogény lett az öreg Náthánkéi. 
Most már nem volt senkije, csak a jó Isten, de 
aki nagyon szereti az Istenét, az Boha sincs 
egyedül a világon, mert a jó Isten a benne bizó 
embert nem hagyja el és ha egyebet el is vesz 
tőle s csak az erős akaratot és erős 6zivet hagyja 
meg neki, úgy mint Náthán apónak, akkor a 
legnagyobb szerencsétlenséget is el tudja az ember 
viselni.

Náthán apó tehát fogta magát, vett egy fu­
rulyát, a hátára akasztott egy zsákot és igy járt 
faluróí-falura, ahol ócska vasat, csontot, rongyot 
vett, ezeket a városban újra eladta és ebből a 
keresetből éldegélt.

Sok esztendeig járkált igy Náthán apó, min­
denütt ismerték és szerették, mert jó, nyájas ter­
mészetű becsületes öreg volt. Egyszer, amint 
épp egy temetőn ment keresztül, egy frissen hán­
tolt sir mellett húrom kis fiút látott álldogálni, 
akik keservesen sírtak.

— Hát ti, gyerekek, kit sirattok ? — kérdezte 
Náthán apó, amint odaért hozzájuk.

— Az édesanyánkat siratjuk — felelte a 
legnagyobb fiú. — Tegnap temették el és most 
már senkink sincs a világon.

— Hát az édesapátok? — kérdezte Ná­
thán apó.

-Óh, az már régen meghalt — sirdogált 
a fiú. — Egyszer az erdőben fát vágott s egy 
nagy fa agyonütötte.

— Hát kenyeretek, hajlékotok van-e ? — kér­
dezősködött tovább Náthán apó.

— Nincsen — felelte a fiú. — Az édes­
anyánk napszámba járt és amit keresett, meget­
tük s most semmink sínesen.

— Hm, hm — rázogatta a fejét Náthán 
apó s titokban megtörölte a könnyes szemét, — 
hát ez bizony, nagy baj I Hanem mondok én nek­
tek valamit. Én éppen olyan árva vagyok, mint 
ti, senkim sincsen a jó Istenen kívül s mivel én 
titeket nagyon sajnállak, hát én magamhoz vesz­
lek benneteket A fiaimnak fogadlak s ugy-ahogy 
majd csak felnevellek benneteket Hát eljösztök-e 
az öreg Náthán zsidóhoz, gyerekek ?

— Bizony el! — sóhajtottak boldogan a 
gyerekek s egyik erről, másik arról csimpaezko- 
dott a kezébe. A legkisebbnek már csak a kaf­
tánja jutott, ebbe fogózkodott belé s elindultak 
négyen abba a faluba, ahol az öreg Náthán 
lakott.

REGÉNY.

TÜZZEL-VASSA L.
Irta: SIENKIEWICZ HENRIK.

(128) ---------

A jeles férfiú egy hős szerénységével alá­
zatosan hajtotta meg magát, aztán széttekin­
tett és önelégülten kacsintgatott az udvarhöl­
gyek felé, mert ha öreg volt is és nem sok 
hódításra számíthatott már a szépnem körül, 
mégis hizolgett a hiúságának, hogy annyian 
hallhatják az ő bátorságának és vitézi cse­
lekedeteinek a dicséretét. A viszontlátás örö­
mei között azonban szomorú percek is voltak, 
mert eltekintve a köztársaság szomorú állapotától? 
mikor a hercegnő egyik-másik ösmerős lovagról 
kérdezősködött, sokszor hangzott a szomorú fele­
let : meghalt, meghalt, elesett. Ez leginkább az 
udvarhölgyeket érdekel te; mert a halottak között 
sok imádott férfinak a neve is volt.

így váltakozott az öröm a szomorúsággal, a 
nevetés a sírással. Leginkább Wolodyjovski szo- 
morkodott, mert hiába nézett körül. Borbála her­
cegnő sehol sem vo't. Az igazat megvallva a lo­
vag a háború fáradalmai, a hosszas harcok, utak 
és ütközetek között ogy kicsit már meg is feled­
kezett a hercegnőről. Hiszen amilyen könnyen 
lobbant szerelemre, felejteni is olyan hamarosan 
tudott De most, hogy viszontlátta a hercegnő 
udvarhölgyeit, eszébe jutottak a Lubnieban el­
töltött boldog napok és elgondolta, hogy mennyi­
vel kedvesebb volna a nyugalom óráit élvezni, 
sóhajtozni és a szerelemnek élni. A régi vonza­
lom tehát újból feléledt és Wolodyjovski igen 
busult. Olyun volt az arca, mintha valami nyári 
zápor verte volna meg. Lecsüggesztette a fejét és . 
a bajusza, amely rendesen merészen és kihívóan | 
meredt fölfelé, szomorúan lógott alá. Az arcáról I

Most már tehát Náthánnak is voltak ismét 
gyermekei, a gyerekeknek is volt ismét apjok, 
még pedig jó, áldottszivü apjuk, aki taníttatta, 
ápolgutta őket a kevéske keresetéből.

Nagyon boldogan éltek igy négyecskén egy 
hosszú ideig, a fiuk nőttok, tanultak, hanem egy­
szer csak megint vége lelt a boldogságnak. 
Náthán apó nagybeteg lett és az utolsó napon 
az ágyához hivatta a három fiút s igy szólt 
hozzájuk:

— Az Istennek bölcs rendelése szerint, én 
meg fogok halni, fiaim, de mielőtt még ez meg­
történne, egy pár szavam volua hozzátok. .1 i 
tudjátok, hogy én nagyon szegény ember vagyok, 
de azért amim van, meg akarom veletek osztani. 
Három értékes dologgal bírok s ez legyen a tie­
tek. Van egy kevéske pénzem, amit magam szerez­
tem s van amit a jó Istentől kaptam: az eszem 
és a szivem. Ezt a három dolgot hagyom én ti- 
nektek. Most pedig, Miska fiam, aki a legöregebb 
vagy a testvéreid között, ime. válaszsz a bárom 
örökség közül, hogy melyiket akarod a magad 
számára ?

Miska nem sokáig gondolkodott, hanem 
mindjárt kimondta a szive vágyát :

— En a pénzt akarom.
— Jól van fiam — hagyta rá Náthán apó.

— Hát teneked, Gyuri fiam, mi kell az Isten ado­
mányai közül: az eszem-e, vagy a szivem?

— Az esze kell, Náthán apám — felelte 
Gyurka.

— így tehát, Jancsi fiam — fordult Náthán 
apó a legkisebb fiúhoz — neked a szivem jutott.
— Azután megáldotta az öreg zsidó a három fiút 
s ezzel moghalt.

A három árva ismét egyedül maradt s ek­
kor igy szólt Miska, a legöregebb fiú a testvé­
reihez:

— Én elmegyek a világba szerencsét pró­
bálni, ha akartok, gyertek velem.

— Jól van — hagyták rá a fiuk s elmentek 
a világba szerenosét próbálni.

Miska, akinek volt pénze, vett egy lovat s 
azon indult el, a másik két fiú gyalogosan haladt 
mellette.

Amint mentek, mendegéltek, egyszer csak 
egy nagy városba értek, ahol ezer és ezer szegény 
ember dolgozott egy nagy palotán.

— Kié lesz ez a nagy palota? — kérdezték 
a fiuk a munkásoktól.

— A királyé.
— Hát minket befogadnának-e a munkások 

közé? — kérdezte a középső fiú.
— Persze, hogy be. Sok munkás kell itt és 

jól fizetnek.
— Én itt maradok — fordult a középső fiú, 

Gyurka a testvéreihez. — Hát ti?
— En is — mondta a legkisebb.
— En nem vagyok bolond, hogy dolgozzam, 

mikor pénzem van — felelte a legnagyobb fiú és 
ezzel tovább ment a lován.

eltűnt a szokott vidámság. Szótlanul állott és 
akkor se mozdult meg, mikor a herceg az ő bá­
torságát és hadi erényeit dicsőítette. Mit ér neki 
ez a dicséret, ha 0 nem hallja?

Borsobohata Annuska igen megszánta ős 
habár ezelőtt hadilábon is állottak egymással, 
elhatározta, hogy megvigasztalja. Egy pillantást 
vetett lopva a hercegnőre, azután észrevéilenül 
Wolodyjovski mellé surrant.

— Jó reggelt, lovag! Rég nem láttuk már 
ogymást I

— Oh, Anna kisasszony! felelt szomorúan 
a lovag, bizony azóta sok víz folyt le a Dnyepe­
ren. Szomorú időben látjuk egymást viszont és 
most se valamennyien.

— Bizony sokan hiányzanak, sok lovag 
esett el.

— Mi is megfogytunk. Sienintow kisasszony 
férjhez ment, Borbála hercegnő pedig a wilnai 
vajda feleségénél maradt.

— Persze ő is férjhez menni készül?
— Dehogy, még nem gondol arra. Miért 

kérdezed?
Ezt mondva, csintalanul hunyorított a lovagra.
— No, csak úgy érdeklődöm a család iránt, 

mondta Mihály.
Annus igy szólt:
— Helyesen teszed, Mihály, mert Borhála 

neked igazán jó barátnőd. Sokszor kérdezte, hogy 
hol marad az a lovag, aki lubnioi tornajátékban 
a legtöbb török fejet ütötte le, amiért én is meg­
jutalmaztam? Vájjon mit csinálhat? El-e még? 
Gondol-e ránk?

Mihály hálásan nézett Annus szemébe, csak 
most látta, hogy a lány mennyire megszépült.

— Igazán mondta ezt a hercegnő? — kér­
dezte.

— Szavamra — és én arra is emlékeztettem, 
hogy te milyen bátran siettél n mentésére,«nikor 
a vízbe esett.

— Es hol van most a viinai vajda felesége ?
— Velünk együtt volt Brestben; egy héttel

Gyurka és Jancsi ott maradtak és dolgoz­
tak és epy nap igy szólt Gyurka Jancsihoz:

— Éu elmegyek a királyhoz és megmon­
dom neki, hogy én tudnék olyan gépeket csi­
nálni, amelyekhez nem kellene háromnegyed­
résznyi munkás sem és igy ennek az etry palo­
tának az árából négvet is építtethetne a király.

Jancsi megcsóválta a fejét.
— Hát akkor ebből a sok szegény emberből 

mi lenne, ha elvonnék tőlük a munkát?
Gyurka vállat vont.
— Mit törődöm éu azzal, ha én belőlem 

híres ember leheti En hát megyek.
A király nagyon elcsodálkozott a Gyurka be­

szédén, hanem azért igy szólt:
— Jól van, én ugyan még nem hallottam 

ilyen gépekről, de ha megtudod csinálni, akkor éti 
utánam te leszel a második híres ember az or­
szágban.

Gyurka nagy eszet örökölt az öreg Náthán 
apótól és csodagépekot tervezett. Előbb csak gé­
peket, azután meg mindenféle esodadolgokat. Ki­
találta, hogy lehet aranyat csinálni, hogy a vi.: 
alatt hogy lehet hajókázni. hogy az ember hogy 
röpülhet és annyi mindenféle bámulatos dolgot, 
hogy nemcsak az országban, do az egész világon 
is ő lett a leghíresebb ember és annyi vagyont 
szerzott össze, hogy maga sem tudta szerit- 
számát.

Es a három testvér távol egymástól élt. 
Egyik egyik országban, másik u másikban ésmt.r 
sok, nagyon sok esztendő múlt el, hogy nem lát­
ták egymást. A nagyon híres ember, Gyurka, 
végre is szerette volna őket látni s levelet irt 
nekik, hogy jöjjenek el hozzá, mert már ide s 
tova öreg emberek lesznek, talán meg is halnak 
már nemsokára, hát hadd lássák egymást.

Jól van, összejött aztán a három testvér 
Miska négyesfogatu kocsin jött, huszár ült a 
bakon, csupa aranyos ragyogás volt minden Mis­
kán, csak ö maga volt olyan szomorú, mint egy 
kormos mécses.

Gyurka, a híres ember elébe jött, de a két 
testvér olyan hidegen köszöntötte egymást, mintha 
csak tegnap váltak volna el. Semmi öröm, semmi 
melegség nem volt a csókjukban, csak egy kicsit 
kíváncsian néztek végig egymáson s aztán be­
mentek egy drága, mánányos szobába.

Miska szétnézett itt. Hm — mondta — na­
gyon szépen laksz! Do.az én házam sem utol-: 
ám, mert én is nagyon gazdag vagyok, a nélküi 
hogy tudnám, hogy gazdagodtam meg. Csakhogy 
akármikor nyúltam be a zsebembe, mindig ara­
nyat vettem ki belőle. Hát Jancsi nincs még it'

E percben az inas egy kis kopott ruhája 
omber előtt nyitott ajtót, akinek a kabátja poros 
és foltos volt, a kalapja régen lehetett uj, de a 
szemeiben annyi elégedettség es melegség sugár­
zott, hogy jöttére a hideg márványfalakon azon­
nal rózsák nyíltak.

— Miska! Gyurka! Prága testvéreim! — 
kiáltotta olyan hangos örömmel, hogy a palota 

ezelőtt azonban Bielskbe utazott s onn.in Varsóba 
készül jönni.

Wolodyjovski ismét Annára nézett és igy szóit:
— Bizony. Annus, te úgy megszépültél, hogy 

aki rád néz, valósággal megvakul.
A Jány kedvesen nevetett.
— Te csak azért beszélsz, hogy meghódi's.
— Egyidőben akartam is, szólt vállatvonva 

a lovag. Isten tudja — valamikor szereltem volna 
és még sem tudtam és most — szívből kívánom 
Longinusnak, hogy boldog legyen.

— Hol van LoDginus? kérdezte Annus sut­
togva, lesütött szemekkel.

— Samoscsban, Skrzetuskival. Már kapitány 
lett és ugyancsak tanulja a szolgálatot. De h.i 
tudta volna, hogy itt kivel találkozhatik, oh 1 
bizonyosan szabadságot kér és idő sietett volna. 
Nagyon jeles ember különben, aki a kitüntetési 
megérdemelte.

— És nem érte semmi baj a háborúban?
— Azt hiszem, hogy te inkább arra vagy 

kiváncsi, hogy lovágta-e már a három törökfejei.
— Nem hiszem, hogy ő azt komolyan 

akarja.
— Podig elhiboted. Ezen keresztül kell neki 

esnie. Keresi is szorgalmasan az alkalmat. Mab- 
nowka mellett megcsodáltuk, amint küzdött a 
tömeg között. A herceg maga is bámulta c.- 
mondhatom, hogy olyan hadakozást még életen, 
ben nem láttam. Ha a te kezed hímzetté öve 
viseli a harcban, borzasztó dolgokat müvei. Légj 
nyugodt, ő meg fogja találni a három fejet.

— Mindenki találja meg azt, amit keres, — 
szólt Anna sóhajtva.

Wolodyjovski is sóhajtott és az ég felé for­
dította a szemeit. Ekkor csodálkozva vett észre 
valamit a szoba sarkában.

Onnan egy haragos vörös arc. tekintett reá. 
Az arcot hatalmas orr és szalma kévéhez hasonló 
bajusz ékesítette.

(folytatása következik.) 
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cselédsége összefutott a nagy kiabálásra,— csak­
hogy végre láthatlak benneteket. Hát hogy vagy­
tok? Jézusom, hogy megöregedtetek és milyen 
szótalanok vagytok ! Hát mi bajotok van ? Hisz 
az ogyikőtök nagyon híres, a másikátok meg gaz­
dag ombor s mégis olyan arcot vágtok, mintha 
egy hét óta nem ettetok volna. Pedig képzelem, 
milyen boldogok vagytok!

— Én nőm vagyok — dörmögto kedvet­
lenül Miska. — Azt se tudom, hogy mi fán tor- 
mett a boldogság.

— En som vagyok! — sóhajtotta a híres 
Gyurka.

Jancsi összecsapta a kezeit.
— Még ilyet so hallottam! — mondta bá­

mulva. — Én csak egy szegény kis néptanító 
vagyok Arva-Bagoson s még sem cserélnék a 
királyijai. sem. Reggeltől estig dolgozom ...

— Én soha életemben nem dolgoztam — 
szólt közbe sötéten Miska.

— Mindenki szeret — folytatta Jancsi, de 
most meg Gyurka szólt közbe sóhajva:

— Éngem senki som szeret, csak csodálnak!
Most már a Jancsi sugárzó szeme is elsöté­

tült és szomorúan nézett a testvéreire.
— Most már értelek benneteket — mondta. 

— Az egyikötök sohsem dolgozott, a 'másikáto- 
kat meg soha som szerették és ö sem szeretett 
senkit, csak a tudományát. Pedig munka és sze­
retet nélkül nincson boldogság. En nagyon sokat 
küzdöttem az életben, de soha som magamért, 
hanem másokért. A szerencsétleneket, ugy ahogy 
tudtam, mindig segítettem, magam koplaltam és 
rongyosan jártam, csakhogy az a másik éhes ember 
jóllakhasson és meleg ruhája legyen s bár most 
sincs két krajcár a zsebemben és gyalog jöttem egy 
országon keresztül, hogy titeket láthassalak, azért 
nézzetek a szemembe és mondjátok meg, hogy 
nem a boldog ember lelke mosolyog-e rajta 
keresztül?

— Igen, igen — mondta a két testvér könnybe- 
lábadt szomekkel — te boldog ember vagy és 
bár csak egykor mi is az öreg Náthán apó szivét 
választottuk volna örökségül s ezen osztoztunk 
volna meg hárman! Annyi szeretet volt abban 
ugy is, hogy elég lett volna hármunknak is.

Es a két drága ruháju testvér szomorúan 
ült a ragyogó márványpalotábau s olyan szívesen 
cseréltek volna a foltos ruháju, szegény Jancsival.

Lujc Terka.

KÜLÖNFÉLÉK.

Tavasz télen.
Hírek szállnak mindenfelől:
Tél közepén kikelet
Színes lepke, kék ibolya
Tarkítja a ligetet.

A kunyhókba mosolyogva
Nap Bugára beragyog, 
Meleget, fényt hintve széjjel, 
Hogy ne legyen elhagyott.

Mintha szólna bíztatóan ,
Nincs oly tél, jó emberek, 
Melynek sötét nyomorába 
Egy forró könny nem pereg.

S nincsen olyan elhagyott zug, 
Bár az idő télre jár. 
Hova nem hat egy ibolya. 
Vagy egy meleg napsugár.

Feleki 8ándor,

Farsangi ruhák.
Január hónap.

Szecessziós mezben, a jelen kürtjén megszólal 
egy régi, régi nóta: Karnevál herceg bohóc-sapkájának 
csengője. Ismerték már a jxjgánv bacchanáliák, a 
spinettek és Pompadour asszony korában. De bár az 
évezredek folyamán nagyot változtak az idők és em­
berek, az a pici bolondos csengő — habár gyön­
gülve, de mégis — megőrizte varázserejét. Vékony 
hangja ha megcsendül a tél éjszakáján, nagyot dob­
ban tőle az ifjak és vének szive, ezek a remények, 
amazok az emlékek babájától.

A víg mulatozást, a gondtalan szórakozást min­
denki megkívánja s erre bőven nyújt alkalmat a íar- 
sang. A nagy bálok iránti előszeretet ugyan teteme­
sen megcsappant, de a helyett annál inkább virágzik 
a szükebbkörü táncmulatságok divatja. S ez nem 
csoda, mert hol érvényesülhet jobban a nők szépsége 
és kecse, mint ha báli ruhában lebegnek a fényes ter­
mek parkettjein? A báliruha megengedi, hogy egy 
remek toilette keretében láttassák karjukat, nyaku­
kat és e selyembőrü válluk hódító ereje szinte ellent- 
állhatlan.
, Különösen, ha olyan keretben mutatkoznak be, 
mint az idei báli divat. A báliruhák megalkotásánál 
mindig tág tere nyílik a fantáziának, de ritkán aknáz­
zák ki oly sikeresen ezt az ideális kiváltságot, mint ez 

idén. Hogy e ruhák fazonja mily rendkívül ke­
cses, arról leginkább akkor győződünk meg, ha a 
Magyar Bazár legújabb, díszes füzetének divatképeit 
nézzük. Haffinált fényűzés egyesül a legpoétikusabb 
lengeséggel, hogy fegyverévé szegődjék a női nőm 
hódítási hadjáratának. A Magyar Bazáron részletes 
és sokféle agakban látjuk bemutatva a báliruhák leg­
különfélébb kivitelét.

Suhogó selyemből és ezüsttől-aranytól fényes 
íátyolszövetekből megvalósítva láthatjuk a kecses re­
mekeket. ha az elegáns divat mestereinek, a Monasz­
terly és Kuzmik utódainak divattermeibe belépünk. Ide 
napról-napra érkeznek az legelső párisi műtermekben 
készült báli ruhák, melyek mint mérvadó modellek 
pazar pompával mutatják be a francia Ízlést széles e 
világon. És méltán I Van valami utólérhetlenül 
bájos, szeszélyes és vonzó ebben a divatban, 
bár nagyon helyénvaló az a reform, amely­
lyel Monaszterly és Kuzmik utódai esetleges szer­
telenségeit enyhíteni szokták. Mert ami illik a 
Tizianhaju, csupa-ideg mondaine asszonynak, azt 
visszatetszőnek találná a komoly, méltóságteljes magyar 
nő. Sőt az emlitett cég főérdeme abban rejlik, hogy 
éppen ezen reform által meg tudja kedveltetni velünk 
a lrancia sikket és divatot

Az aljak szabása nagyon szép. Többnyire uszályos 
— még a leányok ruhájánál is — s ez annyiban indo­
kolt, mert minden kényelmetlen volta mellett mégis 
csak legelegánsabb az uszályos estóly-toilette. S a 
mostani aljszabásná! a s okottnál is jobban érvényesül 
az uszály, melyet rendesentöbb. egymásfölé tűzött fodor­
sor takar, ami rendkívül lebegővé teszi. A derekak hátul 
kapcsosak, elől félbő ráncokkal, sok virággal; kivágásuk 
mély, szivalaku, kerek, vagy vállról leeső. De legere­
detibb az ujjak divatja. Azt parancsolja ugyanis, hogy 
a kart csakis átlátszó, béleletlen illúzió, vagy selyem­
muszlin — már amiből a ruha készült — takarja kö­
nyökig, hol dús fodrok szegélyezik.

Gyönyörű volt egy lányos, fehér ruha, melyet 
Monaszterlyék az első éves bálnoviciáknak szántak. 
Duchesse bélésre dolgozott lehér illúzióból készült, 
alul hat fodorral, melyek felváltva sima és e2üstpillés 
tüllből voltak szabva. E fodrok elől lejjebb tűzve, 
hátrafelé emelkedtek, mig fölöttük kétszer ismétlődő 
négyes sorokban egy hegyes minta volt keskeny, fe­
hér selyemszalagból kivarrva. A derék körülfutó so­
rokban egészen keskeny szalagokkal levarrott, elől 
kettős fodorral, mely a vállon is folytatódik. Az ujjak 
egészen ezüslpettyes tüllből szabottak, a könyöknél 
kettős fodorral, apró bonillonnékkal, melyek közé kes­
keny szalagból bogozott csokrok voltak tűzve. Bal­
feléről jobbra egy gyönyörű, halvány vadrózsakoszoru 
volt átvetve.

E bájos ruhának méltó párja volt egy ezüst- 
csillámos illúzióból fehér duchessere dolgozott báli 
ruha. Az aljon dupla, keskeny selyemszalaggal szegett 
lodrok voltak s fölöttük keskeny bouillonné, melybe 
apró szalagcsokrok simultak. En forme-alakban egy 
széles fodorra volt e libegő szegély varrva, mig a 
fodor felső varrását szintén bouillonné takarta, a közé 
tűzdelt gyöngyvirág és szalagcsokrokkal együtt. A 
szoknya baloldalán széles ezüstcsipke futott le az 
övtől a szegélyig, szintén két gyöngyvirágbokrétával 
letartva. A derék csupa édes poézisl Selyemszalagja 
dúsan le van takarva ezüstcsillámos tüllel, mig 
a kivágás köré ezüstcsipke simul. Az ujja gyö­
nyörű ; alapját selyemszalagból font roslélyzat adja, 
mely fölé lenge ráncokban van tűzve az ezüs­
tös illúzió, mig alatta kettős, dús fodrok libegnek. 
A baloldalon dús gyöngyvirágkoszoru, mig az alak 
karcsúságát egy ráncos duchesse-öv tünteti ki nagyon 
előnyösen.

Fiatalos vidámságával egy rózsaszín mousseline 
de soie-ruha csábit Az aljon hármas fodrok, melyek 
mindegyikét három középszélességü szegély díszíti. 
Az övtől a szegélyig négy sor vékony selyemcsipke 
van betét alakjában a lenge szövetbe inkrusztálva. 
Az első és harmadik lodornál mindegyiken két nagy 
rózsaszín rózsa van alkalmazva. Hátul kettős écharpe 
alakjában mousseline de sóiéval szegett, két csipke­
betét omlik alá a ruha szegélyéig. A derék elől 
ráncos, botétdisze szivalaku és bolerót képez, mig 
a vállon mousseline de soie-plisszéktől szegett fichüt 
képez. Az ujjat sűrű fodrokkal szegélyezett ájour 
betétek adják és'a fodrokra diskrét szinü rózsafüzérek 
nehezednek. A derék balfelén is dús rózsaíüzőr, sok 
lengő bimbóval.

A fiatal asszonyok toilette repertoireja oly dúsan 
van képviselve Monaszterly és Kuzmik utódainak divat­
szalonjában, hogy azok közül csak egyet-kettőt említ­
hetek meg.

Rózsáséin double liberty-ruha. Ez a selymes fé­
nyével és bársonyos puhaságával a pannebársonyt 
imitálja gyönyörűen. Az alj természetesen uszályos, 
alul dús dnpla fodorral. A lelső szegélyes mousselin- 
ből, az alsó kétszeresen hajtott illúzióból van. A fo­
dor fölött mousseline de soie-dudorok, melyek egy 

ezüstcsipkébe simulnak és annak ivei szerint olykor 
csak két-, máshol meg áét-sorosak. Az ezüstcsipke fehér 
selyemmousseline van ezüst pillékből és gyöngyökből 
levarrva. A derék kivágása köré szintén a tulajdon 
csipke van tűzve kettős sorokban, mig köréje dús, 
rózsaszín mousseline arrengement simul. Ez alatt 
gyönyörű ivoir selyemhimzés takarja bolero-alakban 
a derék még látszó selymét Elől remek Jilás árnya­
latú rózsabokréta van, melynek hosszan letüzött ko- 
csánai és bimbói ideálisan simulnak a ragyogó csip­
kék közé. Az ujja egészen mousseline de soicből van, 
ötszegélyes fodorral, melyeket apró puffok zárnak le.

A fekete jais-pil!és tüllruha inkább a gardedá­
moknak van szánva. Alapja fekete duchesse, moly 
fölé lenger esil'ogással borulnak a fályolra öltött pil­
lék. Az alj hármas fodrai hátrafelé emelkednek, mig 
fölöttük rátét alakú pillcsáv diszlik. A derékra simán 
tapad a tüll, kivágása mély és Íves. Az ivekbe fehér 
illúzió van ráncosán betéve, mely elől fekete pillék­
kel díszített nyakkendővégben hosszan lecsüng. Az 
ujja béleletlen, könyökig ér, hol csipkefodrok libeg­
nek. A dorék hátul kapcsos, de jais-őve ugy simul 
az aljhoz, hogy az egész princesseruhát mutat.

■. b.

4- Lloyd professzor kertje. Iilionis állam gaz­
dasági hivatalának vezetője, Lloyd professzor, egy kis 
félhold területet miveit meg kertnek. És költött reá: 
magvak és növényekért 23 koronát, rovarirtó sze­
rekre 3 koronát, munkabérért 130 koronát, összesen 
161 koronát. Evvel szemben kertje adott neki egész 
nyáron át elegendő főzeléket az asztalra, tejes kuko­
ricát, paradicsomot befőzésre, ugorkát, paprikát be­
rakásra ecetbe, zöld babot és zöld paradicsomot szin­
tén eltartásra berakva, azután télire hagymát, céklát, 
murokrépát, pasztinákot, pozdort, téli retket, káposztát, 
zellert stb. és pasztinákat, tormát, pozdort, amit a föld­
ben hagyott tavaszra. E konyhakerti terményeket 
rendes piaci árak melleti nem tudta volna 40ü koro­
náért megvenni. Maradt neki e kis kerti terület után 
239 korona1 tiszta jövedelme, amit — úgymond a 
professzor ur — ugyancsak nem birt volna eiérni 
bármi más termelvénynyel.

•
4- Csodajátékok. A .rancia játékgyárosok való­

ságos csodákat művelnek; 11a még egy pár évig igy 
tart a francia játékipar művészi raffinálódása, akkor 
maholnap egészen jogosult lesz az a gyanú, hogy a 
párisi gyermek játékok tulajdonképpen felnőttek szá­
mára készülnek. Valóságos csodagyermeknek kell 
annak lennie, aki azokat a komplikált dolgokat kellő­
képpen méltányolni tudja, amelyeket ma mint gyer­
mekjátékokat árulnak Páris boulevardjain. Es tényleg 
nemcsak jóságos mamák, nemcsak vágyó gyermek­
szemek nézegetik a játékkereskedések kirakataiban 
ezeket a csodadolgokat, tömegesen keresik lel 
az újévi vásárok kiállításait olyan felnőtt egyó- 
nek is, akiket pusztán csak a kíváncsiság visz a ra­
gyogó tarka-barkaság megtekintésére és a sok látni­
való, azt mondhatnék, igazi művészi gyönyörűséget 
okoz. Mert művészi a kivitele ezeknek a tündén ap­
róságoknak. Elsősorban természetesen a babákat kell 
említenünk, meg a bababerendezéseket. Maguk a babák 
valóságos szobrászati remekek. A világ minden nemze­
tének -tipikus szépségei képviselve vannak közöttük, 
gyönyörű kivitelű nemzeti jelmezekben. Ilát még a 
babapaloták, amelyek építőművészek tervei nyomán ké­
szülnek I Hát a berendezések I A roccoco, renak .,ance, 
barokk meg a XV. Lajos korabeli babaszalónok. Nem is 
gyermekjátékok azok már, hanem egy kis tündér­
ország. Természetesen a fiuknak való játékok ugyan­
ilyen művészi kivitelűek. Vannak egész várak, ha­
talmas erődök, amelyeket katonai szaktekintélyek 
terveztek meg, a bennük levő katonaságot pedig híres 
katonaszabók öltöztették föl. Apró használható automo­
bilok, tökéletesen fölszerelt teherkocsik, kormányoz­
ható léghajók, miniatűr istállók, amelyekben automatiku­
san mozgó és vágtató lovak,járó-kelő jockeyk,gőzre járó 
vasutak, egyiptomi kigyószeliditők, egy kis fehérbe öl­
töztetett kukta, aki a tálcán levő tortát nyalogatja, a gesz- 
tonyesülő, aki villamosán lütött tűzhelyen gesztenyét 
süt, amíg az újságot olvassa, egy neveletlen suszter­
inas ellopkodja a gesztenyéjét. Ilyen csodálatos, tün­
dér! dolgokat árulnak Párisban a játékvásáron. A 
nagy boltok állványai körül olt őgyelegnek az apró 
emberkék és vágytól csillogó szemekkel bámulják 
picinyke szivük csillogó, tarka eldorádóját. A íelnőt- 
tek már valamivel szükebben vannak választék dol­
gában. Különösen azok vannak megakadva az újévi 
ajándékkal, akik ékszert akarnak adui. A gyöngyök 
Ó3 brillantok szédületesen drágák, — tehát éppen 
azért divatosak. A brossok, collierk, karperecek és 
diadémok mind, mind csupa gyöngy és gyémánt. Es 
milyen gyöngyök és milyen gyémántok 1 A divatos 
formák most a virágalakok egy kis szecesszióval 
stilizálva.
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Gaoonadslet. (Jelentés a Budapesti Napló szá­
mára.) Az időjárás a hét feléjén száraz volt, később 
azonban borús, ködös és nedvesre fordult, mi mellett 
a hőmérséklet tartósan magas maradt. A. vetések állása 
nem változott A vízállás emelkedett

A külföldi piacokon az üzleti helyzet alig vál­
tozott Az irányzat aránylag szilárdan tart, az árvál­
tozások azonban csekélyok és a forgalom, tekintettel 
az évi zárlatra is, a legszűkebb határok közt 
mozog. Az amerikai tőzsdéken alig voltak árválto­
zások. A kiviteli üzlet jelentéktelen maradt, a lát­
ható búzakészletek azonban végre mégis — ha­
bár csak mérsékelt — apadást mutatnak föL (A 
Bradstreets becslése szerint a múlt héttel szemben 
113.000 bushelt tesz ki a csökkenés.) Angliában 
az árak alig változtak, a forgalom gyenge. Francia­
országban az irányzat inkább kellemes volt, az árak 
mérsékelten javultak. A német piacokon sem voltak 
cmlitésreméltó változások és az árak inkább állan­
dók voltak. A többi kontinentális piacokon az évi 
zárlat gyakorolt befolyást: mindenfelé üzlettelenség 
uralkodik, mi mellett árváltozások alig fordultak elő.

Nálunk kenyérmagvak élénk forgalom mellett 
kezdetben emelkedtek, utóbb azonban csökkenóek 
voltak, mig takarmánycikkek gyengébb üzlet mellett 
alig változtak.

Az üzleti hőt részleteiről a következőket jelent­
hetjük :

Busa az egész hét folyamán csak gyengén volt 
kínálva, a hozata ok tartósan csekélyek, mig a mal­
mok a hét első leiében élénk vételkedvet tanúsítottak 
és nagyobb beszerzéseket eszközöltek. A forgalom 
igy nagyobb terjedelmet is öltött, a tulajdonosok fel­
emelt követelései készséggel adattak meg és az árak 
fokozatosan 12ty fillérrel javultak. Utób§ a kérésiét 
azonban hirtelen megszűnt. A forgalom egész mini­
mális mennyiségre zsugorodott össze és jóllehet a 
hozatalok továbbra is csak korlátoltak maradtak, az 
arubirtokosok mégis engedményekre voltak kénysze­
rülve, úgy, hogy az elért árelőny nagyobb része is­
mét veszendőbe ment. Az összforgalom 105.000 mm.

Rozs szintén csak mérsékelten volt a piacon; 
a kereslet ennek ellenében úgy elszállítási, mint a 
helyi logyasztás céljaira némileg kedvezőbben ala­
kult, úgy, hogy az árak 5—10 fillérrel javulhattak. A 
nét vége felé a hangulat egyébként ugyancsak lany­
hább. Minőség szerint 7.10-—7.22tyt korona érhető el 
helyben és helybeli paritásra. Nyíri származékokban 
csak szórványosan vau lorgalom és Debrecen— 
Nyíregyháza paritásában 6.60 koronáig iegyzünk.

Árpa (takarmány- és hántolási célokra) kisebb 
tételekben továbbra is csupán gyárosoknál, változat­
lan tartott árakon talált elhelyezést Hizlalók és ége­
tők nem vásároltak. Minőség szerint helyben 6.05 
koronáig fizették. Állomásokon átvéve maláta- és sör­
árpák csupán a belföldi fogyasztás részére szórványo­
san kerültek eladásra és 6 50—7.25 korona között 
fizetteki

Zab csak gyengén van kínálva, de ennek ©Je­
nében a kereslet is mérsékelt Az árak igy alig tün­
tettek fel változást, a hangú at azonban inkább kelle­
mes volt A forgalomban volt ca. 30b0 mm -ért szin- 
és tisztaság szerint 7.----- 7.85 korona, jobb és príma
áruért 7,60 koronáig fizettek helyben.

Tengeri (ó-áruban) csak kevés van a piacon és 
Kőbányán 5.35—5.40 koronát ért el. Uj tengeri bely- 
beu és Kőbányán prompt áruban 5.— koronáig jegy­
zett. Uj tengeri állomásukon átvéve bővebben van 
kinálva. nem talál azonban megfelelő keresletre és 
így az árak alig tartottak. A Tiszavidék állomásairól 
szóló ajánlatok 2V«—5 fillérrel olcsóbbak is. A Német­
országba szóló reiakciák hatása eddigelé nem mutat­
kozik. a román tengeri még mindig olcsóbban lévén 
kapható, mint a hazai áru. Kivitelünk kizárólag ló foga 
tengerire szorítkozik, melyben a kínálat korlátolt. 
Nagyszemü tengeri budapesti paritásra prompt és ' 
januári szállításra 4.80—4.65 koronát jegyez. í

Ipar és kereskedelem.
Ai Oiitrik-Migrar Bük. A jegybank állása 

1901. évi deoember 31-ikén a kővetkező volt: Bank*  
jegyiorgalom 1.864,984.000 korona (-j- 99,078.000 K.) 
írókészlet: 1.448.070.000 korona (— 1,799.000 korona.) 
Váltótáros 836,065.000 korona (+ 58.978.000 korona). 
Lombard-iizlet: 66,347.000 korona (+ 8,986.000 kor.) 
Adómentes bankjegytartalék: 233,626.000 korona. 
(— 98,066.000 korona.)

A magyar bánya- és kohóvállalatok egyeattl.- 
tén.k végrehajtó bizottsága dr. Cáona Fereno elnök­
lete aiatt ülést tartott, amehen elhatárolta, hogy a 
nagy beruházási akció sürgős megindítása és az inves- 
tioionális kóláim lölvétele érdekében elkészült lölter- 
Iesetést már legkőselebb benyújtja a kereskedelmi 
miniszterhez. Sürgős lelterjesztést intéz az egyesület 
a kormányhoz a tengeri szabadhajózás segélyezése 
ügyében a törvényhozás elé terjesztett törvényjavas­
lat olyan iránya módosítása érdekében, hogy a se­
gélyek összegét úgy állapítsák meg, amint az azt 
Igénylő ha ó egészben vagy részben hazai anyagból 
Magyarországon készült. A végrehajtó bizottság az 
egyesület részéről a fővárosi vámtarifa ügyében tar­

tandó tanácskozásra Dlry Károlyt, a Dunagözhajőzási 
Társaság kószénbányáiuak igazgatóját, az _ Országos 
Iparegyesület újonnan szervezendő gyáripari szak­
osztályába pedig dr. Chorin Fereno elnököt, Dóry 
Károly, Veith Béla, Popper István, Menkina Frigyes 
igazgatókat ós Fodor Ferenc titkárt küldte ki.

Öntöiöoaatornák. Az egész ország örömmel 
üdvözölte a Darányi Ignác földművelésügyi miniszter 
által kidolgozott s az öntözűcsatornákról szóló tör­
vényjavaslatot, moly törvénynyé is vált. Az első ilyen 
öutözőosatorna építését már valószínűleg nemsokára 
megkezdik és pedig a Kürös-Tisza-Maros lolyók közti 
részen. Az aradi kultúrmérnöki hivatal már megcsinálta 
a terveket s most az érdekelt törvényhatóságok lóg­
ják megtenni véleményüket. Az öntözőcsatorna épí­
tését az idén, valósziuülesr már tavaszszal megkezdik.

Kew-York életbiztosító társaság. New-Yorkből 
érkezett kábclsürgöny szerint a New-York életbizto­
sító társaság 1901. évi üzleteredményeinek főbb számai 
a következők: Az 1901. évben kötött ui üzlet, mely 
után a dij tényleg befolyt, kitett 1 milliárd 800 miihó 
koronát (1.300,000.000 K.) vagyis 150 millió koronával 
többet, mint a megelőző évben; ez a legnagyobb ered­
mény, melyet valaha életbiztosító társaság egv óv alatt el­
ért. A biztosítási tőkeállomány 6 milliárd 82b millió ko­
rona (6 826,000.000 K.) vagyis 8(0 millió emelkedés a 
megelőző évvel szemben. A társaság vagyona 1 milliárd 
453 millióra (K. 1453.000.000) emelkedett; a szaporo­
dás tehát 160 millió korona. Az aktívák fölöslege a 
passzívak iölött 246 millió korona. (K. 245(100 000.) 
A társaság biztosítottjainak száma jelenleg a hatszáz­
ezret (600.000) meghaladja. Különösen kiemelendő, 
hogy a társaság Iényes üzleti eredményei alapján biz­
tosítottjainak nyeremény-osztalék." címén 17 millió 
koronát (17,000.000) fizetett ki, vagyis 2 millióval töb­
bet, mint a megelőző évben. Ez a legnagyobb összeg, 
melyet biztosító-társaság valaha egy év alatt biztosí­
tottjai között nyeremény gyanánt kiosztott.

Flzetéskóptelenscgok. A bécsi Creditorcn-Verein 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Lednicer 
Samu kereskedő Pancsovat Stern Benő kereskedő Awn- 
Szent-Márton Schrőfl Miksa kereskedő Stomfoa

A vetések állása. A ni. kir. földmivelésügyi 
miniszterhez a gazdasági tudósítóktól beérkezett je­
lentések alapján a vetések állása december 30-ikán a 
következő volt: December hó folyamán többnyire 
enyhe, néhol tavaszias és egyes vidékeken bőségesen 
esős időjárás uralgott. A hegyekben a hó elolvadt és 
mindenütt hiánjzik a hótakaró. Az enyhe és csapa- 
dékdus időjárásban a növényzet folytonosan lejlőaőtt 
és ennek lolytán a késői őszi vetések is eléggé meg­
erősödtek. Á koraiak azonban helyenkmt annyira 
buják, hogy legeltetni szükséges volna, de mert a 
talaj túlságos lágy, azaz minden.elé nagy a sár, 
a gazdák nem igen merik a jószágot és leg­
feljebb csak a juhokat a vetésekre bocsátani. 
A tulbuján íe iődött ószi votések néhol már sár­
gulnak is, ami némi aggodalmat okoz. A repce­
vetések is ez idő szerint túlnyomó részben kielégítően 
állanak. A decemberi enyhe időjárásban, ahol a talaj 
megművelése nem okozott nagyobb nehézségeket, a 
szántás is lolyt, úgy, hogy jobbára mindenütt el is 
készülhettek már vele. Takarmány nemű ok bon és 
szalmaíélékben az ország nagy részében hiány mutat­
kozik és ennek következtében a szálas takarmány- 
nemüek mindinkább drágulnak. Néhol a jószág és 
lóként a juh most is kint jár a legelőkön és itt-ott a 
vetéseken.

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten pénzben 39.— korona, áruban 39.50 korona. 
Bécsben a kontingentált készáru 35.60 korona pénz­
ben, 36.— korona áruban.

Budapesti sertés-konzumvásár. A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-ló városi sertés-kon­
zumvásár árjegyzése 1902. évi anuár 4-én Résziét 
919 darab. Érkezett 1308 darab. Összesen 2227 darab. 
E.adatott 2090 darab. Maradt 227 darab. Napi árak: 
120—160 kiogramm súlyban 80—90 koronáig, 220— 

kilogramm súlyban 68—93 koronáig. 320—3ö0 
klgr. súlyban 67—92 K.-ig. Öreg nehéz páronkint 
400—500 kilós 84—92 koronáig. Malac---------ko
róna. Az irányzat élénk.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, január 4.

A kínálat élénk volt A malmoknak a vásárlás­
tól való tartózkodása következtében azonban csak 
7000 métermázsa búza került orgalomba néhány 
fillérrel alacsonyabb árakon.

Rozs és zab tartott árakon korült forgalomba.
Tengeri változatlan maradt.
Kiadatott:
Búza. Tiszavidéki: 400 mm. 79 5 k. 9 K. 25 

1000 mm. 78*8  k. 9 K. 20 í., 500 mm. 78 8 k. 9 K. 
20 fi, 250 mm. 78 5 k. 9 K. 17>/« t, 200 mm. 78 k. 
9 K. 20 1., 10'1 min. 78 k DK. 20 i., 1000 mm. 78 
k. 9 K. 15 f., 250 mm. 78 k. 9 K. 15 1., 150 mm. 78
k. 9 K. 10 1., 100 mm. 76 k. 9 K. 10 1. 100 mm. 78
k. 9 K. 10 f., 3b0 mm. 77 k. 9 K. 12>/» t. 200 mm.
77 k. 9 K. 12»/» L, 100 mm. 77 k. 9 K. 10 f., 800
mm. 77 k 8 K. 9ö f.

Pestmegyevidéki: 300 mm. 80 
mm. 76 k. 6 K. 90 1., 300 mm 77 
mm. 76 k. 8 K. 92*/i  t. IbO mm. 
hibás.

Mind három hónapra.
Rozs: 500 mm. 7 K. 20 t, 100 mm. 7 K. 20 f., 

200 mm. 7 K 17V» t
Árpa: 100 mm. 6 K. — 1.
Zab: IbO mm. 7 K. 70 1., 300 mm. 7 K. 65 f. 

100 mm. 7 K. 50 ÍJ

k 9 K. lő C 500 
k. 9 K. — f., lüü 
7&-5 k. 8 K. 25 1.

Tengeri (uj-áru): 100 mm. 4 K. 87f.> 250 mm. 
4 K. 82Vi f.

Áprilisi bura 1902 l . 8.97—8.95-&98-S.96-8.97
Áprilisi rozs 1902 . . 7.40—7.44—7.45—7.47
Áprilisi zab 190-1. . . 7.51
Máiusi tengeri 1902. . 5.44—5.42—5.43 
Augusztusi repce 1902. —

Déli egy orakor a következő -áróárakal állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

. 8.98 pénz 8.99

. 7.47 n 7.48

. 7.51 „ 7.52
. 5.43 „ 5.44
. 11.85 „ 11.95

áru
n

Áprilisi búza 1902. . • 
Áprilisi rozs 1902 • .
Áprilisi zab 1902. . .
Májusi tengeri 1902.. . 
Augusztusi repce 1902.

Dólutao fél 5 órakor 'árul:
í»

Búza áprilisra 1902...................... ..... 8.99— 9.01
Áprilisi rozs 1902. ...................... 7.49— 7.50
Áprilisi zab 1902............................... 7.52— 7.53
Májusi tengeri 1902. • • Z • • ">,45— 5.46
Augusztusi repce 1902. • . • . 11.85—11.95

A budapesti értéktőzsde.
Az előtőzsdén, az arbitrage vételei következté­

ben, a hangulat mindvégig szilárd volt, nevezetesen 
Koronajáradék, Magyar- és Osztrák Hitelrészvény ős 
Rimamurányi értek el jelentékenyebb Áremelkedéseket.

Délben, kedvező kültöldi jelentésekre, az irány­
zat ugyancsak szilárd maradt

tftótówtte. Osztrák hitelrészvény 636.75- 638.75 
Magyar hitelrészvény 650.----- 652.—, Rimamuránvi
részvény 475.----- 478.—, Allamvasuti részvény 656.50,
—658.—. Koronáiáradék 94.45—94.75 korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt for­
galom : Koronajáradék 94.77*5 —95.00. Regale-köt- 
vén.v 10(^60. Magyar Hitelrészvény 662.50—663.5'». 
Ipar- és Kereskedelmi Bank részvény 52.----- 53.—.
Jelzálogbank részvény 463.50—464.50. Osztrák hitel­
részvény 639.----- 641.50. Kcroskedelmi Bank részvény
2500.—. 1860-as sorsjegy 142.—. Ha ai Takarékpénz­
tár részvény 16.400.—. 1 Magyar Alt Biztosító rész­
vény 54)0.—. Kőbányai Gőztéglagyár részvény 
480.—. Magyar Kerámiai részvény 113.—. Rimamurá­
nyi részvény 478.50 .—. Közúti vaspálya részvény 
598.—598.60. Déli vasút részvény 80.5b—81.—. Ál­
lam vasúti részvény 658.— korona.

Vtótözsde, A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 641.75. Magyar hiteirósz- 

vénv 664 50. Leszámitoióbank 423.—. Kimamuranyi 
vasmű részvény 477.—. Usztrák-M agyar áiiamvasut; 
részvény 658.—. Közúti vasút 599.—. Városi villamos 
vasút 292.— korona.

A budapesti terménytőzsde.
A lenuényüzietben a szezónzerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termén}- 
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 43.—50.— 
korona, vörös aprószemü 41.—45.— korona, vörös 
erdélyi —.---------korona, vörös bánsági —.------- —
korona, középszem ü 46.——48.— korona, nagyszemü 
50.—54.— korona. Disznózsír: budapesti 54.——54.50 
korona, vidéki —.———- korona. Táblaszaloniu 
légenszáritott vidéki —.---------korona városi 4
darabos 43.----- 43.50. korona 3 darabos 45.59—46 —
korona üstölt korona. Szilva boszniai
szokás szerinti minőség 14.50 — 15.— korona 120 uu- 
rabos —.---------.— korona iCK» darabos i5.75—16.—
korona. 85 darabos 18.50—19.— korona azonnali szál­
lításra, Szerbiai szokás szerinti minőség 14.25—14 50 
korona. iU0 darabos 15.75-16.— korona, tíó darabos 
17.25—17.Ö0 korona, bzilvai. : siavoniai —.------—.—
korona, szerbiai 17.25—17X0 korona azonnal való 
szállításra.
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A bécsi gabonatőzsde.
Béoa, január 4. (A Budapesti Napló teleion- 

jelentése.) A viiág’piaook e héten meglehetősen csön- 
doaek voltak, inért valami különös kezdeményezés 
nem muatkozott és a tevékenység szűk korlátok közt 
maradt. A csekély üzlet mellett az irányzataiig válto­
zott. Az európai tőzsdéken az árak az üzlettelenség 
nyomasztó hatása alatt elaprózódtak, csak New Yorkot 
nem érintotte ez a hullámzás, mert az ottani árjegy­
zések még valamivel javultak is. A szokatlanul meleg 
időjárás következtében sok helyütt erős hanyatlás 
állott be. Az illeni tőzsdén a múlt heti élénkség e 
hétre is átterjedt. A hét második napján fedezeti vá­
sárlások az árakra emelkedő hatással voltak, a hét 
második leiében azonban lordulat következett be; 
a ledezeti kérésiét megszűnt és realizációs vásár­
lások a javulásokat elaprózták. Búza tavaszra 9.26 
után 9.18, a műit heti 9.10 K.-val szomben, rozs ta­
vaszra 7.78 után 7.74 K., tehát G fillérrel szilárdult 
zab tavaszra 7.85 után 7.78 K., tengeri május—júniusra 
5.79 K., vagyis 5, illetőleg 1 fillérrel hátrányban 
maradt

A készáruk piacán az ünnepek után még nem 
fejlődött ki az üzlet, sőt még a mai heti tőzsdén sem, 
holott elegendő kereslet mutatkozott. A csekély for­
galom következtében a buza-üzlet a reményeknek 
nem léiéit meg, mert a tulajdonosok nagyon emel­
lek követeléseiket. Általában az árak a múlt szomba- 
t akboz képest 10 fillérrel magasabbak voltak, szlavó­
niai áruban pedig 5 fillérrel.

Kiadattak: 78 kg. 8 45 ív Perbáléról, 78 kg. 8.75 
K. Szered, <75 kg. 8-icVs kg. és 850—8*60  K. Érsek- 
Újvárról, 78‘5 kg. 8 70 K. Tíencsén, 78 kg. 8*72  K. 
és 8*72>/s  ix. Kis-Czel, 79 kg. 8 72 K. Szarvas 77 kg. 
8-50 Perjámosról. Aazsban csekély forgalom mellett 

fillér javulás mutatkozott. 7-25 K lórsek-Ujvár, 72—73 
kg. 7’15 K. Euránv, 73—74 kg. 7 2u K. his-Cxeli; 
Árpa üzlettelen, fonguri uj áru 5.40—5.10 K. változat­
lan úgyszintén zab is ; magyar áru közepestől feljebb 
7.65—'.30 K, válogatott 8 30 K. Liszt ára o héten 30 

Üllérre! emelkedett korpa üzlettelen és változatlan.

A bécsi értéktőzsde.
A- e&'fcsdói kedvező volt a öaugulat. Az árfo­

lyamok kissé javultak.
A déli tőzsde erősen indult. A hangulat csöndes 

üzletmenet melleit barátságos volt.

Zárlat tartott. Berlinre szintén.
Béoa, január 4. (Magyar értékek tárlata.) 4°/»<>8 

aranyjáradék 118,80. Tiszai és szeged; kölcsön sorsjegy 147.60. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.—. Magyar keleti vasúti 
állaim kötvény 119.50. Magyar leszámítoló- és pénzváltóban*  
—.—. Rimám órányi vasmürészvény 470.—, Magyar ko- 
ronajáradék 04.85, 40/o-os Magyar ÍÖidtenerm. kötvény 93.10. 
Magyar hitclbam; részvény 665.—. Magyar nyeremény köl­
csön borsjegy 178.50. Kassa - oderbergi vasul) részvény 
354 50. Magy ar Keresk. bank 2490. Magyar cukoripar 1755.

Bécs, január 4 (Oattrdk ertéicen tarlata.i 4,20/u-os 
papirjáradék 00 45. 4 ■ »-/»« osztr. aranyjáradés 119.25. 1860-os 
sorsjegy 143.25. Osztrák hite’sorsjcgy 407.—. Angol-osztrák 
bank------- . Bécsi bankegypsület 444.—. Osztrák-magyar
bank 1500. Déli vasút 80.75, Dunagőzhajózási részvény 
821.—. I'ohánvrészvény 292 — Császári és királyi arany 
11.32. Német bansváltók 117,20. 4‘20/o-os ezüst járadék09.40. 
Osztrák soronaiáradék 96.10. 1864-ilo sorsjegy 216.—. 
Osztrák hitolintézeti részvény *42. —. Un.orbank 546—. 
Osztrák Lfinderbank 418.50. Osztrák-ma^var államvasut 
1)57.50. Elhavölgyi vasút 456—. Alpesi bányarészvény 402.58. 
2g r.n k. arany 10.04. Londoni váltóár 239.10 bécsi Iramway 
Litt tí. 279.75. Bécsi, lraujway Lili A. 283.25 Lipót köb6 370.— 
Az irányzat szilárd.

Béca, január 4. (A Budapesti Napló tudóaitójának 
teleíoüjolentése.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
Következőit volta* ; Usztiáz Lilexrészvcny t42.2b. Magyar 
tutelrészvény 666.—. Angol-Osztrák bank 262 50. Bécs; bank­
ügy eaüiel 444.—. Lmon bank 546.—, Lánderbam; 419.50. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 658.—. Déli vasul 80.25 
Elbavőigyi vasút 456.50 fiszaknyugati vasút részvény 445.—. 
Dohányrészvénv 288.—. Rimamurány vaarnü 478 —. Alpesi 
bányarészvénv 403.—. Május, járadék 99.45 Magyar korona 
áradéit 94 85. Török sorsjegyek 10375. Kémet birodalmi 

marsa 117.26------ , Napóleon d’or 19.04.

Külföldi értéktőzsde.
£ > .ín, január 4. lőt tet lulóstíós. A kasszapiac 

jó magatartása iparért ekekben, kapcsolatosan a rajnai szám­
lára való vételi megbízásokkal vlens üzletet eredményeztek a 
bank- és bát.yap.ac vezető spekulációs értékeiben. Állam­
papírok ária-lók. 3°/o-os bírod? rm kölcsön kissé mérsékelt, 
vasutak többnyire ártarlók. Hajózási részvények impulzus 
nélkül. Később bankok változatlanok, egyéb értékek szállón. 
Magán leszámítolási kamatláb 2,/2°/o.

Berlin, január 4. (Zártai.) •l,2°,i-os papirjáradék 
—.—. 4"">-08 osztrák aranyjáradék 101.60. Ilbavöijy. vasút 
—.—. M agyar korona járadék 95 80. Osztrák-magyar állam­
vasút 141.—. asüi-oderbergi vasúi —.—. Bécsi váltóár 
85 25 Magyar vasúti beruházási kölcsön 103.25. Alpesi bánya- 
részvény —, b . rorto-Commandit 183.10. A.‘alános villa­
mosság. Edison 182.75. elsenkircheni 168.50. Laura-kohó 
188.90 • -os ezüsliáradék 99.50. 4°/fwi« ma/yar arany-
járadék 100.25. Osztrák hitelrész vén v 202.40. béli vasút 
20.75. Károly Lajos vasul------- . Orosz bankjegyek 216.15.
4ll' >-os uj orosz rolcsőn 06.25. lörök dohanyrészveny —.—. 
Olasz járadék 100 90. Magyar lutelbank —,—. Dyn&mit Imst 
164.60 Harpeni 101.10. Az irányra; szilárd.

Heriln. január 4. (A 1 wutyeeu Napló tudósító­
jának távirata.) ami /oraalom- 4u/o-os magyar arany járadék

100.20. Magyar koronajáradók 95.80. Osztrák hitelrészvény 
202.40. Osztrák-magyar államvasut 141.—. Déu vasút 20.75. 
Északnyugati varat 216.15 Elhavölgyi vasat—Orosz bank­
jegy készpénz —.—. Buschtiehradi —*—. Orosz, bankjegy 
—.—. (Ultiino.) Lombard —.

Parin, január 4. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam, 
vasút —.—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 102.40. Osztrák 
Kftnderbank —. 3°/o-06 francia járadék 100 37. Uttoman- 
bank 548.—. 3l/a°/o-os francia járadék 101.77. Alpesi bánya­
részvény —.—. Déli vasút —.—. 4°a>-os magyar arany­
járadék 102.40. l’ánsi bankrészvény 1000.—. Olasz járadék 
102.—. Francia törleszth. járadék —.—. Osztrák löldbitel- 
intézeti részvény ------ . lörök dohányrészvény 317.—,
Az irányzat szilárd.

Frankfurt, január 4. (Zárlat.) 4*2%-os  papir­
járadék 99.60. 40/ -os osztrák aranyjáradék 101.75. Magyar 
KoronajáradÓK 95.70. Osztrák-magyar bank 113.50. Déli vasút 
20 60. Elhavölgyi vara: 115.—. Londoni vaitóár 20.40. 
Bécsi bankegyesüiet 113.—. Villamos részvény —.—. 3°'(m>s 
magyar arauyköicsön 84.20. 4’2°/'»-os ezüstjáradék 99.50. 

magyar aranvjáradéh 100.40. Osztrák hitelrészvény
202.20. Osztrák-magyar államvasut 141.20. Északnyugati 
vasút 112.—. fcécHi váltóár 852.33. Bans váltóár 811.75 
Unió bank —.—. Alpesi bányarészvény 200.—. Az irányzat 
szilárd.

Hamburg, január 4. ! Zártatj 4*2°/>>oa  ertst- 
iáradék 99.75 1880. sorsjegy 148.16. Déli varat 20.75. 4ü/o-os 
osztrák aranyjáradék 101.95. Osztrák hitelrészvenv 202.25. 
Osztrák-magyar államvasut 141.—.Olasz járadér 100.75. i°/f>O8 
Magyar aranyjáradék 100.45. Az irányzat szilárd.

Budapest-kőbányai Bertéskereskeáelmi 
csarnok jelentése.

Január 4. A ser’ésüziet irányzata változatlan.
A| Hízott sertepek ára: L A1 Magyar elsőrendűt 
Öreg nobez (páronkint 400 kilogrammon leliib suiyuan) 

--------- fillérig. Ore£ közép páronkint 300—340 Kilogrammig 
terjedő súlyban) ---------  íílférig. Fiatal nehe.-'.puronkmt 320
kilogrammon felüli súlyban) 94—95— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedősuiyban>90—92— fil- 
éng. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terje ö suiy- 
ban)-------------fillérig. — 1L Magyar szedett: Mehez
■páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) ------------- fillérig.
Közép (páronkint 24b—280 r.ilogramr; sulynan) —— i!l- 
ieng. Könnyű ;páronkint 240 kilogrammig terjedő sulvban. 
-------------fillérig. — 111. ltom ,mait Nehez (páronaint 
320 kilogrammon lelüh sulyoan’j ——— fillérig. Közép (pa- 
ronkini 250—320 kilogrammig terjedő súlyban---------— nl-
léng. Könnyű (páronkint 250 kun grammig terjedő súlyban. 
-------------fillérig. i\. Romániai ere<ieb IStachL 
Nehéz (páronkint 24Ü kilogrammig terjedő súlyban,------ ——
fillérig, könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlybau 
——— fillérig. — V. Szerbai; Nehéz -aronkinl 260 
kilogrammon felüli súlyban 88------90 fillérig. Közén páron-
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban: 84——86 nlléng. 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban ' 82——34 
iillén g.

Sertéslóts ám 19C2. jauuár 2. napján vo . 
készlet 26.694 darab. — 1002. január 3. nauján íelhaita­
tott 596 darab. 1902. január 3. na; jója elszáliittatot. 1015 
daran, 1902. január 4. napjára marad. Készletben 26.269 
darab.

Trk. ( ii'lai; Amis urnőuok.
A oxálliiot: ChiII^i- 'i*jkeű6c»  kiváló szolgálatot 

tett nekem ■ exórt Örőnuxj.u értesíteni, hogy hasr.n«.- 
lats által rövid idő matt oly hatást ériem el. hopy 
minden ismeri'sőm és barátomnak a lejmeiegebbuu 
ajánlani fogúin.

L’éos, 1SÜ7. fobruár káa
Sandrock,

■ os- ée kir. Burrtheator Ugj*.

Tsk. Anss nrnónsfc.
Kérem küldjön Jo aenAc^bői ajból 2 léjel/lyaL 

auttmrnnó,
Mkor.sul neje, Dresda, Bernhardstr. 1.

Tek. CeilisHr Anna umCnek.
Küldjön alanti mnaémro tsmót egy tógeljt h*J-  

néVMxtó kenCcaöból postAutAnvéttel.
Dordlof CamtHa,

Ubernok neje, Gna, KatM-auergaMe 11.

Tek. CelAlar Anuss umónek.
Kévém porutaUuvéltei egy tögeiyi kltünfi h*Jke-  

eéoeébAl küldeti.
Mottornlch Vilma fjrófnó 
Rabetn-kastbly, Meran mellett.

Igen tiniéit Cefliag- Anna úrnőnek
ké.-eni róazemre még egy tégelyt jó keüőee/'ból 

kfddeal. Aa eddigi eredmónyuym igea meg vagyok 
elégedve.

Mily Eleika.
Urvéayuú ki elnök Beje, TemeevAr.

Tek. Cefllag Anna úrnőnek.
Kérem pbstauténvétiol egy dobozi csodálatos kenó- 

oséból ktlldenL
Or. Zapolt A.. 

f&rdóorvo*,  Ern^dorí; bsilézla.

Tér rwfllag Anna urnűnek.
Kérem hírős kenőcséből lemé' egy tégelylyal posta- 

uténrét meüett k illaenl.
Gróf Sróchónyl, 

_______________________________ MercaJi, Botnogyin.

Tek. CalUajr Anna urnónok.
KtiünO kenűceóböt kóréin megint egy tógelyljrcl 

ktUdeoL
Potockl gróf, 

Buucéo, Leniberg mellett.

Tek. Ce/Uotf Anna umónek
Kérek híres bajkonfieeéből ajánlott küldéséé! ujt><51 

egy tégelyt.
Klatmannaeg gróf. 

itóninlts uradalom.

Tek. Cenia^r Anna urnónek.
Kérem jó kánonéiból egy tégelyt n tán vittel kül­

deni, mindig meg vagyok vele elégedve.
Dorn Anna

Groee BMIng, gr. Kdfe Bahn,

Tok. Osrttta< Anna amCnok.
Kérem poetaotánvéttel 8 tégelyt hajkeaóeséból 

kü'xlent Meg vagyr-k lepve a kraoee gyors és jó hatá­
sétól Hajam sí utóbbi Idóben bámulatosan nótl a 
aconkivül minden üt t n| hajzat keletkezik. Kon&uvt. 
mindenkinek a legmeJegobbm ajánlom.

Zedtnlfr E. W. gréfnó, 
Vuter-Nouburg bei Aacii, Böbmon.

Tok. Ceilllr; Anita umónek.
Kérem egy tégely t kit unó keu&ceóbül postaután­

véttel küldeni.
Német-Újvár.

Sommor M.

Tok- t'Miilus Anna úrnőnek.
Kérem Jtiel.-naH&oug yr»óf/»ő ő wnllenolájá- 

nak Bécs, Hon i.g. j 2., ismé. 3 tégely hajápoló 
kcuócséból ft 2 frt küldőn1., miután az igen balAsosnak 
bizonyait. Tisztelettel

Plold Irma,
___ _________ ő exceUenciáj*  koiuornftja. 

1*ek.  <'siTlisg Inna nmflnek-
Kérom posUtfordulUval Ö tégelyt kiváló hajke- 

nóosóból alanti clmon.ro nostnu'anvétiel ktllriont.
Cavrlvrr-Aurrpero grófnő 

<>raz, Gleiehenberg-kastély.

talált hajkcnőcs 14 hónapi használata uiáu nyer­
tem. Ezen konőcs a logiobb szer a haj ápolá­
sára, a haj növésének el&mcizdlíá.sára, a 
hajtilaj erősbitósére, melyei eddig eii-mcrtek. 
Uruknál erős szakálnövést légit elő s már rövid 
használat után ugv a hai, mint szakáinak termő- 
szetos fényt óa tömörségűt kölcsönöz az emberi 

kor legvégsőbb haláráig.

Egy tégely ára J, 2,3 és 5 írt. 
Postai szétküldés naponta 

az összeg előzetes beküldése vagy utánvét mellett 
az egész világba a g.várbó . hova a rendelósjk 

intésen dők.

BECS, I., Seilergasso 5. 
BERMíi, Friedrichstrasso 55.

Tek. A'nIIIbic Auna tirnönok-
AjánlAs folytán folyó hó sl-'jén vettem kegvodní-! epy tégely haikonócsöt. A kenónsn ok köszön hetem, 

bogy hajhullásom megszűnt. Kórom &z én, v&lsuilrt barátnőm róezére 2 tégely hajkonflesöt küldőn! posta- 
atánvéttéL TiszU lőttel Winkler JGautlnc Kromz, Ob. LandetrMHS 1. L 1.

Tok. <'RÍIin< Asns nrhölgynek.
Ma délben kézbesítették s rendelt dulgot és mldón ezért köezönetet mondok, meg vagyok győződve, 

hogy m oly jó, mint • milyennek barátnőm ajánletu vilinkében küldök 16 lírát. Kitűnő iUz*«-■•■tte!
_______________ Ejchhnrn finrta Giuggiala 1 Villa Pno i. »■;mm/ 

Tok. Anna úrnőnek.
Vsn szerenc»-6ni ói -, •ilenl bogf a küldött kenőcsöt megkoptam, fogadja értő köezöneU-ii, A kenőcs 

kiváló haiAea egész Doldn< ••., tea? engem, mert bt iöv.’ .-m mórt • : ; "h dua, mim önnek előtte M. Au Ismé­
telten kóasöMlom tojezuui KI, kóréin ax nHnli > n.re ai.<i miom I ' egv tégelyt baJui>vei.zló-Konő< aénől 
küldenL Vtratlllr't/ntky Terór ürít- : -nk

Boleoau V. az., lxiobereűorí n eautt.
Tisztelői tel ha üdvözlettől________ _________________________________Oinxor Plkrla Bécsújhely.

Tok. Csillag Anna öntőnek
Kórom réazmnre poninuLlnvétte egy ’ég.' •. hi'jnóvcsztő-lonb »öl s már volt minőségben küldeni. 

Wo!»c''Jofts fia.-<■*>«> rjó JHa.-.-n hpfnocnil Mi-Ausaeé.

Ti ’. Caillac úrnőnek.
O exccllenoUJa bzögyény-SIarich osztrák-magyar 

nagykövet neje m«gbjzAsA'nól kórom egv to»elyt kitűnő 
kenőcséből küldeni. <’ excellenciáJé Igen elinmerőlegr 
nyilatkozott az ön konöcsóneit kiváló Látásáról s ezért 
fogadja köszönotóL Kiváló tisztelőitől

tífasn Frfede,
0 exccllonclája komomAJa. 

Tek. Csfllar Anna őrnőnöEL
Kérjük négy tégelyt kitűnő kenőcséből küldőn!.

A cs. éa kir. oartrák-magyar 
kourulitus.

Tok. CefllMg ánaa ureöoek.
ntres Calllag-fél* ke,.őc*>oői «idveste*Mljea posl 

utéavétUl featt ütmemre küldőül. Ttsruileuel.
Markorla* A. 

alapítványi hölgy
Oréa, Toohnlkemtrasso 0.

Tok. Oefllae Aana arnóaek.
Kérem kitűnő kenöo^böl sgy tégellyel kkldanl

Gynkla Pófar stud. zaed. 
Béoo, Alig. Kranzoahane

Tok. Catllmg Aana úrnőnek.
Kérem .'»sta(orduitával tilres hajkenőeoébői t té­

gelyt poétajtánvöttel küldvni, haesuá.sti utaeiUana. 
együtt. Hortaloctal

Gadrlnsky Laó 
Jaroelau, Oalizta

Mmo Csillag ▲■na.
Kérem elmemre egy tégelyt, postautéavét mellett, 

küldenL Tisztelettől

Tek. Csillag Anna srsönek.
Kérem kittlnö héjkenöaeőbói ery Mgetyt MlldsnL 

Ueblg La/ea farag 
Röloaeuberg.

Tek. Celliag Anna úrnőn.,k.
Kérem kitűnő haj köntöséből ismét egy tégotyt ek- 

momrs küldünk
Oaralath narcagnő. 

Göthös (Anhalt).

Csillár Anna úrnőnek.
Küldjön híres kenőcséből egy tégelyt dinemre

Rlnaldlnl Raaa bárónő 
Trióét, Piazeasa títazlono A

Tek. CsIUatf Anua uruönok.
Kérném poHtr.íorduiUival ismét 2 tégelyt kitűnő 

hajkenőoeét’31 küldeai posta utánvéttel.
Baumgartem Emília 

iMeyr.

Tek. Collíng Anna eőaönek.
Kérem küldjua kltOnfl bajkenöoséből égy légelv. 

ntéavMteL
Atarhanbargf Guhtó gróf. 

KOrAad.

Haduneky Emília 
hgeogo Hoheulohe hgno 

kamoruája.

Tek. Csillár Anna úrnőnek
Birse hzjkcaőcséböl kérek még egy tégelyt.

Oauray Falig gráf
Béeo.

Tok Cstllu- 
Kérvk p ••v**»i-**> 

őséből.

Anna nnidnee.
ette, r . k ftne najkeu'.

Gróf na^9 tmra
Bakony- Mxu-i4tsá.o

clmon.ro


IS Budapest, vasárnap BUDAPESTI NAPLÓ 1902. január 5. S. ssám.

Napirend.
ATapédr: Vasárnap, január 5. Római kátholikun E. 

Teleszfor. — Protestáns: E. Árpád. — Görög-orosz: (de­
cember 23.) G. Erét. vt. — Zsidó; Tebbeth 26. — Nap
kél: 7 óra 33 perckor. — Nyugszik: 4 óra 6 perckor. — 
Hold kél- 3 óra 26 perckor éjjel. — Nyugszik « 12 óra 58 
perckor délben.

A miniszterek nem fogadnak.
Nemzeti Muzeum. Természetrajzi tár, nyitva délelőtt 

9 órától délután 1 óráig. Többi tárai 1 korona belőpődij mel­
lett tekinthetők meg. — Délután 2—4 óráig a muzeum a 
munkások számára nyitva.

Orszáqos Képtár és metszetkiállitds az Akadémiá­
ban nyitva délelőtt 9—1-ig.

Iparművészeti muzeum délelőtt 9 órától d. u. 1-ig és 
a munkások számára délután 2—4-ig.

Természetrajzi gyűjtemények múzeuma (Muzeum-körut 
4. sz.) nyitva délelőtt 10—12-ig.

Teknologun tparmuzeum délelőtt 9—12-ig.
Mesögazdasafft Muzeum (Kerepesi-ut 72.) délelőtt 9-től 

1 óráig.
Földtani Intézet múzeuma (Stefánia ut 14.) nyitva dél­

előtt 10—1 óráig. Belépődij nincsen.
Téli tárlat a városligeti Műcsarnokban délelőtt P órá­

tól délután 1 óráig egy korona öelépődij mellett és délután 
1—4 óráig 40 fillér belépődij mellett.

Nemzeti Szalon állandó kiállítása délelőtt 9 órától este 
S-ig. Belépődíj 50 fillér.

Múzeumi könyvtár zárva.
Akadémiai könyvtár zárva.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12 óráig 

és délután 3—8 óráig.
Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődij 

60 fillér.
Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, kereste- 

delnu szajuönyvtár és keleti min tatár: V. kerület Váci-körut 
32. szám alatt. Hivatalos órák délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó Kiállítása és kereskedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipan kiállítás (melyben az üz­
letvezetéséig árusításokat is eszközöli a városligeti ipar­
csarnokban nyitva délelőtt u órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központ üzlet­
vezetősége (Magyar Kereskedelmi részvénytársaság) V., Váci- 
körut 32. szám alatt.

A Km.tti Szalon állandó kiállitáaa (Ferenciek-tare 0.) 
délelőtt 0 órától este 8 óráig. Belépődíj 60 fillér.

Aa Akadémia Goethe:robá]a nyitva délelőtt 10—12-ig. 
MuaeuM. könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig. 
Akadémia. könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig. 
Egyetemi könyvtár zárva.
A többi mint rendeden.

0TMÜTATO.
Budapesti takarékpénztár és Országos

Zálo kölcsön Res.venytársaság. Befizetett részvénytöke: 10 
millió korona. Elnök: Tolnay Lajos, vezérigazgató: Búnké 
Gyula. Központ: VI., Anöráosy-:.. 5. Nagy. kir. azab. osztály­
sorsjáték ('.elárusító helye: IV, Ferenczlek-tere 4. Kézi 
zálogüzletek: IV, Károly-körut 18.; IV, Ferencziek-tere 4. 
(Irányi-utca zárok; VII, Király-utca 57.; Vili, Józeuf-körut 
2.; Vili, Üllöi-ut 6. ez._____________________________________

El.« leinykiházasitá.i Egylet m. sz. 
Leány- éa Subiztosito-intezet, Budapest, VI, Terer-kőrut 40—42. 
(az intézet saját palotájában.) Az intézet vagyona 1900. 
december 31-én 0,717.266'21 korona. Eddig kifizetett biz- 
toaitotl tökotöbb mint 6,000000 korona. Ezen intézetnél 
gyermekek a legelőnyösebb díjtételek mellett 1000 koroná 
tói korlátlan összegig biztosíthatók.

nold (Divolt) Hermina budapesti lakos Borostyámra, kiskorú 
Fleischner Alfréd szombathelyi lakos Tegzesre, kiskorú 
Róth Ármin szegedi lakos Rajnara, Fischler Mátyás budapesti 
lakos Elekesre magyarosította vezetéknevét belügyminiszteri 
engedélylyel.

Pályázatok. A debreczeni törvényszéknél jegyzői állás 
2 hét alatt. — A dévai törvény s-éknél kezelői imoki állás 4 
hét alatt. — A selmeczbányai járásbíróságnál irnoki állás 4 
hét alatt. — A jászapáti járásbíróságnál irnoki állás 4 hét 
alatt. — A titeli járásbíróságnál aljegyzői állás 2 hét alatt. — 
A beszterczei pénzügyigazgatóságnál két fövigyázói állás 2 hét 
alatt. — A temesvári adóhivatalnál hivatalszolgai állás febr. 
11-ig. — A temesvári pénzügyigazgatóságnál végrehajtói állás 
2 hét alatt.

Időjelzés.
— Az Országos Meteorologiai Intézet hivatalos jelentése. — 

Budapest, január 4.
A maximum Nyugat- és Közép-Európa felett kifejlődött, 

a depressziók pedig tegnapi helyzetüket jobbára megtartották.
Európában az idő enyhe és szórványosan esős volt.
Nálunk az idő enyhe; nyugaton reggelre kiderült, ke­

leten azonban borult maradt és Erdélyben még elvétve esik. 
Délnyugat kivételével az országban belyenkint voltak je­
lentékenyebb esők is Kolozsvárott 20 mm., Selmeczbányán 
19 mm.

Kilátás: A hőmérséklet sülyedése mellett még enyhe 
idő várható, éjjeli fagygyal és elvétve — főleg északon meg 
keleten — csapadékkal.

Naptár. Hétfő, január 6. — Római katholikus: Vizke- 
reszt. — Protestáns: Három király. — Görög-orosz: (de­
cember 24.) Kar. elő böjt — Zsidó: Tebbeth: 27. Sobebin 
böjt. — Nap kél: 7 óra 33 perckor. — Nyugszik 4 óra 7 
perckor. — Hold kél: 4 óra 22 perckor reggel. — Nyug­
szik : 1 óra 36 perckor délután.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
Nemzeti Muzeum. Termászetrajzitár. Nyitva van dél­

előtt 9 órától 1 óráig. — Több tárai 1 korona belépődíjjal 
megtekinthetők.

Országos Képtár és metszetkidllitás az Akadémiában 
zárva.

Iparművészeti Muzeum délelőtt 9 órától délután 1-ig.
A földtani mtezet múzeuma zárva.
Mezőgazdasági muzeum zárva.
Téknolúgiai tparmuzeum zárva.
Téli tárlat a*  Városligeti Műcsarnokban délelőtt 9 órától 

délután 4 óráig. Belépődíj egy korona.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Január 4. —

A császár és királyi Ház és a külügyek 
közös minisztere Böck Józsefet, „Az osztrák-magyar monarkia 
képfcen és iiásban**  cimü munka titkárát, első osztályú udvari 
és miniszteri irodatisztté estra statum a császári és királyi 
Ház és a külügyek közös minisztériumához, a vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter Tóth Gyula magy. kir. tud. egyetemi 
nyomdai dijnokot ezen intézethez könyvárusi másodsegéddé, 
Akertits Dániel dijnokot fizetésiden könyvárusi harmadse­
géddé és Knoil Magda dijnokot fizetéstelen iroda-segédtisztté, 
a dohányjövedéki központi igazgatóság főnöke Klem Béla, 
Dedinszky Elemér és Fábián Imre dijtalan dohányjövedéki 
gyakornokjelölteket dijtalan dohányjővedéki gyakornokokká, a 
pécsi kir. ítélőtábla elnöke Gotthardt József paksi kir. járás- 
birósági napidijas szolgát a pécsi kir. ítélőtáblához III. osz­
tályú hivatalszolgává nevezte ki.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter Marton István vilá­
gosi és Marschbauser Mihály pécsváradi kir. járásbirósági 
írnokokat kölcsönösen, a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Karaszka Kálmán rahói állami elemi iskolai tanítót a csong- 
rád-mindszenti állami elemi iskolához jelen minőségében át­
helyezte.

Ügyvédi kamara. A kassai ügyvédi kamara közhírré 
teszi, hogy dr. Eperjessy Lajos ügyvéd lakhelyét Gálszécsről 
a kamara területén belül N'agymihályba tette át.

Névmagyarosítások. Kiskorú Pofiak Amold nagykanizsai 
lakos Polgárra, Entz György m. kir. cimz. csendőr őrsvezető 
dunafőldvári lakos Erdélyire, Faunfeder Adolf budapesti lakos 
Lévaira, kiskorú Jakobovits Izrael (Izidor) homonnai lakos 
Imrére, kiskorú Pollák Dezső budapesti lakos Pártosra, Dlp-

Vízállás.

Dana

Morva
var

Dráva

Mara 
Száva

Szamos

Kraszua 
Latorca 
X-aboroa 
üdít

Rchárdlng — 
Pasaau - 
Linz —
Bécs
Pozsony ___ 
Komárom— 
Budapest —
Paks _____ 
Mohács - 
Gombos - 
Újvidék
Pancaova _ _
Orsóvá - - 
Magyarfalva. 
Zsolna _ 
Trencsén — 
Szered — 
8z.-Gotthárd 
Sárvár , _
Győr - - 
Pettan - 
Zákány - -r 
Barcs .
Eszik -
M. -.Szerdah.—
Zágráb _____ 
6ziszck - 
Mitrovloa — 
Deés _______
Szatmár_
N. -MajUny _ 
Munkács __ 
Homonna ___ 
üngvár —

Jan. Jan. 
4. 8.
m éter 
0.88 u.44 
2.82 í.lW 
l>.0i u.74 
0.70 Ú.MU 
1.2Z l aZ 
2.u3 2 üfl
1.78 1.7B 
1 »7 i.2« 
2.8« y.ta 
8 16 3.26 
a.- btfc 
3.92 ö.Vl 
8.63 3.tÖ 
l.7ó l.?6
I. 10 u.tíz 
0.28 u.8*
J. uö I.— 
0.12 0.14 
0.42 0.46 
2.U3 2.Lfc 
1.- 0.— 
0.04 J.U4 
0.44 C.66 
1.54
0.50 C.őt 
1 36 1.46 
t.£4 2.7c
5.79 6.83 
0:i6 J.18 
1.12 l.ik 
C.40 J.«8 
0.88 ü.4u 
C.26 D.tl 
U.40 U.4J

Jan. Jan.
4 a. 

m 6 ; e r
M.-Sziget___ 0.73 -.62

e TeknhAza ___ 0.4- U.4U
e ▼.-Namóny _ l.tb 1 1-2
• Tokaj ______ 4.6i 4 77

Tlüza-Füred — 5.38 6.Ó4
Szolnok-------- 5 39 6.1'7

• Csongrád___ 4.08 4 t7
* Szered _____ 4.66 4 62

Török-Becse 3.41 A 4*.
TiU'l _______ 3.b3 3.62

Ondóvá Hátifa -------- U.26 U.2S
Topolya Hoór ...___ U.3J U.8u
Bodrog Zemplón ----- 6.28 5.52
Sajó Z.<-9 4.lő
Hernád H.-Németi — U.4J o.5l
Berettyó Margité — ü.U g.(M

B.-Újfalu ___ 0.13 0.18
KArte Csúcsa ,— 'J.44

N.-Várad ___ 0.1Z U.t5
Belényes ___ 0.58 J.5íi
Tenke .. , ■_ o.lű u.10
Gurahono—— o.cu u.40
Boronjonő—— 0.02 U.Ü4
Békós______ _ C.86 1.88
Gyozna _—_ 2.o0 i.az

■taros Gy.-Fehérvár U.14 u.18
Branyicska — 0.70 0.16
Bobonun — 0.- u.—
Arad — 0.66 u.eo

e Makó_______ 0.46 0.52
Temee K.-Kostóly — 0.76 U.t.2
Böga Klszetó __ 0.92 u.8J

Temesvár __ u.—• u.—
o Becakorek | 0.88 0.38

Polgár Sándor 
m. kir- azab. nyert orvost 

mO- ás köUzeráas
BUDAPEST, 
VII., Erzsébet*Urat  &o*  
Ajánlja dúsan felszerelt 
raktárát saját gyárt­
mányú orvos- sebészi 
és oetegápolási tár­

gyakban.
Saját gyártmányé, m. k. 
szabadalmaz Polgár-fele 

sérvkötő, 
haskötő, gőrcsér elleni 
gummiharisnya.orthopae- 
diai készülékek, mülábak 

es kezek eth.
Valódi francia különle­
gességek F. Berguerand 

ftls. párisi gyárából 
MT Részletéé képes árjegy, 
ték ingyen fia bérmoaiv<,

S Titkos betegségek szakorvosa g
h ry*o.ol.  n*i,  -l.poa «• (íaj.taM mód.*  biltoa yyö- 

gyuláit óhajtó szenvedőknek, 20 éves kórházi és magán- 
c gyakorlati tapasztala.álnál fogva legjobban ajánlható G 

g^Dr. CZINCZAR
yé ecyetosn. •wostndor k,

gyógyít férfiaknál *s  nőknél foglalkozási zavar k 
nőikül mindennemű oármily régi keletű ír

2

P-------------- —-------------------------------------
yé e<yetean. erveetsader —

gyógyít férfiaknál *s  nőknél foglalkozási savar k 
nélkül mindennemű Bármily régi keletű

Kérni betegségeket s
úgymint hagy cfiőfolyáitt. hólyag- és vizelési b 

*4 bajokat, bujákéról sebeket, ayphilist, ◄ 
k önfertőzésből eredő ide( ‘ 
< bőrbetegségeket

S

Sérvkötő 
rugó nélkül. 
1900-ban 3 aranyérem óe leg­
nagyobb kitüntetés az érdem- 

kereset.

Nincs többé sérv. 
2000 korona 

tataimat annak, ki az én rugó 
nélküli eérvkötőm használata 
mehet. sérvbajából teljesen ki 
netn gyógyul. Tessék óvakodni 
értéktelen utánzatoktól- Kívá­
natra leírás ingyen ée bér­
mentve. Cím: Phartnscra- 
(terhes Búréin Valkenberg, 
Holland 171.

ígbajokit. a legmakacsabb % 
éa szépséghibákat, £ 

továbbá -4
Nemi gyengeségi állapotokat 

(lmpotenolal k
meglepő biztos ere<Un«nynycl ryetVM a legújabb 

módon. Q
&ená81ó-inté«t:Buiipe,t,Vn..Ze:ewd-ntU. R. I... g I j0;c.5»be»

ved kérjen erről brosúrát. 
' in éi bérmentvo kapható a 

—tanén Apotheke"-ból

Miután külföld, levelek ée leve­
lezőlapok 10 filléres bélyeggel 

küldendők.

Epilepsia
..v. | cpilepslában, górcső

> Rendelés: délelőtt 10—4-lg, délután 6—8-lg. í •». ide...
3 Külön váróMroek. Külön b^ és kijárat. 5 kérJcn errf‘ bro’
k Levslskre rögtöni válasz. k gohwansn Ai

J Frankfurt a K.

I
(1875. évi XXXVII. t.-cz.) kapcsolatban az azt kiegészítő vagy módo­
sító törvényekkel és rendeletekkel, valamint a m. kir. Curia, a 
kir. Ítélőtáblák és más bíróságok elvi határozataival, összeállítottá

■ Dr. NAGY FERENCZ ■ 
2-dik teljesen átdolgozott kiadás. Kimerítő tárgymutatóval. Ára erős 
vászon kötésben 6 korona. Nélkülözhetetlen segédkönyv a gyakorlat 
emberei (ügyvédek, bírák, kereskedők stb.) és a szigorlatokra, 
valamint az ügyvédi vizsgára készülők fámára. — Megrendelhető a 

ILAMPEL RÓBERT-FÉLE
(WODIANER F. és FIAI) 
csász. és kir. udvari könyvkereskedésben 

Budapest, VI., Andrássy-űt 2L

A MAGYAR 
KERESKEDELMI 
= TÖRVÉNY =

I
Magyar gázizzofény részvénytársaság

welsbachi Dr. Auer Károly szabadalma.

Budapest, VI., Váci-körut 3. szám.
Telefon 16—54.

T. c.
V&n szerencsénk a t. c. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy a magánlakásokban és irodákban felszerelt Auerlámpák 

gondozására egy uj jókarbantartási módozatot léptettünk életbe, mely esetleg a nyári hónapok kivételével 6—9 hónapra 
terjed és az eddigieknél olcsóbb dijak által mindenkinek lehetővé teszi, hogy Auerlámpáit csekély havi összegért gondoztassa.

Kívánatra szívesen küldjük közegeinket a megrendelés átvétele végett.
Egyúttal van szerencsénk a t. c. közönség becses figyelmét ama körülményre felhívni, hogy összes szerelőink és munkásaink 

egyenruhát viselnek és igazolványnyal vannak ellátva.
Légszesz-szerelési munkák, javítások, csillárok és világítási berendezések legjutányosabb árak és pontos kiszolgálás mellett 

vállaltainak el.

Magyar gázizzóféuy részvénytársaság.



JBudapost, vasárnap BUDAPESTI NAPLÓ 1902. január 5. 5. szám.

Színházak, szórakozó helyek.
M. KIR. OPERAHAZ.

Vasárnap, 1902. január hó 5-én.
Sába királynője.

Nagy opera 4 felvonásban. Zenéjét szerzetto Gold- 
mark K. Szövegét irta Mosenthal. 

Személyek:
Beck
Mihályi 
Broulik
Szcndröi

Kezdete

Pénteken, január 24-én a Royalterembcn

Salamon 
Baál Hanán 
Assád 
Főpap

Sulamit Vasquez
Sába királynője Diósyné 
Astaroth Berts M.

ON CEK GMEHLING HERMANN
ea&si. éa klrUyl nAviui uálUtó

ü bőr és bőrbsitor-gyára
7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Vasárnap, 1002. január hó 5-én. 

Délután 2’/2 órakor mérsékelt helyárakka! •.
A nagymama.

3 felvonásban. Irta Csiky Gergely.
Személvek:

PrielloK. '
Zilahi
Gyenes 
Horváth 

Vízvári M.

Vígjáték

O^r
RTTUJPPQT VIWk k«rBUt» 
DUUlUEül, Damjanloli-u. 0 

Börszékek,
Tárni ányok, 

Mippík.

Papírkosarak, 
Kályhaellenzők 

eaaaaaea stb.
Régi nádszékek bőrrel 

bevonatnak.

Ferenc cs. és kir. udvari kamaramüvész egyetlen hangversenye.
Közreműködő: Ábrányiné w. Margit operaénekesnő.

Jegyek kizárólag Míry liéln zenemükoreskedésében 
AndrAusy-ut 12.

FŐVÁROSI ORFEUMA
Nagyniez5-utca 17. ;

Ma, vasárnap két előadás, \
mindkettőben fölláp '< *.'

Chung-Ling-Soo B
a Utokteljea kínai

Az angyalvadászok.
A délutáni előadás 4 órakor mérsékelt hely Árral; |jS3 

aa esti előadás 8 órakor:
Morcaschanl Tarka Színpad 

sok különlegesség. !
A kávéházban d. n. 4 órától Vörös Elek cigányzenekara 

hangvereenyez.
Január 11-óu:

Elegáns ál arcos-bál
Zlehrer C. M. kCzremüködóBÓvnl.________

l

7

Mészáros 
Vízvári 

Rákosi Sz.
Gab&uyi 
Vizvárinó 
Faludi

M áriba 
Tódorka 
Ncvolőuő 
Lelkész 
Galambosáé 
Pincér

Este *.
Karácsonyi álom.

Betlehemen játék 3 felv. előjátékkal. Irta Gárdonyi 
Géza. Zenéjét szerz. Szabados

Személyek:
Szacsvay 
Iránti 
Mihályi! 

Lendvayné 
Náday 
Vízvári 
Egressy 
Gál

Szoréminó
Ernő
Örkény
Kálmán
Piroska
Tímár Karolin Boér II.

Gáspár 
Menyhért 
Boldizsár 
A királyné 
Tücsök 
Csillagász 
A bradir 
Ordas
Egy miniszter Paulay 
Csóka Faludi

Kezdete

Ivek: 
Bertalan 
Boris
Magda
Zsuzsi 
Andris
Cigány 
Pogány főpap 
Gyöngyike
Mária
József

7Va érakor.

Béla.

Gabányi 
Rákosi 
Ligeti 
Török I. 
Gyenes

Rózsahegyi 
Púlü 
Maróthy 
Hegy esi 
Újházi

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Vasárnap, 1902. január hó 5-én.

Délután 2>/2 órakor mérsékelt helyárakkal: 
A gésák 

vagy : Egy Japán teaház története.
Énekes játék 2 felvonásban. Irta Owen Halt Fordí­
totta Fái J. Béla és Makai Emil. Zenéjét szerzetto 

Sidney Jones.
Személyek:

Ráthonyi *’ “
Delli
Palásthy
Irányi
Gömörl 

Este:
A vestaszQzek.

felvonásban. Szövegét Írták Depré és

Reginaid
Bronville
Cumungham
Grimaton
Dovmey

V un-Csi
[mári márki 
Mimóza _____
Mollytíeamore Dóri

Sziklai 
Borosa 

Fedák

Operett. 8 ___
Bcrnéde. Fordították Bálint Desső és Mérői Adolf. 

Zenéjét szerzették Lo Rey és Clerice.

Dicgenes Ráthonyi Lysias Palásthy
Patacles Borosa Domocos Mátrai
Pyrogena Túr csíny i Baochís Margó
Scopaa Dalnoky Callyx Tomcsányi
Pénelopé Sellő Pyrzha Almássy
l-ypria íedák Lampeas Stoll B.

Kezdet, Plt írtkor.

Folies Moderné
Kcrepesl-m 03. szám.

Ma és holnap

2 ELŐADÁS
Délután 3>/i órakor:

•>
csalíidi műsorral

30 és 50 kros ülőhelyekkel. 
r Este 8Vs órakor: n

FÉNYES UJ MŰSOR
3 uj boliózuttul.

fcjf.ltól rcg-g.-ll B örhlK hangverseny.

I

Fetáaovits

METROPQLEszAllúja
A télikertben ma

Pongrácz Lajos Kolozsvárról
kitűnő zenekara játszik.

1*SÍ  1-IltlíZIl n81

KÉZIMUNKA

Elzálogosított 
sorsjegyek

lja*?  éBUSJ»0,,£0',etn.ek fié’v b»vi rts’- 
hatcS®^ piiett vissza 

főieket

Fleissig Sándor 
„,.k. é. váltóiU'e‘

vn„

ti

Él
ryoraan és lalklamereteaen Mearkörölt itnok. 

Szabadalmakat Értékesítő Vállalat 
Hudaprat. VII., Erxsébct-kttrut 17.

Találmányok flnancirozása és értékesítése. 
Védfogvek belajstromozűea. FelvU&goaltié díjtalan.

• Telefon 50-73. •

terén legújabb képes árjegy­
zékem, mely 204 oldalon 20(50 
kézimunka-rajzot tar­
talmaz és a női kezininnka- 
szakmat a maga tökéletessé 

gében felkarolja.
A Budapesti Napló t. vidéki 
előfizetőinek ingyen és bér- 

montve küldöm.

Bérezi D. Sándor 
női kázimnnka-nagytparoe 

Bpest, Király-utca 4.

Zenélő ingaórák
a legutolsó újdonság aa óragyártás te 
rén. Ezen miniatűr francia ingaórák 69 
cm. bessznek, a szekrény természetéé 
diófából az itteni rajénak teljesen meg­
felelően, finoman fényezve és dúsan 
aranyozott lécekkel, ír Srészies fölső- 
részKzol készült 6- óránként aleffazebb 
marsokat és tsnezooét játssza. Ara lá­
dával és csomagolással együtt oeek • 
írt. — Ugyanezen óra zonerósznélkttl, 
de Utőszerkezettel, moly felet és egé- 
szot ver, ládával ón csomagol?sasi cgyf.tt 
estik 6 frt. — Ezen ingaórák nem­
csak másodpercnyi pontossággal jár­
nak, a miért uavatohatlk, hanem való­
ban gyönyflrfi kiállitáauknil fogva ssép 
és ízlésen bútordarab is. Ébresztő óra 
csengővel ée világító óralappal 1.00 frt. 
l'bteMtő zenével, csöngetés helyett ját­
szik, 6 frt. — Nickel-rotnonioir óra 3 
frt. Valódi ezüst remantoir óra dupla- 
fodelU 5.80 frt. Szótküldée csak után­
véttel. Nemtotszö visaravétetik ée a 
pénz visezaadatik, tehát nincs semmi 
rtsicó. Nagy képes árjegyzék órák, 
lánook és gyűrűkről Ingyen ét bér­

ment vo.

Spiering József Bécs, I. Postgasse 2/1

Színházak heti műsora.
M. Kir. Operaház Nemzeti színház Vígszínház Néo színház Magyar színház

Hétfő
A navarrai 

loány
A piros cipő

Endre és 
Johanna

Rontó Pál 
Ocskay 

brigadéros

Modell

Katalin

Csepürágók

New-York szépe

Kedd A varázsfuvola Karácsonyi álom Rontó Pál Svihákok

Szerda Nincs előadás A szerencse Rontó Pál A bolond

CsaiOrtSK A varáaafuvola Nóra A képviselő ur A bolond

Péntek Hangverseny Karácsonyi álom A képviselő ur Svihákok

Szónkat A windsori 
víg nők A bor A képviselő ur • A Lotti 

ezredesei

d. n. 
Vasárnap
este Tristánés Izolde

Folt, a mely 
tisztit

A szerencse

Rontó Pál

A képviselő nr
A Lotti 

ezredesei

Díszes ingaórák Wm.

5 évi jótállás mellett &
h részletfizetésre 0 o’O kaphatók

Polgár Kálmán r ® 
N

1 * árá> áa ék.z«r-üzlet«,e» C
- N Budapest, Erzsébet-kőrut 29. sz.

Vidékre árjegyzék bérmeetvs. w• !

jó, szolid kivitelben, 
előnyős 

részletfizetésre. 

Náthán Ignác 
kárpitos- és asztalos­
bútor egyedüli főraktára 

VII- kér. 
EffiM-M 23. 

Árjegytikel vidékre inaye. 
é, kérnentva

Posehinger Fdtlöp 
fegyvergyár Ferlachbaa (Karintiiia), 

kitüntetve több dljéremmel és a koronás arany érdem­
kereszttel.

Ajánlja kitünően készített, jól belőtt, a <•«. k. 
próbaintézoteken hivatalosan kipróbált fegyvereit 

olcsó áron.
— Szolid munkáért és jó lövésért Jótállás. — 

Axjegryvék ingyen.

11 Magyar tollal Írjon minden magyar emberit 
SCHULEB JÓZSEF Első magyar acélirótoU és tollszár 

gyárának kitűnő gyártmányai

melyeket hazánkban mar mindenütt használnak, felülmúlhatatlanok 
és jóságuknál fogva angol ós más gyártmányokkal teljesen 

versenyképesek.
■Uübümb gjfajkaték: Dániel Ernáét M4 nám, 530 uán, (31 Kán, SOS nóta 

<50 szám, 155 szám, 255 nz-ám, 1S0S zzam.
— Jfindcn papirkmre^ketituben kapható, n



20 Budapest, vasárnap BUDAPESTI NAPLÓ 1902, január 5. S. arám.

Színházak, sztrakozó helyek.
vígszínház.

Vasárnap, 1902. január hó 5-én.
Délután 3 órakor mérsékelt hely árakkal;

Ocskay brigadéros.
Színmű prológussal, 4 felv. Irta Elerczeg Ferenc.

Személyek:
Ocskay László Fenyvesi
Tisza Hona ” 
Tisza Jutka 
Pyber 
Ozoróczy 
J ávorka

B. Lenkei 
bzerémy 
Balassa 

_____  Bihari 
Ocskay Sándor Tapolczai 
Königsegg Péchy 

Este:
Rontó Pál.

Regényes életkép 4 szakaszban, énekkel és tánccal. 
Irta Fol.'inus Aurél. Zenéjét részben itta, réezbeu 

összeállította : Kun László.
Személyek:

Rónaszéki 
Rostagni 
Góth 
Mátrai 
Tapolczai 
Nikó L.

Kezdete 7V» órakor.

Rontó Dávid
• I udith
Pali
Muhi Jónás 
Antal 
pótasszony

Csillag T.
Pécsi
Hegedűs 

Kazaliczky
Cscrny B.

Dili 
A palóo 
Szörényi 
Tarics

Eortuska Bálint R. 
Huszárkáplár Hegedűs 
Hadik András Kazaliczky 
Erzsébet
Gvadányí 
Benyovszky

Halász II. 
Péchy 
Fenyvesi

NÉPSZÍNHÁZ.
Vasárnap, 1902. január hó 5-én.

Milliók a bő alatt.
Regényes színmű 5 képben. D. Ch. Murrav regényé­
ből irts Francia fiarlington. Magyarra átdolgozta 

Bálint Dezső.
Személyek: 

Gay
i Cuuningham

Davis 
Kata
Broko

Este:
Blaha Lujza asszony mint vendég

Kuruc rnrfang.
A népszínházi bizottság által 100 arauynyal jutal­
mazott népszínmű 3 felv. dalokkal és táncokkal, 

Rákóczi korából. Irta ifj Bokor J. 
Személyek:

Briggs 
Harding 
Edith 
Tomkins 
Saylor

Szirmai 
Horváth 
Bojár 
Szabó 
Toliági

Kovács M
Dsllí
Újvári 
Kápolnai 

Szerdahelyi

Eeeskyné Krecsányi 8. í’etcny Szirmai
liona Bojár Bedő ’ Vidor
Rógözy Németh Bözsi Blaha L.
Tamás Tollagi Katica Kápolnai

Kezdete 7* j oraksr.

URAKIA SZÍNHÁZ.
Vasárnap, 1902. január hó 5-én.

Déután 4 ólakor mérsékelt helyárakkal: 
Spanyolországé 

Este :
A hadsereg.

Kezdete 7’i órakor.

pSomossyMulató®
Kiraly-utca 71. Igazgató: Somossy K.ffij

l*fa,  vasárnap és holnap, hétföu

két-két előadás*.
fiaikét előadásban a legnjabh tenoinen:

AnagyEVERHART 
a Uurilíti-Rlr-'il v» 

A KLEIN-OS ÁLAD 
utalérbewtlan z»né!5 kotfkpárcn-caapat ax 

APRÓ - SZITVECÁJ5 
a gyermekek kedvone mutalváaya.

Ak «xtl olőad*.b«n  aionfelüli 

Miss Hall’s és Latour Irén 
a Somoeey-Mulató nagy hölgy-attrakciója: 

A Sarnthali dalosmadarak 
ének- éa tánc-csoport.

EZadáa után as emeleti Mváháxbau 
D»jn> BalaxM Hndl írnrhiu.

Borban a Zegi-e/fomeiréá, legha 
tétovább, leghiruci)1) 

Eredeti Pompadour'Paszta 
haMnálatának. amelyet náhnl Mrd.dr.

Z. U'dltfd. Ez a azépuŐMznr hasc- 
náfot folyt in élénk friat no-
WW fehér ránctól aat arcbírt csinál 
m*r  a káa« apgkorfo la, efomlaazt fce- 

mellMtr*  
taatéritéie •ReZ/eff loMplőt, máj foltot, 
hímlőhalyaket. paitanáaokat.arcplrt, a 
bőrnek minden Ház Utal óságát; már 
■*0  411 • fífSaraaágok, mncéaerk

. ____ , . rtb.haamál irtában, a miről bltonyla-
kögafrneiovalek rendalkeaáere állanak. E népitő mer 

Jl>—*■  ártetaaUanMrának legjobb bizony! tó ka a 40 
é^a MMe, a mety idő alatt ngyancaak eaer haaonló ator ke- 
letett*  ée ajra elffint. Egy Shónapra veié V-goly ára 1 frt

POMFADOUR-TE.) 
a Mrt neonnal tejr*erU  ZeMraéggol vonja be, rajta marad az aMM««n memUe uUn íe. RrMrtl palack 1 fri RO kr. Pompa- 
daw csappan 80 kr., í ompadour-i^pop rózaa, kr '-m ée fehér 

agfnben 1 írt St> kr.
Teyák Maalommal öze. Dr. Rlcié Vilma fial bo«(JW.r Aa- 
W * Je,í,<U Dr- «'»•«’• k^rJtméDTok
egy^U gyártóihoz Béct, i’<itrrafrctir tó. fordulni. — \’é- 

**•““•*  élamaérat aoa»aea*a/  ZrazZ*  HfofaHni.
Bndaposten TÓBÖK JÓZSEF Király utón Ifi. 

DANKOVHKY ISI VAN V., Vura.-utca 5.. ÜETSINYl FRIGYES 
v-. Marokkói utca 2.. Dr. EGGER L.RÖ {•■< EGGER J. gyógy- MrtárK LUKFF 8AMDOR Lllateiertára, NKHUDA .VÁNDOR, 

Lafoa-ntea 7., BRAUN MÓR Lajoe uto*.

• JSfgaraaágok, mártanék 
Irtában, a miről bltonyla-

ORTNER REZSŐ ésTsa

Kitüntetve Parisban 1900. étben.

Kizárólag ezolid 
midi gyártmányok,

elíkijcscn beküldött skor ért. rendelés esetín bírrarive

^stoiAatiH-QíáKHÁL ZortSoft:

iJSDri/l megrandoléénél kérjük 
UÍUC.KI vueutAllumhet.

moly gyártmányon a készít"* ltéthy Béla neve 
látható, az mint utánzat vi?szsutssitandó.

I'ccbt-bauk sortjogyed, 
Kisebb részietekre 
ott visszavegyed.
Nagyobb kölcsönt kapsz ott 
■S így jutsz pénzhez is. 
Olcsóbb kamatjánál 
.Sokat takaritsz.'

Hecht-Bar.kbáz Budapest.
Fcrencíok-tero ü. és ébe1

<gyen aenki tianiínaert 
mig

tnzii lvRSKnsc • w7 ucuati lUáuiKncr
VJ'jU? lHIÍiVSZWattMihüm£aik STOMAIÍH-fWÉP teásokban fodisjató 
SÍC.^fiH-SWlCKriOÜl^S^ 

ciedáM k's r -

==================== Megrendelési hely:
Budapest, V., Eádár-utcza 6. sz.

érvértől* h.lromnfg.Trri résziig 4' rSlrnébrn 
•K‘» 1 r.r^hr,-. KiatnKatéri hlrtokfr és

telckkónjti kivonni Lüldrudti be.

•< (TrutetSrze) kitűnő] 
, 'uekeaeket küldőn] 
I ulánvóitel bárhová.] 
f ueiu telezői kicse­

rélek vagy visszn- 
. adom a pénzt A tőr/ e 
ötííbb éremmel ki- 
'{Ulntetve. Utnaitás 

IjTmegrondólőnek iu- 
Y gyen ÓVÁKY JÓ-

ZSEF (ezelőtt: 
Lukita F.jlBudape.t, 
V1IL, Józaef-utca 5. 
Árjegyzék ingyen 

é< bénoontve.

Ingatlan- Jelzálog-Forgalmi Intézet, 
tulaj-).: (TURTir. FERtSCZ, 

Budapesten, VI., Yácl-kftrut 39. szám. 
F'nnill.foa őt* közel 200 millió kor. kSlmőnt konvertált.

—- Ainpittntott 1830-ben. —

■mélyre du.au aranyosul'. é« remek fealéaü 
Teakéazlet fln. ... - 3-70

| Teakáazlet rokokó— -*.45 
Kkvékésalet-------— 3.SO

KAvékéezlet rokokó 4.75 
Morca plutauval — 450 
Moadó Hervlce -■ — 4.75 

| Véaetl tlTeg .ervlce 6.50 
Kiselejtezzük 12 személyes étkező 
készleteinket. Busán aranyozna 

finom kivitel 28, 30 és 35 írt.
Majolika füstsőliitnpa a-TS. nnary t»’5O. 

gryert.w akarókkal 13’50.

világ legjobb fénymáza, gyorsan mélyfekete fényt ad és a bó» 
tartósságát fentartja.

Gyárt mktAr: Béna, X. Sehol arstmsaa SL Kaphat* mlndantltt
RaktAr Bndapeatau, V. Llpót-kömt 24. aa.

1 aoél sodrony ágybetét 6.— 
1 tengerlíU matrac — — 4.50 
1 afriqua s - 5 —
1 Ióhzőt . — — 1..—
1 ablak kő; ez ffigglny — 8.— 
1 , tuata a — 1.-10
1 . K7«pjo ■ — 4.50
- i£7-1 naz -dteritóbouret 5.50
2 .1 . rr.pju is--
1 nagy .zobaazonyeg-— — fi.5?
1 . , L — 54J
1 ágyelőka L — —■ — — O.Sj 
1 tn-'HVtry ágyéi5 ke — — l.W 
1 nkr. jó tufoexínyeg — —.40 
1 , , mlfltAacu — — —.76

13
mely a 7 — 12 éves gyermekekek legkedveltebb képes újsága, 

harminc z egyedik évfolyam árai lép immár olvasói elé.

Szerkesztik: Forgó bácsi és Koboz Andor.

„Mö W'.r jelenik meg.
VTfl y ADU kiváló írek tollából megjelent közleményei a leg- 

Uni különbözőbb llrtrykvrből meritvék. Hosszabb és 
rövidebb elbeszélései, csengő-bongó versei a haza- 
é3 emberszeretet és a kitartó, becsületes munkás- 
ság elveit plántálják a gyermok tőikébe.

!7TH T l Q,( koi"uly és vidám i-angu elbeszéléseken kívül közéi 
-jMj Ln4 útleírásokat, meséket és hangulatos rajzokban hir­

deti a természet ezernyi szépségét.
VTQ I APU uaKY súlyt helyez a gyermekek ethikalncveléséro ; a 

p A15 Ltn I nagy emherokéletét vagy életükogv-egy jellemző sza­
kaszát n(h»n.anzo;-ti apró közleményekben ismorteti. 

ír in T RDU a kézi lir,yc's4a fejlesztésre is szorótő gondot fordít. 
(, K1 !J LAl magyarásatokkaí kísért rajzokt an tanítja meg fiatal

közönségét arra, hogy mint készítheti el úgyszólván 
semmiből, kis papír- vagy fadarabkikból önmaga a 
játékait és mint mulattathatja környezetét büvészet- 
sz- rüdotudományos alapon nyugvó mutatványokkal.

m| ■ nf< mindozok mellett közöl különféle rejtvényeket, találós 
LAi meséketésa inegfejtőkközoltkönyvjutalmakat sorsolki.

V|Q | A nH időközönként pályázatokat hirdet, hogy a gyonnokek 
jjMu LAi elméjét munkára serkent e és a szép stílus iránti 

érzékűket már ezen a fokon fejleszsze.
V|C | I P4< raJ*»i óh képei a miivó-zí nevelés leghathatósabb elő- 

HnlU Lní mozditói: könnyedek, a gyermek képzeletéhez szó­
lók, nagyobbára vidám jókedvet és egészségos 
humort árasztanak.

aui- 
___  ______ ___, u. 
uj. zou-jorúk, pia.- 
ninók és UarnjónVum 

rakt&rs.
■lavitások ős hungolieok 
lelhismervtes s-akssarU 
kivlelbon cszköaöhct- 

neh.

SZALON-SÖR
lMgkeílemasabb üdítő és tápláló Ital.

Dr. Telblaa János kir. kereak. tftrraa. ML 
vegyésa ajnlatkosata : »A Hanenmacher. 
féle Sralon-Sür vegyi Oaazetételéoen teljesei 
arouos a legjobb cnehorasági (pilacni) 
törökkel, de aa utóbbiaknál még tartatott- 
ddtab!>.<

GIŰHNER JÁNOS
1 i Aplan, aiatrlo éa kLrpitos-iru gylroa, szőnyeg, függöny, ma 

bútor rb. r.*ry raktára
Btfdapeat, 1'11 , Er:8ébet-kör»t 20.

| Á-!-gyxékct kívánatra intryen ésbérmenlvo küldők. Vidéki mag ­
rend.lések poctoanD cnkbzbitetnr-k, r.etn leli, ű áruk klc»orélfo*- 

utk. T^rr a ufni vhijradatlk.

Éiitsáríö Harci

kanárikat

,KIS LAP" elfifizzlési ára egész évro 8 korona, félévre 
1 korona, negyedévre 3 korona.

„Budapesti Nagr!ó(< előfizetői

renrfkivmlii olcsó 
étkcziiltcszleiak 

csakis 1302. február hó 7-ig-
Kompletté

Étkezőkészlet 5.95
Étkező módim 7.25
Étkező rocoi‘0 8.50
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Az újonnan átalakstott és megnagyobbított

k BUDAPEST
VII., KEREPESI-UT 38.

Minden vevőnek még legkisebb bevásárlásnál 
is pénztárunk egy fénykép-bonnt szolgáltat ki, ameiyen a bevásárolt összeg nyugtatványozva lesz. A midőn 

ezen bevásárolt áruk együtt a 20 korona összeget meghaladják vagy 20 korona értékű áru egyszerre lesz bevásárolva 

minden vevő teljesen ingyen kap 
bármely tetszés szerinti, nekünk átadandó fénykép után egy 60 cm. magasságú művésziesen elkészített

ÉLETNAGYSÁŰU HÚ FÉNYKÉPET
Csupán a kifeszitésért.és papirkcretért pasié partout önköltségünket 3 kor. számítjuk fel. A világ egy müintézete sem képes az ingyen képet magát 20 kor. alól elkészíteni.

Az 1902. évre szóló, teljes naptárral ellátott nagy képes árjegyzék és az Összes árucikkekről ingyen és bérmentve.

A haj ujranövése!. Nincs többé kopaszság! 
F.ey emUtésre méltó sxer, mely férfinek, nőnek én 
uvirnirknek eiryarínl K.vönyőrfi hajat kölcsönöz. 
MetakadAlyoixa a hixJhuUAet, mcg-<y ögyitji*  a kor­
pa*,  vara*,  pöraeníacw fejet én nürünlti. Iionnsura 
növeszti, valamint neb^xzC és wlymeMé tenni a ha­
int. A korán m«E«í*afilt  haj fentCs nélkül vinnza- 
k.inia eredeti axinCt. A kopna*  fejnél a haj, vala­
mi nt a Memóldök és nxerapillék njranovénéért 

Jótállók.
Amerikában ,.I.ovacrln- név alatt egy síért találtak fel, mely 

hosszú és gyönyörű dús hajat növesti. Miután a Lovscrin tintán nővé- 
nyékből less keszitv nem kell ennek használatától óvakodni, mert 
még a legfinomabb fejbőrnek sem ártalmas.

Nincs semmi ok arra, hogy önnek vagy gyermekeinek ritka és 
cseMvész hajnüvéae legyen. Az egészséges hajra mint védőre úgy 
télen mint nyáron szükség van es egészséges hajnövés nélkül úgy 
a gyermekek, mint a felnőttek folyton ki vannak téve a meghűlésnek.

Az anya vagy gyermekek betegsége gyakran paralizálja a hajtőt 
és évek múlnak, mig a természet ezt a hiányt pótolja. De ki kétei 
Védhetnék ezen csodálatot*  szer tulajdonságaiban akkor, midőn kezeink 
közüti ezer és ezer bizonyító levél van, melyek oly egyénektől ered­
nek, kiknek szavahihetíibégehex kétség

Titkos betegségek ellen

Mulassunk Uraim!
Mielőtt azonban bálba me­
gyünk, no feledkezzünk meg 
báli cipőt vásárolni, mely a 
legjobb próbarendel^s, hogy 
mindenki meggyőződ­
jék cipőim feltűnő ele­
gáns párisi 
chikjóről éa 

tartósságáról*

Németország
Jól bevezetett, príma referenciákkal éa kellő ifikével rendel­
kező képviselő keres Szászország. esetleg' Drezda rénzéra 
képviseletet vaj, disznózsír, szalonna es lisztben. Illető 
nek januárban üzletileg dolga van Magyarországon, ennélfogva 
személyes érintkezé*  lehetséges. Csakis elsőrendű házaktól 
kérem ajánlatukat .Budapest' elmen Mscher J. D. hirdetőéi 

irodába, Budapest, Zeibárus-u. 7.

Minden csomagot teljesen portómentesen küldök, 
vagy minden vevő egy tégely általam feltalált és 
törvényileg védett ,üuzi“ kenőcsöt, mely a bőr vagy 
lack repedését meggátolja, kap ingyen, mely a ren­
delésűéi megemlítendő. Mériékncg elegendő, ha 
harisnyában egy papírdarabra állva a lábtalp kör­
vonalát lerajzolja. Képes árjegyzékem ingyen. Nőm 
megfelelőért ezennel kötelezem magam ki csóréim 
vagy a pénzt minden levonás nélkül visszaadni. 
Férfi aafoulack fűzős cipő ~ *"•"  ---------------------

elegáns____________ 4.—
Párisi dlv. box calw fűzős 4.30 
Gavallér lack gombos cipő 4.30 
Elegáns vix fűzős _ — 3.30 
Sima erős vixbőrcipő _ 8—
Bagaria csizma egy darab­

ból, vízhatlan önmolegitő 
talpbetéttel erős____ 7.—

Halina csizma vízhatlan, maga 
bőrboritAssaJ, térdig érő,
Önmelegitő talpbetéttel^ O— prém szególylyeL--------t.—

IGLlAlt K.VATI
1ludíipcst lJeéilí-té*!- <3.

Orosrlak fűzős vagy cugoa 
cipő, meleg ...------------8.80

Posztócipő víxbőrrel boriivá, 
erős_________ _____3.30

Női sálon lack, elegáns, fűzős 
vagy gombos------- ... 3

Páriái divat, box calf ftlző. 
vagy gombos _ _  _

Oroszlak fűzős vagy eugos, 
meleg

BAr&nybélésos Hírős cipő 
prém szegélylyeL------- L

Nincs nxcutaég többé n korpa, a Unjhnlióa. a kopási- 
Ságnak, mint e*t  a fenti kép mutatja.

Kir. ő fensége Hohensollern hercegné. .Kérek még 3 üveg L«- 
vaerint*.  — Metzkó Mártha épitőmcsterné Krojanka (Németország): • A 
Lova*  rinnal nagyon meg voltam elégedve év rögtön uj hajnövést idé­
zett elő-. — Zichy Edéné grófnő Zichyfalva .Szíveskedjen számomra 
még fl és Creneville grófnőnek 1 üveg Lovacrint küldeni*.  -- Pollik 
Lina úrnő, Laibach: sMinthogy a Lovacrin hatásával nagyon meg 
vagyok elégedve, kér k azonnal még 1 üveget küldeni*.  — Lőtér Ida 
k. a. Bodenbach : .Kérek még 1 üveg Lovacrint; e szer kitünően 
bevált,. — Schulier J. tanár fcécs .Több év óta kopasz voltam és 
n . .ny hónap előtt ax Ön Lovacrinját kezdtem használni. Most az 
eg u fejbőröm sürfl hajjal van fsdve. A mire sok orvos nem volt ké­
pes, azt az ön Lo.acrinjával elértem*.  - Neumann E. úr Basel 
•Míg sok más szert eredmény nélkül használtam, addig az On LosCcrinja 
igazán csodálatos hatású volt. Egv kopasz részt melyet már régóta 
bírtam, igen szépen új haj fed be*.  — Ehrlich József úr Jablonetz 
•Egy betegség következtében egész hajtatom elvesztettem és 8 üveg 
Lovacrin használata után előbbi dús hajnövésemet visszanyertem*.  — 
hzénásy R. úrnő, Budapest Évek óta szenvedtem hajhullásban; mióta 
ax ön Lovacrinját használom, a hajhullás megssünt, sőt új hajnövést 
eredményezett*.

A Lovacrin által a hajtő ismét gyökeret ver. Az uj haj csodá­
latos gyorsasággal bújik ki a bőr alól és nő. Anyák, kiknek kisleányuk­
nak haja rövid és szeinmelláthatólag majdnem teljesen élettelen, ezen 
remek szer csodálatos hatásától különösen el lesznek ragadtatva. 
Mialatt ez a készítmény a felnőtteknél a korpa, hajhullás és kopasz­
ságot gyógyítja m-g, addig minden anyának fontos tudni, hogy van 
egy szer mciy kedvenceiknek gyönyörű hajfonatot szerez.

Egy nagy üveg Lovacrin ám, mely több hóig eltart, 5 korona, 
8 üveg 12 korona, 0 üveg 90 korona. Szállítás postautánvéttal, vagy 
a pénz előlegez beküldése melleit az európai raktár által:

M. FE1TH. WIEN, VII., Mariahilferstrasse No. 38.
Raktár Ilndapraten

Petrovics Miklós, droguistánál
IV. Bócsi-ntoa 2.

» IOYELHEZ I » TÍ;S ! Lsen lilrrlctém tiazteaéglrlen 
midőn ntánoBtistlk 1 ttanitnon a ina ars minden üteget, 
n»elyn«k cimjeg-yln éa caoniíMCjAi*  • fenti fej hiány­
zik éa nem vImcIÍ n Lovacrin nevet. A fej éa név tör­
vényeden be van je<yease, tseonkivül minden üveg 
»■ eredeti élomaArral tan ellátva.

2ó évi, részben Katonaorvosi (a bécsi ós Duda­
pesti katonakórházakbsn), részben magánorvos 

tapasztalatai után legmelegebben ajánlható 

D- KAJDACSY, 
▼. cs. és kir. ezredorvos és kórházi fő­

orvos
Electrotherapiai rendelő-intézete 

IV. Kígyó-utca 5.1. em. Klotild-palota 
(StjAróbAs éa lift haaxnAlat).

A legelhanyagoltabb hngycsőfolyáaokat, legsú­
lyosabb hugyhólyagbajokat, bujakóros sebeket, 

■yphilist, az önfertőctetés utóbajait 

Eigyengült férfierőt 
az orvosi világ által lognjabban olyannyira fel­

karolt és hatásában páratlan sikerű

Electro-Masaage 
vagy Psychrophor 

által, magömléseket, nőknél fehérfolyást befecs" 
kendezés nélkül, a logmakaesabD bőrbetegsége­
ket, valamint ifjúkon bűnök következtében be­
állott ideg és ennek ntókövetkozményekénn létre­
jött háteerínebajokat gyógyít a legújabb gyógy­
mód szerint alaposan és biztos, állandó sikerrel. 
Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráig; osto?—Héráig 
Nőknek úgy mint férfiaknak külön bo és kijárat 

Külön várótermek.
Levelekre díjtalanul azonnal válaszoltatok; eset­

leg gyógyszerekről is gondoskodva lesz.

SORSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(▼íssxafizethetó tét- 
a*es  szerinti kisebb 
részletekben is) bár­
mily összeget igen 

olcsón ad

Köváry
bank- ós ▼Altó-fizfote 
SWtSijtsrtRtn. >m>A r»S(io. 

IV. k., Féréseiek-teri • 
Gróf < zirtky-paloU. '

MOST JELENT MEG;

Egy gazdátlan

története.
BEOÉJfY

irta: molnár ferenc
KAPHATÓ A 

„BUDAPESTI HAHÓ" 
kiadóhivatalában. 

Hl Ára 9 korona.



Budapest, vasárnap

Legjobbak saját nemükben a

élelmiszerek.

ízesítésre
mlnSrn leves-, boclllon-, már­

tás- a főzeléknek stb. 
meglepően jó ízt kSlesönőa. 

Héhíny csöpp elegendő. 
Üvegecskékben BO fillértől kezdve.

btoafebti napló 1802. január 5.

Minden család számára legnagyobb értékkel birnak.
FRANCIA LEVESEK

1 tábla ára IS fillér
és elég 2 adag erős, könynyen 
r i1**”emészthető, ogószsé-

PS ífo8 i°ve#flez' mely 
csupán wlx hozzá*  
léteiére! Déháay 

perc alatt előállítható.
19 különféle fajtában.

B. szám

ERÖLEVES-TOKOK
ára 30 fillér.

<2?^ ! tok elég 2 adag leg-
finomabb erőleveshoz, 

mely csupán forró vízzel 
leöntve, minden további 
hozzátétel nélkül, azonnal 
előállítható.

Egy kísérlet mint reklám.
úMinden ftisíor*. osemegekereskedésbon és drognenában kapható.

X’ X

FSUMÉBÖL A HŰMÉI

KÁVEBEH0ZAT1 
TÁRSASÁGTÓL POST75.F,?K 

rendeljen minden csalíid 

KÁVÉT ÍS TEÁT 
Legkitűnőbb kávékeverék,

dalról hallom dicsérni 
az Önöktől beszerzett 
kávék kitűnő minőse­
gét. Dr. Bodocsl An* 
talné, Zsombolya.

Miután első külde­
ményükkel rendkívül 

\meg voltam elégedve, j
kérek Ismét 10 kg. X

kávét. Wattenwyl J. J 
bárónő, B.-Rakovic. J

KÁVÉ
5 kg. Ouba-kávé = K.
5 „ Ceylon „
5 „ Moooa „
5 „ Kew-Ouba,,
5 „ ManiUa,,

Utánvéttel vagy a pénz előzetes beküldése nüu.

KB
QX!

azóta élvezem azt, 
mióta Soerebaja ke­
veréküket használjuk. 
Kovács László, Lúgos.

Mivel az Önöktől 
rendelt kávéval job- 
lian'-meg voltam elé­
gedve, mint más cé« 

\gcknél rendelj,kávék­
kal, ismét Önöknél 
rendelek. Nagy-Szél- 
lős, Kiéin P., főrabbi. J

w

•»

16.60
16.60
16.60
16.—
13.50

TEA,

--

2 kg. Soerabaja 
Modjokerto 
Brabatros 

kg. 19 kor. 16 fill.
Elvámolva éa bérmentve utánvéttel, 
vagy a pénz előzetes beküldése után.

Jobb nem létezik!

*/« kg. Császár-keverék = 2 K. 30 fill. 
*/» „ Imperial-tea =3 „20 „ 
•/« „ Orosz-karaván =4 „ — „ 

A tea kávéhoz csomagolható.
Mindent elvámolva és bérmentve, minden 

egyéb költség nélkül, utánvéttel.

*1

; •

.fisait

Országos Magyar Képzőművészeti Társulat.
Januártól kezdve nagyszabású újítást léptet életbe a Képzőművészeti Társulat. Gazdagon illusztrált művészeti 

folyóiratot ad tagjainak ingyen. A lap a magyar művészek legújabb és leggazdagabb munkáit reprodukálja egyszínű 
és színes sokszorosításban, minden füzetéhez tökéletes kivitelű mellékleteket ad, szövegében a magyar művészeti írók leg­
java ismerteti a mai és régi Magyarország művészetét. Kéthavonként egy-egy 60 -80 oldalas füzetet kap a Társulat 
minden egyes tagja. De még más előnyöket is nyújt tagjainak a Társulat. Az illusztrált folyóiraton kivül minden tag:

• INGYEN látogathatja a Társulat összes • A tagsági dij egész évre 20 korona.
V kiállításait. =========== V 01y kicsinT összeg, amely éppen nem áll
A A arányban a Társulat által nyújtott tömérdek

- nmwvu 1-------------i-----------------------------. _ —i.j:_ X kedvezménynyel. Maga a művészeti folyóirat
előfizetési ára nemtagok részére 10 korona. 
A tagok ezt is teljesen ingyen kapják.

INGYEN kap öt belépő-jegyet a családja 
tagjai számára. ---- ■ ■ —

DÍJTALANUL vesz részt a Társulat sors­
játékában, amelyben évenként 20—30,000 K. 
értékű kép és szobor kerül kisorsolásra. =

Szóval, aki belép a Társulat tagjai sorába, e 
négy illetményben teljesen visszakapja a 
tagsági dijat . »

A belépés egyszerű bejelentéssel történik, amire 
felhasználható az oldalt álló szelvény.—-»

I

itt kérjük levágni és beküldeni az Országos Magyar Képzőmllvészeli Társulathoz, 
Budapesten, VI., Városliget, Műcsarnok.

J lulirott az Országos Magyar Képzőművészeti Társulat rendes tagjai 
sorába lépek s a társulati alapszabályok 11., 12. és 13. §§-ai 

értelmében kötelezem magamat az 1902. évtől számított legalább három 
éven át évenkint húsz koronát Budapesten a Társulat pénztárába be­
fizetni. Kikötöm magamnak viszont mindazokat az előnyöket és jogokat, 
melyek ugyanazon alapszabályok szerint a Társulat rendes tagjait 
megilletik.

Hely és kelet: ______

Aliirit:

1

g
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(rézágyak, réz-éjjeliszekrények, rézmosdók tükörrel és anélkül stb. egyenként 
is kaphatók), Fa bútorberendezések (egyes szekrények, ágyak, asztalok, 
könyvszekrények. íróasztalok stb.); díszes és rendkívül masszív vaftbutor, 
kárpitozott fabútor (díványok, sálon garniturok, angol úri gamiturok, 
afrik, lószörmatrácok, ru, anyós kárpitozott ágybetétek stb ), cbédlő-bőr- 
szókek, Bodrony-ácrybetétek, gyermekácryak. teljes gyermek­
szobák minden színben, gyermekkocsik (különlegesség- saját gyárt­
mányú, feltűnően elegáns, átalakítható ülő és fekvő vasgycrmekkocsik 
(féregmontesek) minden színben, kiemelhető kárpitozással és levehető fedelekkel.

óriási választékban szolidan és Izléstcljesen elkészítve, legolcsóbban beszerezhetők gyári 
raktárunkban.

Budapest,

‘ (Fonciére épület sarokház.)

Hitelképes egyéneknek helyben és vidékre is megegyezés szerinti fizetési felté­
telek me/Jeti szállítunk és mindamellett csakis leycoulánsabb gyári árakat számítunk.

Aki képes árjegyzéket kíván, levele mellé 50 fillér értékű levéljegyet csatolni év a beszerezni óhajtott tárgya­
kat felsorolni szíveskedjék, valamint polgári állásának megnevezése is kívánatos.

lOTraoí?? 

raUan, j-yiíkcroBon R-
,gyit bfirmUy régi ■*«■»**:  ' -■**?  

ilitHin ipyoraorbnjt, s teljes r»d -yulA-

Férfiak ingyen kapnak

(ÉHÁNYSZÓaTiTKOS

MASYAR AZÁR
Szerkesztik a

S. Heilailer Bna.An 
nagyiónya. Ionjai S.-né.

DIVATLAP.
XXXV. ÉVFOLYAM.

AWFRPVRD D II 7 í T> tartalma élénk, érdekes és változatos.
Ili HU I Híl DHZiHik Élvezetes, szórakoztató olvasmányok mel­

lett figyelőm::) 1 kitéri a nagyvilági életút, az irodalom, művészet, jóié- 
konxpá*n  ügyek s a leány növelés le,’ór<icke8-ibb mozzanatait, nem feled­
kezve meg a háztartás, kertészkedés ét női mnnkakor egyéb ágairól 
tóm Útbaigazítást ad a divat, szépség, egészség ápolására A divatrész 
gyönyörű, né.ia színes ábrákkal, szabászati mintáikkal lelő leli a gyermek­

divatot is.

egy legújabb találmányu gyógyszert, melylyel az el­
gyengült erőt visszanyerhetik. Mindenki, aki eziránt 
ir, kap egy próbacsomagot, egy 100 oldalas könyv­
vel postán, jól becsomagolva. Ez egy csodálatos 
csodagyógyszor, mely már ezreket mentett meg, 
Lík fiatalkori kihágások miatt uemi betegségekben, 
syphilis és clgyengült íérfieröben szenvedtek. E 
cé ból elhatárolta az intézet, mindenkinek egy cső­
in a g gyógyszert felvilágosító könyvvel együtt ingyen 
küldeni. E háziszerrel a baj odahaza gyógyítható és 
mindenki, a ki fiatalkori kihágások miatt nemi be­
tegségekben, szellemi gyenges<*gbon  vagy krónikus 
bajokban szenved, otthon gyógyíthatja magát. Ezen 
gyógyaaer közvetlen hat azon szorvekre, rnolyek erőt 
szükségeinek, (a csodálatosán gyógyítja az évek 
óta tartó betegségeket. Öregek és fiatalok Írhatnak 
a ,State Medical Institut*-nak  alanti címen, honnét 
nekik a csomag haladéktalanul megaüldet k. Az 
intézet olsősorben azokat akarja megmenteni, kik 
kezelés miatt otthonukat nem hagyhatják el. A 
I róbaküldemény bebizonyítja, hogy mily könnyen 
lehet e vészedé mos bajból otthon is megmenekülni. 
Az intézet nem tesz kivételeket Mindenki irhái a 
gyógyszerért bárhonnét is magvarul, mire neki 
diszkréció mellett egy gyógyszerküldemény külde- 

11 k felvilágositó könyvvel együtt. írjon azonnal. A 
küldemény oly szépen van csomagolva hogy tar­
talmát senki sem gyanítja. A levelek köv.-tkezőleg 
cimzendők: 8tate Medical lustitute, 9. Elektront 
Building, Kort Wayne, Ind., America és minden 

levél bérmentesítendő

A MAGYAR BAZÁR minden hó 1-én és 1G án je'enik 
inog gyönyörű rajzokkal, színes divatképckkel. bö szépiro­
da mi melléklettel. Ezen a mellékleten kél regényt közöl a

PÁPIER WCINSI

A- Magyar Bascár-t 
& Budapesti üapló előfizetői 
kedvezményes előfizetési áron kaphatják, 

és pedig egész évro 12 korona helyett 9 koronáért, fél­
évre 6 korona heiyett 4 korona 50 fillérért, negyed­

évre 3 korona helyett 2 korona 40 fillérért.

A „MAGYAR BAZAB“ elöSr.etési Ara

a Budapesti Napló utalványán is beküldhető,

kötők,

Valódi 
ségek

VFI FTI I orvos-sebészeti ma-is köt
J\LLLllJ. szer-gyaia (alap. 1878.)
Bpest, IV., Koronaherceg-utca 17 c.

hisűí teája
eredeti csomagolásban, a nires rajtákban
minden jobb fiisixer , ctemegekereikedéi-

bon és drogueriáb&n kapható.
Különösen ajánlható angol fajták:

High-life és five o’clock tea.
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Minden szó egyszeri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fill. Vasta­

gabb betűkből 8 fillér.

Á hirdetésekre díjmentesen ad fel- 
világoaitást a kiadóhivatal: József- 

körút 18. szám.

Levélboli tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget koll mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivaUUal mindig közölni kell.

Apró hirdetéseket 
központi irodánkban és ere 
deti nyugta mellőtt még a 
következő fiókokban lehet föl­
adni:

Brener nővéreit 
dohánytőzsdéje, 

Ysréz-körui 54. szám alatt
Enrelmann Mór

gvorssaj tónyomda,
IV. kér.. Kálvin-tér 2. ssém.
f ranké Pál

könwkereakedésc.
V„ Gró.‘’ Cziráky-féle palota.
Bessuth Lajos-utea, Klgyé-tér, 
Koronaherceg-utca sarkán.) 
Jimbrlkoriti 

dohán v tőzsdéje, 
Ksrepsrt-uttc. fTakarékp. épfii.)

Ecksíéin Bernit
hirdetrst iroda,

V. kér., Fürdő-utoa 4. szám.
>isc her J. B.

hirdetési Iroda,
TV.. ZadbáxuMtca 7. iaána.

GoJdberrer A. ▼.
hirdetési iroda,

IV., kér., Váci-utca 9. szám. 
Bsasenstein ós Voffler 

hirdetés: iroda, 
v. ksr^ Dorottya-utca 9. szám.
Zcspsld«J111

hirdetési irodája,
VII.. Krzsébet-ltörut 54.1. em.
Messe 11 u d # 1 f

hirdetési iroda,
VB. kér., Karoly-kőrut 9. sz. 

Mezei Antal 
hirdetési irodája

* ■ Gizella-tér ÍHa&s-palota). 
Schwurcz József 

hirdetési iroda,
• ■ kér., Marokkói-utaa 4. sz.

Tenczer Gyula 
hirdetési iroda, 

l»• kar., Szervltatér 8. szára.
Slkray Saras 

hirdetési irodája 
Budapest, Váci-kórul 18.

Kernt) err Rozália 
dohánpírsdéje. 

VllJ.ker., Muzeum-körut IS. sz. 
1 f j. Aagrei Ottó 

könyvkereskedő, 
kuzenm-körut 2. ez. (Nemzeti 

Bsinház bérháza.)
Bemeisek A.J. 

nj-ág-árudája,
Pstőfi-tar L ssám.

Rehnnezi Ilona 
dohánytőzsdéje. 

Andrássy-ni 48. száza, 
klánt. Mór 

dohán ytőzsdójs,
IV. Kecskeméti-utca 14. szám

fiepronyl V.
•r,. „<,ohí“yn»gy*ru»,  
VB1. kér., kerepesi-ut 1. esőm. 
Scbönuald Ferencné 

dohár y-tőzsdéje 
Ferenc-körut 82 szám.
Toldi Lajta 

könyv asr eskedsse, 
kei.. Fő-utca 2. szánt

Goldarntoer Már
könyvkereszedő

Buda U., Fő-utca i7. —a— 
ki inast' apró mraetós, melyet 
itt este e éráig föladna, . 
mar maanap megjelents a 

JBudapestJ hapidbaa. 
Deuucta Mlkaasé, 

Andrassy-ut 
n’eltienrelá JaKak,

Király-utca >• ;
Zipser éa Hnnir 

a snem fi k sreak ed ése, 
Andrássy-ut 4. szám alatá.
Menta Jáiaelaé,

Anüiaasy.ut K.

Imádott anrralom!
Azt mondják, szerelmes vagyok 
és igazuk van, meri nagy az én 
vágyódásom. A holnapi nap 
édes gyönyöre már előre bol­
dogságot szerez nekem és mire 
ezen sorokat olvasod, már csak 
a drága emléke lesz meg nekem 
és annak reménye, hogy nem­
sokára újból együtt leszünk... 
No de azért no tűrelmctlenkodj, 
mert nyugodtan bevárom az 
édes pillanatot, amidőn ismét 
örömmel karjaidba zárhat ölel­
het a te hűséges kis Mindened.

11097

Kodéra.
A főváros egyik legelegánsab­
ban berendozett üzlete, mely 
szigorúan szolidul lesz vezetve 
a csakis finomabb közönség 
állal látogatva, bobizonylthatő 
napontpi tiszta jövedelme mos­
tani rossz kezelése miatt 20 
korona, melyből már minden­
nemű kiadás levonaiatott, 
bámulatos olcsó árért eladó. 
Magányos hölgy is képes ezen 
üzletet kezelni. Bővebbet Nie- 
metz Gyula üzletek adás-vételi 
irodájában, József-körut 18.

termény-, toJA»-, 
vaj- 

6f\Jtkere«kedése

Wien,
XV71. Enenkelstrasse 28.

DÓCZI M. Igenfinom nemes kanárit 
kiváló a logmélyebb hangok­
ban stb. küld utánvét mellett 
8, 8, 10, 12 és 15 márkáért, 
nőstényt 150 márkáért nyolc­
napi próbaidő mellett Voigt 
H. Th (Német-
ország).

Maroni 
(nemei geaateoye) igen nagy 
éa édes 6 kilo grammonként 
2 kor. 80 fillérért vám- ég 
költaégmentesen házhoz szál 

Htja: 

Alexander Franz Mayer, 
Triest.

Kaoaptek az ebből készíthető 
kitűnő teelekhea lngycu mellé.

Ki «<Beth ’
Édesem, már nem bántam volna 
ha csak azért nem ir, mert ha- 
ragMik. Rorszabbtól féltem, azt 
hittem beteg. Hála az égnek, 
sem nem beteg, som nem ha­
ragszik. Ezer köszönot édes 
soraiért. Változatlan a régi va­
gyok. Régi címre írhat édesem, 
mentői gyakrabban. 4092

Fess kereskedő, 
24 Avee, levelezni óbajt oly in­
telligens izr. uolgygyei későbbi 
házasság céljából, kinek esetleg 
40.000 korona hozománya van, 
leveleket „Toro iiáli barna*  alatt 
a kiadóhivatal továbbit. 4122

Madonnám.
Ma megint jó nap van, ma kap­
tam levelűt és még hozzá mi­
lyent. De várj ha majd én is 
megmondhatom Jhogy smretJek. 
csak nekod, hogy csak téged 
nagyon nagyou szereUek, akkor 
as is szebb lesz. Azt hiszem, 
édes kiosl szel tem, hogy ez sz 
utolsó, most már magam jövök. 
Örülsz neki? Én nagyon, do 
hogy mikor, azt nem tudom ée 
num akarom meg Írni. Megőrző i 
az úgyis. Addig Adós imádott 
Madonnám, szeress, ahogy én 
szereUek, nagyon, nagyon. 
____________________ 4138 

Édes Palkóm.
Aranyosié veled és uiévl kár­
tyád megkaptam,ha tudnád mily 
örömöt okozlak. Minden este 
miodent olvasok mily boldog 
lehetnénk. Gyere hozzám nálam 
meggyógyulta. Isten veled, kö­
szönöm mindenért. Kérlek Írjál 
sokét többször kűldsz. É<i«js ké­
ped, angyalkám. Sok csók For- 
*°d-_________ ______HÓIM

llázaAMáxokat 
közvetít Borovlts József hat hét 
alatt. Hársfa-utca 10/c. 11005

Sors üldözött, 
szép mogjolenésü, müveit nő 
teljesen ismeretien, idősebb ur 
t-mogatáaát kéri. Leveleket 
„Örök hála'*  jeligével a kisdóba 
kérek. 11089

nősülni óhajt 
egy balatonvldéki városban 
lakó 1500—2000 frt évi biztos 
jövedelemmel bíró 29 éves lap­
szerkesztő. Igényei: egy jó 
családból való 18-24 éves izr. 
leány, g—10.000 frt hozomány- 
nyal. Komoly ajánlatokat, lohe- 
toleg fényképpel .Lapszer­
kesztő 29.“ jelige alatt Gold- 
borger ▲. V. hirdetési irodá­
jába, Budapest, IV., Váci-utca 
20. sz. alá kérem intézni. Titok­
tartás becsületbeli dolog. 11106

Szolid asszony.
Levél ment dlskrét doktor­
tól ezen kiadóhivatalba. 11102

KERESLET.
Kiszolgált katona, 

ki a kézműáru szakmában tel- 
jeeon szakképzett, jó magyar 
és német levelező, a könyvi- 
telben JArtas, e téren Bpeeten 
évekig működött, a magyar né­
ma. ée szerb nyelvokot is be­
széli, megfelelő állhat keres. 
Leveleket .5667- szám alatt a 
kiadóba kérek.

Szobafestő
keres kisebb házba házmester! 
állást. Cim Futó-utca 82. Baczkó 
János 11090

Egy 35 éves 
asszony, ki a ház vezetésben 
jártas, magányos urnái gazdasz 
ezonyi állást keres. Dembinszky- 
utca 4. 11. 24.

Keresek 
megvételre egy Jó karban lévő 
ezőnyegezövetű garnitúrát, úri­
szobába. Cim a kiadóban. 4129

Találtatott
a Lipót-körut 28. Kerpel-gyógy- 
szertár előtt ogy női tű, a tu­
lajdonosa kellő igazolás mellett 

átveheti Kerpcl-gyógyszertárba 
12—1 óra között.

Használt 
férflruhákat, fehérneműt, llba- 
lollat veszek legmagasabb ár­
ban. binger Márkusz, LuJza- 
utca 3. szám.

KIKÁLAT.
Drák Ferens 

országgyűlési beszédei. Kossuth 
Lajos iratai Grünwald Béla 
közigazgatási kézikönyve,Cantu 
Cézár világtörténelme. Bo.ti 
ár fejében oladó. Cim a kiadó­
hivatalban. 11001

I. Styrial 
kötőgép-gyár képviselete Bu- 
pest VII. Almássy-tér 8. Fogl. 
Árjegyzék ingyen. 11088

Kávémérés
Jiliarddal Andrásssynt köze­
lében elutazás végett olcsón 
eladó, cím a kiadóhivatalban. 

11093

Latkás bútorozva
8—4 szoba konyhával télre ol­
csón kiadó. üUői-ut 15. 4183

Gazdasszonynak 
ajánl közi k 24 éves magányos 
leány özvegy emberhez vagy 
magányos úrhoz, a háztartás 
minden ágában jártas. Cim Kis­
fuvaros-utca 8., földszint ajtó 5. 

11094

Zsalnshintó. 
olajtengelyes, elegáns, két lóra 
alkslmas azonnal eladó. Cím a 
kiadóban. 11108

Eméenl Indák
10 koronáért kaphatók Breuer 
Ignácnál, Tiazaaülyön. 11104

ftevelőnöket, 
tanítónőket, nevelőket, gyer- 
mokkcrlteznőket, bonnookat
legmegbizbatóbban ajánl, el­
helyez Fokele Arnoldné inté­
zete, Václ-kőrut 16. 11105

Korrepetitornak 
ajánlkozik jelesen érettségizett, 
szegény 11. éves orvosballgató, 
ki Ismeretség hiányában min­
den mellékfoglalkozás nélkfil 
van. Lelkiismeretes kötolszett- 
aég teljesítésére hivatkozva 
fordul a nagyközőuséghes párt, 
fogtaőrt. Címe megtudható a 
kiadóban. 4130

Fehérnemüjavitást 
és újat jutányosán készít fehér­
varrónő. VII., Csenrery-utca 8. 
I. 18. 11098

2 antlqne 
olajfestmény eladó. Wisobogrod, 
Nagyfuvaros-utcá 7. 4185

FüsEcrkereslíedés. 
nagyobb vidéki városban, közel 
Budapesthez, régen jóhirnevü 
és igen Jómenetelü Üzlet, tu­
lajdonos nyugalomba helye­
zése miatt eladó, avagy egy 
tirs is fölvétetik ezen üzlothez, 
nőtlen, ki 20 0 koroua kész­
pénztőkével rendelkezik. Bő­
vebbet Ntemetz Gyula üzletek 
adásvételi irodájában Buda­
pesten, József-körut 18. 11101

Bútor
legjobb minőségben, legolcsób­
ban, részletre és készpénzért 
kapható Weinberger Ftilöpnól 
VI., Nágymezö-utca 87. 1U843

Bútorok, 
rendkívüli alkami vételekből 
jutányosán eladatnak részletre 
és készpénzén, úgyszinte vé­
tetnek. Hunyady-tér 3. ez. az 
udvarban. 10327

Zongora
a legrövidebb fajtából, igen jó 
gyártmány szép hanggal eladó. 
Megtekinthető délután 2-7 
óra között Rózsa-utca 7/a, föld­
szint ajtó 2.

Bútorozott szoba 
kiadó! Szépen bútorozott, egé­
szen külön bejárattal a folyosó­
ról, intelligens gyermektelen 
családnál havi 12 írtért azonnal 
kiadó. VII. Garsy-u. 21. 11. 19. 
la Központi pályaudvar köze­
lében.)

Különbrjáratu 
vagy két ttasta, szépen 

bútorozott uteal szoba, aj 
házban. Szabadságtéren 

azonnal kiadó. Auer-légszesz- 
világitáa. Fürdőszoba. Lift. 
Bővebbet: Bchwarz József 
hirdetési irodájában, Ma 
rokkal-utoa. Telefon 27—80.

Hlép bükk Füzén 
vaggonszámra eladó. Bővebb 

felvilágosítást Braun Ede, 
Dund, u. p. Ternova.

Eay
loeh * Karseltt-féle matt 
kereszthuros pianínó sürgősen 
eladó. Aggteleki-utca 4. 111. 
Dánkor.

Kerékpárokat
zálogházból kiváltattekat, 85 
forinttól feljebo szállítunk.Láng 
te Fia kerékpárüzlet, Jósasf- 
körat 41.

a u heceaat, 
dm balra ot, harmonikát, mecha­
nikád hangszereket, vagy zon- 
rorát akar venni, kérjen ár­
jegyzéket Bternoerg Annin éa 
testvéré cs. ás kir. udv. nang- 
azergyárosoktói Keret>.;«i-ui 36. 
mely cég minden cikkről külön 
illusztrált árjegyzéket küld tel­
jesen dijtaiaaui.

Zongora
fekete, kereeitnoros. kevéssé 
használt, dtazsa klAUitteo 250 
írtért eladó. Fodor. L’obány-ut- 
ea 90. sz. 11L em. ajtó 12. Meg­
tekinthető essz reggel 8— 9-ig.

Valédi Echo-Pheno- 
fraph, teljes felszereléssel 

együtt 90 frt, gyönyörű meg- 
senésitett nengerok. drbja frt 
1.50, üres hengerek drbja 80 Icr. 
Sternterg Ármin és Testvére 
oe. te kir. udv. hangssergyá- 
rosoZ Phonograpk-oeztályában, 
Károly-körút 2. (Kossuth Lajos- 
utca sorok.) Zsnspalota.

Mignon 
fekete zongora, kereszthuros, 
kevéssé iiaeználl, olcsón eladó. 
Pál-utea 5. 11. em, 12.

Zongora,
Kromer-féls. kitűnő hangú, Jo­
lán yoan eladó. Megtekinthető 
délután 2— 5-ig. Nefslejta-uloa 
15. 1. 11.

■lölcyrk Scyrl-
mébe 1 Gyakorlott szülésznő ti­
toktartás mellett tanácsot, se­
gélyt nyújt. Baross-u. 88. 11. 
em. 15. 10459

Veszek
zsírt, szalonnát, 

disznókat, disznó­
húst, fOstSIthust, 
kolbászt, minden- 
nemfl szárnyast ós 
tojást bármily 
mennyiségben 
készpénzfizetés 

mellett közvctle- 
nül a szállítóktól 

olcsó áron.

tört aranyat, ezüstöt ős bríl- 
lánskövekot legmagasabb ár 
bán vesz Schiller Izsó, IV., 
Királyi Pál-utca 12. Egyetem*  
tér mellett.

Szépírást 
tanfolyam.

I.»1 kiismeretet tanításom, vala­
mint 25 éven ál a pozsonyi 
polgári- és keresk. iskolánál 
alkalmazott éa kitűnőnek hizo- 
nynll módszerem alapján akár­
milyen ressz Írással bíró, fel­
tűnő szép és folyékony írást 
sajátíthat el magának.A tanfo­
lyam kazdele mindennap. Érte­
kezés órák : 10—l-ig és 5—8-ig- 
Adller J, szépir tan. Esti tan­
folyam : 8— 9-ig. AndodráMy-ut 
24. III. em. 8. 10308

Nevelőnőket 
francia, angol, német, és ma­
gyar okleveles tanítónőket, 

zene ée nyelvismerettel vagy 
annélkül, minden nemzetség­
beli bonneokat éa gyermek- 
ker'.észnóket lelkiismeretesen 
gondol és elhelyez.
Szeghőné S. Lujza 

Budapest. VI. Deaaewffy- 
utoa 22. as.

Az életben
soha többé!

1 pompásan aranyozott pontosan 
24 órát járó óra, gyönyörű goldin- 
lánccal, 8 évi jótállás , 1 elegáns 
vi.ág-uabadalmaiott uebirótter;
1 igen elegáns imitált aranygyűrű, 
legújabb fasón urak vagy hölgyek 
Mámára ; 1 finom nikkel zsebkés ;
1 igen e egáns bőrtárcza ; 1 csinos 
cigarettatárca; 1 garnitúra, áll
kézelő-, gallér- es niailgomt>okt>ól, 
8°é aranydonble ssabao. tárral, I 
pár elegáns fülönfüggő Mtmili- 
brillánsaal; 1 párisi női-bros, 1 igen 
hasznos jegyzőkönyv; 1 gyönyörű 
közi toalettiikör szép etuivaJ, 1 
igen Mép nyakkendőtű drágakő 
imitációval; I jóillatu toalettsiap- 
pan; 72 ff. angol aczéltoll; 1 gar­
nitúra hasznos tárgyakból és még 
2O» darab különböző dolog, amely 
a házban igen Műk séges éa hass 
nálható, ingyen. Mindez együttvéve 
a csinos órával, amely egyedül 
megéri a pénzt, csak 2.25 frtba 
kerül. Elküldése utánvét mellett 
BRENNER H. központi áruháza által 
Krakó 978. az. Nem megfelelőért 
a pénzt visszaküldöm. Több mint 
egy kollekció megrendelésénél 8 
darab igen ónom zsebkendőt in­
gyen adunk.

Mindenkin segítve

Slnrer-varrörépe- 
ket , a legolcsóbb árakkal, 
előnyős fizetési feltételekkel 
szállítunk. Láng J. ée fia ke­
rékpártúiét Budapesten, Jóseef- 
körul 41.

Feliiier és Golísclimieé 
bejegyzett cég Budapest. Vörőe- 
marty-utca 40. (10 évi fenn­
állás) fiartesképtelrn ke- 
rrakedők kiegyestetéaét 
easkáull, kutnlAsokat én 
megfiiryelénrkvt elforad 
és ezeket gyoreau ée l' gsngo- 
rubb titoktartás mellett keresa- 
tülviazi. Bármi helyről meg- 
bízható információkat adnak 
jutányos díjazás ellen. 4182

lehet az összes 

zálogcédulák 
fölöslegével, 

vidéki is, Wyehogrodnál, 
Nagyfuvaros-utca T. II. 34. Ve­

szek öreg hamis 

fogakat és szájpadlásokat, 
használt ruhadarabokat, egyen­

ruhákat, valamint minden 

elfog-adLhatót. 
Levelezőlap elegendő, rögtön

elhelyező Irodámban állandóén 
válogatott jó férfi és női cse­
lédek vonnak nagy órámban 
előjegyzésben. Elhelyozek hely­
ben és vidékre. Több vidéki 
elismerő levéllel rendelkezem. 
Rózsahegyi Antal Budi 
Belváros Harisbazár.

SINGERRemek kivitelű

Budapest legmegbízhatóbb 
legnagyobb és legolcsóbb 
bálicipő-raktára 

Kerepesi-ut 1O. 
Gombos fűz. v. eugos lakk­
cipő férfi 4, női...------- ... 3.50
Férfi v. női boxbőr fűzős 3.50 
Fűz. v. eugos orosz lakból 
férfi 3.80, női ........ ... _ 8.80
Lakk regatta férfi 8.50, női 2.50 
Férfi Chodroaus 4.50, női 
Férfi v. női eugos cipő 
... fűzős cipő _ 

Lakk kivágott — ... _ 
Egy csaton 2.20, keroszt- 
csattos —____________ ... 2.50
Fohór v. rózt-aselyem cipő 1.80 
Fehér kéz tyű bőr cipő ._ ... 2.—
Árjegyzék, cnomagolás, 

szállítólevél ingyen. Vi­
dékre 10 írton felül franco^ 
Nőm tetsző árat becserélek.

|Bntor.
Faragott hálószoba, dívány, 
olcsón oladók. Dohány-utca 
39. ajtó 8. 11U91

akár készen, akár mérték sző­
ri ni csupán

ifj.WeiszLajos-nál
kaphat

BUDAPESTEK
VII., Kerepesi-ui 20. sz.

ZALA GYÖRGY
BUDAVÁRI

HONVÉDSZOBRA
= érozbe öntött n 
kisebbített alakban.

Magyarországon a lakások, egye­
sületi helyiségek, tanácskozó­
termek, iskolák díszéül szolgáló 
műtárgyak közül eddigelé a lég 
ritkább esetekben találkozhatni 
magyar vonatkozású dolgokkal 

E bajon segít az, begy

Zala György izobn ’SSír 
magyar műemlék, kisebbítve, 
érezbe öntve, fémtslapzattai I2Ű 
körönéért, feher márványtalap­
zattal t4O koronáért áruba bo­
csi j tat ott — A no bor nnftn- 
téga tnU^nat nélkül 32 ént., 
tolatnattal 75 tn». — A szobor 
tO korona havi részletre is kap­
ható, mely esetben a cs mago­
lásért 4 kor. költséget számítunk 
feL — A szállítási költségét 

megrendelő viseli, nmi
Megrendelhető:

LAMPEL RÓBERT 
(Wodlaner F. is Fial) 

niu. h Ur. leirriimlMMii, 
Budapest, VI.,Aadras»y-út 21.

Zálogházból 
veszek 

cédulákat.
Eladok

IS latos ezüst evőkászle 
tét 12 személyre 140 frt, 8 eze 
mélyre bb frtól kezdve ée fel 
Jebb. Mindennemű finom szüst 
tárgyak bárok< ée franeia 
stvluaban. Nagy raktár arany 
férfi láncokból, maasív arany- 
Eürük 8 forint 40 kr. arany 

fi-órák 12 frt, arany női órák 
9 frtól kezdve l2 darab massiv 

evőeszköz 6 frt 50 kr.
K«pes árjegyzéket bár. 

mentve ás ingyen.

Grünberger A Béla
crökö«el

Budapesten, Harisbazár'-
íiooo I Váoi-utca 30. I. em. 23.

Bútor
osak jó minőségű. 

Hálószoba, kredenc, szőnyeg­
dívány, asztad szék, íróasztal, 
könyvszekrény, úri fotelek, 
ottomán, azalongarnitura, tük­
rök, úgy egyonkint is, nagyon 
olcsón eladó. Vidékre gondosan 
csomagolva, biztosítva. Csak 
VL,Gyar-utca2ö.siaiu

Bteinberger Honé
butoriparosnál.

varrógépeket 
mélyen leszállított árban 
r> <>vi Jót áll AmhaI 
szállítunk ügy helyben 
mint vidékre 4—5 frtos 
havi vagy heti 1 forintos 
részlotre. Használt gépek 
a legmagasabban be cse­

réltetnek.

Láng Jakab és fia
varrógép nagy raktára

Bndspaiten,
Jőxsef-körnt 41. aadin. 

Flőküaiet: Bottonbiller- 
utca 1. Árjegyzék Ingyen.

Gazdasági 
kötéláruk, 

kondor, kóo, orvosi köt­
szerek, tomaeszeosök, 
he.lók,tornacipők,társas­
játékok, valódi orosz 
sároipök, fehérruhaterl- 
tok, kókusz-szőnyegek, 
ponyvák éz zsinegek 

legolcsóbb fórrása.

SefTer Antal
Budapest. IV. Károly-utca 

boltszám 12.
— i Központi városház.) — 
Képes árjegyzék kívá­

natra bérmontve.

Nemes éneklő 
kanári mély, szín­
gazdag, előkelő elő- 

adáau, szorgalmas 
énekesek, nappal éa 
éjjel éneklők á6 már­
ka. Nőstény IV» már­
ka utánvéttel. Kicse­
rélés 10 napon belfil. 
Teljes jótállás egész­

séges megérkezésért és éneklő­
képességért. Árjegyzék ingyen 
Herrasnn Görget tényé- 
esete, Thale 1. Barz, Hűtten- 
strssse 2b.

Szabadalmakat 
kieszközöl és értékesít az 

összes Államokban.

Weisz Sándor 
hites szabadalmi ügyvivő 

BID1PEST, 
TV„ Glzella-tér 3. az.

(Váci-utca sarkin). 
Szabadalmak értékesíté­
sére vonatkozó köszönet­
nyilvánításokba betekin­

tés vehető.

-f-Soványak-f- 
gyengék és gyermekek szép 
tostállásuak lesznek, ha a 

legjobb tápszert, a

KOPOLOt

vértanuk 
albuma

Szerkesztette 

Varga Ottó. 
Arad sz. kir. városa 
és az aradi Kőlcsey- 
egyesüJet megbízásá­
ból. Az aradi vérta­
nuknak emelt díszes 
irodalmi emlék, a 
mely az eddigieknél 
aokkal díszesebb ki­
állításban most érte 
meg 5-rt kiaddaát. 
Rtndkiviil •lkai- 

s/dM«Í4'áfWM 
Nyolczvanhst képpel 
te 6 mómelléklenet 
Díszes albumszsrQ 

kötésben.
jtra 15 korona.

Megrendelhető a 
11IPEL BúiEIT-ltlt 
(WiillinrF.il Flil) 
cs és kir.udv. könyv­

kereskedésében 
=x BUDAPEST,

ítörv. védve) 
használják, nők igen szépen 

(••jlöduek. 
Dobozokban 

A LSO, 2.60, a.— korona 
•, 14, 20 napra

Biztos hatás. Igen sok kö- 
szónőlrat. Kapható minden 

jobb gyógy szertár b an.
Budapesten 

Dr. Egger J. L. 
gyógyszertárában, 

VI., Váczl-körut.
Nagyban Vitek Fr. ós 

Táraknál. Prágában.
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A
Magyar 

Nemzet 
Története.

Irta Szalay József és dr. Ba 
rótt Lajos. — A magyar nem­
zet ezer esztendejének tör énete. 
A történeti igazságok hirdetője; 
nem szolgál L lekeaoti vagy po­
litikai érdeket. Senki erényeit 
nem kisebbíti, senki hibáit nem 
esépitl. Előadása nem hossza­
dalmas, kerllU az aprólékos 
réazlotaiósl. De a hol elmondani 
valója akad, ott nem hallgat. 
Nam néz se jobbra, se balra. 
Pártatlan krónikása az erezte- 
nak, őszinte bírálója a nemzet­
nek- öagyezabásu történelmi 
képtár: 1098 a szöveg közé
nyomott kép és 97 műmeliék- 
let van benne. Négy nagy és 
▼aatag kötetből 111. Vászon- 
kötésben, a magyar korona 
dombornyomása képével, éra 
60 fcor. A Corvina-kötésekhez 
hasonló félbőrkíítesben ára 64 
koroua. Megrendelhető havi 
rterletfi telte re LAMPEL R 
(Wodianor F. és fiai) c«-és kir- 
udvari kőnyvkereakedéeébj® 
Budapest, VI. Andráeey-at »»•

WiillinrF.il

